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A i d e.

Kiegyezési idillek.
3 Megegyeztek a regnikoláris bi­

zottságok a horvát egyezmény dol­
gában, megegyeztük a kvútabizottsá- 
gok is. A világok legjobbika, ha lyukas 
volt is, ime szerencsésen össze van 
iérczelve. Horvátországgal is nap-nap 
mellett megújuló perpatvarkodásban 
élni, azután időről-időre uj kiegyezé­
seket kötni, a melyek nem egyeztet­
nek ki semmit, csak nj áldozatokat 
szabnak reánk: nemde ez is oda­
tartozik a 67-es közjogi rendőrök bol­
dogságához? Kiegyezéses viszonyokat 
létesíteni, ezt az egyet alaposan gya­
korolták a mi nj alkotmányosságunk 
hajnalán. Olyan alaposan, hogy a 
sokféle kiegyezési kötésre fektetett 
államiságunk afféle csodának válhat­
nék be. mint a minőnek Szemirámisz 
függő kertjét tartották az ókorban. 
Hajh, hogy az ilyen csodakertnek 
nemcsak a tündér! tenyészete hervad 
el az első zord éjszakán, de az maga 
minden függő csodájával és levegő­
ben ringó káprázatávai oly teljesen 
eltűnhetik, hogy későbbi nemzedékek 
már csak hihetetlen mesének vélik. Ki­
egyeztünk akkor Becsesei, kiegyeztünk 
Zágrábbal, kiegyeztünk a nemzetiségek­
kel és minden vonalon, minden irányban 
megfizettük a busás kiegyezési vált- 
súgot. Nem is igaz történelmi világí­
tás úgy tüntetni lel az 1867-es ki­
egyezést, mintha annak alkotói azért 
dobtak volna oda annyi áldozatot az 
üsszmonarkia hagyományának, hogy 
ennek fejében az önálló államiság 
megmaradt területén teljes diadalra 
juttassák a nemzeti lét gondolatát. Ez 
is különös illúzió lett volna, de az 
akkori alkotók még egészen más áb­
ránd igézete alatt állottak. Ott a mon- 
arkia területén már akkor afféle in­
terparlamentáris békemisszió müvét 
hitték teljesíthetni. Azok a politikai 
őssejtek, amikből a G7-es konczep-

cziók származtak, mindenütt csak ko­
csonyás szétfolyó szervezeteket hoztak 
létre, a melyeknek mihamar az ele­
mek szabad játékává kellett válni ok 
és belső összefüggésüket el kellett 
veszteniük. Ennek keserű következé­
seit immár egy emberöltő alatt eléggé 
kitapasztaltuk. Es kerestük a nemzeti 
eszme ..honját e hazában~

Bizony olt sem tartunk még, hogy 
az általános kiegyezéses habarékból 
határozott irányban, biztos lépésekkel 
kigázolni törekednénk. Csak éppen a 
nemzetiségi politika területén, ahol tör­
vényhozásunkat nem feszélyezik azok a 
bizonyos »kétoldalú kötésekc, veszszük 
észre a magyar nemzeti és állami 
eszméknek szilárdabb kijegeczedéset. 
Sőt vannak sokan, akik a nemzetisé­
gekkel szemközt minden soviniszta 
nagyzolásra ráliczilálnak, hogy vele 
fedezhessék más irányban való örö­
kös alkuvó készségüket, akik annál 
kevesebb erőszakot akarnának gyako­
rolni a nemzetiségek irányában, men­
tői több alázatosságot tanúsítottak a 
bécsi hatalmak irányában. De amerre 
kétolda li kiegyezési kötéseink vannak, 
Ausztria irányában, Horvátország irá­
nyában, azok ig zan szentek — per­
sze csak egyoldalúan nekünk. A 67-es 
törvényhozók még azt gondolhatták, 
hogy a mi gkötött alku a szemben­
álló érdekek állandó összeegyeztetesél 
jelenti, és ami áldozatot kellett hoz­
nunk, az egyszer mindenkorra a vég­
leges békéért van hozva. Azóta 
meggyőződtünk Becs felé csakúgy, 
mint Zágráb felé, hogy a kiegyezési 
viszony egyszerűen az örök alkuvas- 

(ért létezik, és ha a velünk 
szerződött felek nem hajlandók 

I az egyszer elfogadott fettételek­
kel továbbra is beérni, mi mindig 
kötelesek vagyunk uj alkuban uj ál­
dozatokat hozni. Ezek a nagyszerű 
államjogi kiegyezések csupa olyan 
hidaknak készültek, a melyeken az 
osztrák sógor is, a horvát testvér is 
folyton átjöhetnek, hogy a mi nya­
kunkon éiősködjenek, de nekünk rajta 
egy kis revánzslátogatás és barátsá­
gos vendégeskedés okából viszont át­
mennünk világért sem szabad. Igaz, 
elvállaltuk 67-ben a családi patrónus 
büszke szerepét; tartjuk az egész 
koldus rokonságot, süt juttattunk an­
nak a pökhendi, telhetetlen sógornak 
is, és eltűrjük hozzá, hogy imperti- 
nens nyelveléssel hálálják meg szí­
vességeinket. Csakhogy az ősi família 
ragyogó hírnevét ők is reprezentál­

hassák. Pedig hát ők akár a családi 
czimet is egyszeriben zálogba csap­
nák.

Ebben az örök kiegyezési szolgá­
latunkban vájjon szép vonásul néz­
zük-e, hogy Zágráb irányában tör­
vényhozásunk még több és állandóbb 
nagylelkűséget tanúsít, mint Becs 
irányában. Becsben van a mi kor­
mányzati köreink számára minden 
hatalom és minden kegy forrása, ám 
azért az Ausztriához való viszonyaink 
rendezésében a mi parlamenti ténye­
zőink részéről is megesik egy-egy 
gyönge kísérted, hogy túlzott követé­
sek ellenében sarkukra álljanak. De 
mihelyt a magyar korona fenható- 
sága alá rendelt horvát testvéreink 
jelentik be gyöngéd testvéri igényein­
ket, nincs más jelszó, mint űzetni és 
mindig újra fizetni. A »de ut des- 
alkudozási elvének, az ellenszolgálta­
tás érvényesítésének itt a leghalvá­
nyabb nyoma sem merő' föl. A 
regnikoláris bizottságok olykép ál­
lapi tollák most meg az uj pénz­
ügyi egyezményt, hogy Horvát­
ország autonomikus költségeinek fe­
dezésére három millióval többet kell 
juttainunk, holott a horvátokkal foly­
tatott tárgyalásaink és vitáink még a 
kétség árnyékával sem illethették azl 
a tételt, hogy a horvát au Ionom igaz­
gatásnak eddigi pénzügyi alapja is 
Magyarország fölös áldozatába került. 
Persze ez a három millió uj hozzá­
járulás is csak előleget jelent a 
horvát atyafiaknak azokra a követe­
léseikre, a melyeket a legkö; elebbi 
terminusnál fognak érvényesíteni. Bi­
zonyosan meg is kell majd ebeket 
adnunk, mert különben ők a pénz­
ügyi önállóságot követelik, a mi 
me lett ugyan hamarosan tönkre­
mennének.

Mikor nekünk Pitreirh ur bámula­
tos osztrák katonai ábrándjaf miatt 
belügyi szükségleteinktől még a gara­
sokat is meg kell vonnunk, micsoda 

: eldovádói berendezést biztosítunk a 
horvátoknak, hogy kultúrájúkat is 
részben idegen pénzen lehessen fej­
leszteniük.

A magyar közvélemény, a mely tü­
relmes természete mellett oly szíve­
sen hajlik minden egyezkedésre, 
mégis csak nagyot sóhajt arra a gon­
dolatra, hogy ha már kiegyezésre van 
rászorulva, mikor lesz olyan kiegye­
zése, a mely igazi békességet jelen­
tene, nem pedig folyton fokozódó 
zaklatást.

A függetlenségi párt értekezlete.
— Saját tudósítónktól. —

A függetlenségi párt ma este hat órakor 
értekezletet tartott. Komjáthy Béla alelnök 
megnyitja az értekezletet s a jegyzőkönyv 
vezetésére felkéri Ncssi Pált.

Napirenden wn: az indemnitás tárgya­
lása.

Komjáthy Béla röviden ismerteti a kér­
dést. A párt pénzügyi bizottsági tagjai az 
elvi álláspontból kifolyólag is kijelentették, 
hogy a javaslatot nem fogad ák el.

Benedek János: Miután bizalmi kérdés 
fűződik e javaslathoz, az természetesen nem 
fogadható el. Indítványozza, hogy az élnek 
st g bizassék meg a párt álláspontjának ki­
fejtésével.

Ratkay László: Nagyobb, kimerítő vitát 
tart szükségesnek, mert ez icsz az első al­
kalom a Tisza-kormány politikájúnak bírálá­
sára. Rámutat a hadügyi követelésekre s 
ezekkei szemben arra, hogy a kormány 
az úgynevezett nemzeti kedvezmények 
t rén semmit sem tett. A jelvény 
kérdésében egy lépés sem történt; a katonai 
nevelés terén és a katonai perrendtartás 
ügyében a kormány határozottan kitér az 
ígéretek beváltása elöl. Az indemnitás ügye­
vei együtt tárgyalandó az önálló vámterület 
ki rdése is. Itt van a parlamenti reform ügye 
is. Az ankét óta nem történt semmi. Minden 
arra vall, hogy gróf Tisza m in akarja ezt 
a reformot komoly an. Rámutat a nepnevelés 
terén elhanyagolt állapotokra, ezen a téren 
a kormány lukarkodik, a katonaságra pedig 
pazarol. Indítványozza, hogy az indemnitási 
vitát erélyesen csinálja a párt, hogy a vita 
kei észt ülölelje az összes nagy aktuális kér­
désekét. (Helyeslés.)

Gál Sándor is abból a szempontból tartja 
fontosnak az indemnitás kérdését, mint 
Ráthay. Fel keil használni az alkalmat, hogy 
a kormány nyilatkozatra hirassék a lefolyt 
nagy harez kérdéseiben. Gróf Ti;za egyálta­
lán nem váltotta be Ígéreteit, süt a del egá- 
czió előtt még oly nyilatkozatokat sem tett, 
melyek az ö komoly akaratára váltanának. 
Fölveti az udvari ebédek ügyét. Az udvari 
ebédek politikai természetűek. Az ö felfo­
gása szerint Chlopy után nem letl volna 
szabad a párt tagjainak, mint párt-ténye­
zőknek az udvari ebédeken résztvenniök. A 
közhangulatra való tekintettel kívánatos, 
hogy az irndcmnitús fűlött erős vita le­
gyen. (Helyeslés)

Lukacs Gyula is azt farija, hogy erélyes 
parlamenti akcziút kell csinálnia a pari­
nak. Az ország mai nyomorúságos anyán 
helyzete mellett a roppant katonai követe­
léseket tiiini nem lehet. Az uj ágyuk 
beszerzésénél is cl lehetünk készülve a be­
csapásra. L'zloti szempontok szerepelnek a 
bronz-ágyuk beszerzésénél. A haditengeré­
szetre kért nagy összegek kiadása teljesen 
indokolatlan. A czivillista felemelése is olyan 
fölháboritő dolog, a mi miatt erősen föl 
kell lépnünk. Rámutat arra. hogy gróf Tisza 
rálépett u régi rendszer terére, mely botrá- 
nyos. Mutatják ezt a főispánt kinevezések 
is. A miniszterelnök már eddig is sokat 
vétett ellenünk; ígéreteit nem vált'a be. 

i Mindazonáltal nem akarja, hogy újra az

obst.rukczió kenyerén rágódjunk, de azt sem 
akar a, hogy lagymatag eljárást gyakorol­
junk. Erélyesebb parlamenti politikát óhajt, 
s ezt vagy az indemnitásnál, vagy a költ­
ségvetésnél kezdhetjük meg. (Helyeslés.)

Kuhik Béla: Az uj kormány egész maga­
tartása erőszakra vall. Mindenütt sérti a köz- 
szabadságokat. Nem helyesli, hogy egysze­
rűen elvi kijelentések után bocsássa át a 
párt az indemnitási. Lies harezot kell 
felvenni az indemnitásnál a kormány ellen.

Ruth Endre: Kéri a kecskeméti és félegy­
házi kérvények Kiolvasását.

Barabás Béla: Az indemnitás két hónapra 
kéretik. Tehát e két hónap alatt akarják le­
tárgyal! atni a költségvetést is. U el vau 
kedvetlenedre úgy, hogy nem óhajt részt- 
venni semmiféle akezióban. (Zajos elleni- 
mondás). Ezt egyébiránt csak az elkeseredés 
mondatta vele. Mondja ki a párt, hogy az 
indemnitást nem fogadja el. A vita formáira 
nézve no határozzon.

Oltiy Lajos: Indemnitást az ő vélekedése 
szerint megobstruálni nem szabad. De ö is 
nagyobb vitát akar, mert a Tisza pro- 
gramruja és magatartása rászolgál az eré­
lyes bírálatra. Tiszának progranimjában min­
den pont ellenünk van. Az igazi harezra oil 
lesz az alkalom majd a közgazdasági ki­
egyezésnél, meg a katonai létszámfeleme­
lésnél. Becsületes ellenzéki harezot akar. 
(Helyeslés.)

Kelemen Béla: Fölveti, hogy miután a 
nyár folyamán is lesznek képviselőházi 
ülések, turnusokba osztassanak a párt 
tagjai.

Szatmári Mór : Helyesli azokat a tárgyi­
lagos okokat, melyek felhozattak a kormány 
iránt való bizalmatlanság igazolására. A 
helyzet mindenképen olyan, hogy a pártnak 
erélyes parlamenti politikát kell csinálnia. A 
nagy obstrukezió után érthető és természe­
tes dolog az az elernyedés, mely miatt né­
melyek panaszkodnak. De az uj alkalmak 
újra fölkeltik a tetterőt és a harczikedvet. 
Meg van győződve arról, hogy ennek a párt 
bizonyságát is fogja adni. Nem helyesli, hogy 
minden aprólékos dolog, ami a párt kének­
ben felmerül, a nyilvánosság elé kerül, s 
azt a párt ellenségei felfújják, igy tápot ad­
nak azoknak az alaptalan, haszontalan men­
demondáknak. amiket a vakmerő rosszhisze­
műség 1 érj esz Igel. Ö is kívánja, hogy az in- 
demniiás tényállásánál is, a költségvetésnél is 
erélyes akcziút csináljon a párt.

Horváth Gyula: Arra mutat, hogy a sajtó 
egy része a pártról perlid, aljas hazugságo­
kat Iliidet, tizeknek a komisz támadásoknak 
megtorlása kívánatos.

Benedek János tesz ezután megjegyzése­
ket az elmondottakra, mert az ö indítványa 
alapján indult meg a vita. Hangsúlyozza, 
hogy elvi kérdésekben a párt tagjai közi 
nincsenek és nem is voltak eltérések. Nem 
helyesli, hogy itt az udvari ebédek dolgát is 
lelhozzák. Más ellenzéki pártok tagjai L 
resztvettek udvari ebédeken. Ez kicsinyes 
kérdés. Az ö indítványa nem áll ellentétben 
a Rátkayéval. Hozzájárul ahhoz, hogy eré­
lyes vita legyen, de valaki hivatalos szónoknak 
kéressék fel.

Rátkay László a maga indítványát úgy 
formulazza, hogy az indemnitást a párt elvi 
álláspontjánál ne fogadja cl s hivatalos szó

Az Egyetértés tárczaja.

A berlini vendégek.
(Hegjegyzé-ek.)

— Az Egyetértés eredeti tárczaja. -

A inai előadással véget ért a berlini 
Kleines és Neues Theater társulatának bu­
dapesti vendégszereplése, mely sokak sze­
rint egészen cl is maradhatott volna s a 
mely határozottan hosszabbra nyúlt kelle­
ténél.

Ez az első tanulság, a mit főképpen ük 
maguk meríthettek budape-ti tapasztalataik­
ból. Az még nem sokat jelent, ha valakit 
első megjelenésekor hűvösen, idegenkedve 
fogadnak. Nagy gyönyörűség lehet a jöve­
vényre, a kiben önbizalom, tartalom, erő 
van, kierőszakolni a megbecsülést és elis­
merést ... de meglehetősen lehangoló azt 
látni, hogy a kezdetben mutatkozó érdeklő­
dés mint száll alá napról-napra.

Ez volt berlini vendégeink sorsa. Első 
előadásaikra tódult a közönség. Napokkal 
előre kapkodták el az összes jegyeket. Való­
ságos „berlini láz“ l'ogta el az embereket. 
De egy bizonyos időn túl megcsappant a 
Lipót-körut felé hullámzó népáradat. Eströl- 
estre üresebb lett a nézőtér, mig a végén 
a kitűnő művészek majdnem teljes részvét­
lenséggel állottak szemben.

Ezt a részt vétlenséget azonban csak 
.anyagi“ oldalról értem, mert a sajtó és 
azok a kevesek, a kik mindvégig kitartottak, 
változatlan magasztaláéban részesítették mű­
vészetüket.

Nem is bennük, sem az előadott dara­
bokban keresendő a. közönség elmaradásának 
oka, egyedül abban, hogy a berliniek ven­
dégjátéka hosszabbra terjedt, mint a mennyit 
a budapestiek zsebe és befogadó képessége 
megbir.

Mert ne tessék felejteni, hogy fővárosunk 
nem tulnagy szinházjárö lakosságának el­
enyészően csekély része érdeklődik Rein­
hardt társulatának műsora iránt. ? hogy az

se képes heteken át egyfolytában Gorgijt, 
Strindberget, Ilalbet, Schmidt-tionnt meg- 
csömörlés nélkül élvezni . . . mig, ha azok 
egy színházi év repertoirjában, jótékony idö- 
;őzökben tála Itatnának eléje, — kedvezőbb 

; megítélésre tarthatnának számot.
A berlinieket a kezdetben tapasztalt fé­

nyes anyagi siker megtévesztette és kétszer 
is meghosszabbítót iák ittmaradásukat. most 
pedig csalódottan távoznak és némi „katzen- 
jammert“ hagynak maguk után.

De lessék elhinni, ennek is megvan a 
haszna: Tanulunk belőle: ők is, mi is. 
Nekik eszükbe juthat az a régi német köz­
mondás :

Bist Du wo gut oufgenommen,
Darfst nu-ht zu oh wieder kommen.

Mi pedig azt láthatjuk, hogy a germani- 
zálás ördöge sem olyan fekete, mint ami- 
nőnek festik. Müveit közönségünk törte ma­
gát, hogy az uj és nagy műélvezettől el ne 
maradjon . . . éppen úgy, mint a Duse, Sa­
rah Bernhardt, Coqiielin, Salvini és más 
nagy művészek vendégjátékaira, de csak egy 
bizonyos határig. Azontúl terhére válik az 
idegen nyelv és idegen szellem s elfordul 
tőle.

A hazafias felháborodás sokakat igazság­
talan kifakadásokra ragadott ama lelkes kö­
zönséggel szemben, amely bizony elég di­
csérendő jelét adta már a nemzeti eszmék­
ért való bővülésének s áldozatkészségének. 
Amely még azért nem lesz hütelenné a sa­
lát jeleseihez, ha az idegen nemzetek jele­
seit megbecsüli.

Önkénytelen lefokozása színészeink kétség­
telen érdemeinek, amikor attól féltjük őket, 
hogy az összehasonlítás ártalmukra lehetne, 
viszont oktalanság elvitatni a berliniek ér­
demeit, c-sak azért, hogy a mieinket dédel­
gessük. A közönség tiltakozik a méltatlanság 
ellen és könnyen esik az ellenkező túlzásba, 
a mi művészeink rovására színezve ki a né­
metek tehetségét.

A Reinhardt iskolája uj irányt jelent a 
színművészet mezején. Arra tanít, hogyan 
keil a színészek játékának és a színpadi 
rendezésnek tury összeolvadni a szerző in-

tenczióinak előadásában, hogy a valódi élet 
illúzióját keltsék a nézőben. Ez a legtöbb 
esetben sikerül is neki és lm a nálunk szinre- 
hozottegyik-rnasik darab komoly gondolkodóba 
is ejthet s ha némelyiknek tartalma, tenden- 
cziája ellen alapos kifogásaink lehetnek is, 
a berlini színészek játéka minden elisme­
résre méltó. Minden egyes alkalommal meg­
írtuk véleményünket a bemutatott darabok­
ról és a vendégművészek játékáról, most te­
hát nein lehet czélorn ismétlésekbe bocsát­
kozni. Itt csak az általános tanulságokat 
iparkodom vázolni, amelyek e vendégszerep­
lésből menthetők :

Megmutatták, hogy fegyelmezett üsszjá- 
tékban a szerényebb tehetségek is érvénye­
sülhetnek. anélkül, hogy a „nagyok“ sikeré­
nek ártanának. Ezek a „nagyok“ nem is 
látszanak arra törekedni, hogy különbeknek 
látszassanak a többinél : beleilleszkednek a 
cselek vény keretébe, s nem hagyják el azt 
az utvonalt, melyet a szerző szerepükben 
megielöl nekik. Nem keresik a „be­
lépés“ tapsra számított hatását, nern hegye­
zik ki játékukat a jelenések végén, úgy jön­
nek és mennek, a mint épen a helyzet meg­
kívánja. Megmutatták, hog\ an lehet elhibá­
zott. sivár, sőt unalmas darabban is végig 
lekötni a közönség figyelmét; megmutatták, 
hogy nem alaptalan az a régi színházi ál­
lítás: „Nincs rossz szerep, csak rossz szí­
nész van.“

Két német klasszikus iró müvében,.Schil­
ler „Ármány és szerelem“ cziniii tragédiá­
jában és Lessing „Barnheltui Ninna“-jában 
megmutatták, hogyan lehet a régi időket 
visszavarázsolni levegőben, miliőben, az ak­
kori emberek megszólaltatásában. Felhasz­
nálják erre a czélra a rendezés legaprólé­
kosabb fogásait, hangulatot keltenek világí­
tási effektusokkal s a legteljesebb csaló­
dásba ringatnak a korhű öltözetek, melyek 
viselői úgy mozognak bennük, mintha teljes 
életükben hasonló ruhákat viselnének.

A mi színészeinktől nem lehet kívánni, 
hogy ennyire beleolvadjanak a német dara­
bok légkörébe, mint a hogy a berliniek se, 
lennének képesek „Bánkbánt“ és — hogy

egy uj ivónk kitűnő darabját említsem 
„Ócskái brigadéros“-t úgy eljátszani, hogy 
a legelnézöbb magva- ember is el ne mo­
soly od né k rajtuk — de példaadásuk nem is 
arm való, hogy a mieink utánunk indulja­
nak, vagy Schiller és Lessing darabjaival 
velük versenyre Keljenek, hanem arra intik 
őket, hogyan kell nemzetünk régi jeleseit uj 
életre ébreszteni.

Nem elég Kisfaludy!Vörösmartyt, Ka­
tonát, Szigligetit és a többieket színre hozni. 
Tanúiméin ózni kiül korukat: belehatolni az 
akkori idők szellemébe: szerető odaadás­
sal magultra ölteni az akkori viselettel 
az akkori szokásokat, nyelvet, modort: 
s elfelejtve azt, hogy a mai kor 
gyermekei, a nézőt is visszaringatni a 
múltba. Ha erre nem képesek, ne is vállal­
kozzanak rá: inkább semmit, mint fel mun­
kát . . . s csakis olyan müvek feleleveníté­
sét tűzzék ki czélul, a melyeknek színpadi 
hatásáról meg vannak győződve, — mert az 
elavult, szerkezetben és tartalomban eiték­
telenné vált darabok elöhuiczolásával csak 
sértik a kegyeletet és komp.omiLtálják a 
színházat.

Azok a modern darabok, a mikel Bern­
hardte* bemutatlak, eg>ik vagy másik te­
kintetben sok kifogás alá eshetnek, de 
szmrehozásuk nem fölösleges: a németek 
legújabb szinnrodalmávnl ismerkedtünk meg, 
azzal, a melynek sok fogyatkozásai vannak, 
sok szertelenségekben csapóiig de a mely 
kétségtelenül érdekes, erős tehetségű, poélu- 
lelkü emberek müve.

A nemet színészek büszke ambiczióval 
hozták ide Íróik legújabb darabjait, ann\i 
szeretettel játszották azokat, hogy csak a 
szépségeiket láttuk, s gyöngéik egészen el­
tűntek előttünk. Igaza van unnak a kitűnő 
színházi emberünknek, aki az cgaik német 
darab előadása után igy kiáltott föl:

— Ha ezt magyarul játszanánk, már az 
első felvonásban nevetne, vagy fütyülne a 
közönség ... de semmiesetre se jutnánk a 
harmadik felvonás végéig !

E mondásban rejlik a berlini színészek 
leghizelgöbb kritikája és ez a tanulság:

— Szeressük egymást... és legyünk olyan 
jó magyarok, a milyen jő németek ezek a 
— németek.

Nem kívánatos, hogy gyakran és hosszú 
időre jöjjenek hozzánk a német színészek, 
de másrészt az. egymást távolabb időközben 
követő látogatásaik nem hogy ártalmunkra 
lennének, süt termékenyítik ivóinkat, uj csa­
pásokat mutatnak rendezőinknek, sarkalják 
színészeinket, és az összehasonlításra alka*- 
inat nyújtva, a saját művészetünk megbe­
csülésére indítják a közönséget.

Kürthy Emil.

A nevelőnő,
- REGEST. - »

Irta : HAMlLiON A I D É.

Ez csúnya volt a nagyoktól.
Fel is tette magában a kis Fricksey, hogy 

majd ö is hasonlóval fizet.
Hogy majd ü is Ly bánik velük. És szo­

morodott szívvel ment vissza a bábuihoz.
Közbe Geoffrey azt kérdezte a lady tói, 

hogy hova szándékoznák elutazni.
Eleinte a Riviérára, azután Rómába.
— George most megy először Itáliába, 

nénid -V Ennek még üiiiinie is kellene.
Kellene, — de nem akar, felelte nevetve 

a lady. A szomorú jövő abban a tekintetben, 
hogy menmi múzeumon, templomon, palo­
tán és képtáron kell magunkat keresztüldol­
goznunk, öt is megrettenik Aztán egy szól 
sem tudunk egyikünk sem olaszul. Ha vélet­
lenül meg nem szereztük volna ezt a Trea- 
clu-l kisasszonyt, még valami olaj barna 
olaszt keílett volna utimarsalu-ikul felfogad­
nunk. De hát a nevelőnö mindent tud, va­
lóságos kincs lesz a házunkban.

— Es George már megbékült ezzel a 
gondolattal ?

— Nem egészen ugyan, de viszont Trea- 
ehel kisasszonyban nagyon sok a tapintat 
és ü senkinél sem okvetetlenkedik. Aztán 
meg a kis Fricks(*yt is csodálatos méfdon 
tudja megszelidileni. Minden látszólagos szí-
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EGYETÉRTÉS
Szombat, junius IV

-lókul az értekezlet bízza meg -a párt eg} íz 
• stgját. x - . „ ,

Komjáthy Béla; A Tisza kormánynyal 
•izemben szükséges az erős ellenzéki harcz, 
de azt tartja, hogy az indemnitásnal ily 
harcz félreértésekre adhatna okot. Iaktika 
kérdése csak az, hogy vájjon az indemni- 
tásnál, vagy a költségvetésnél induljon-e az 
meg.

Az udvari ebédek kérdése — szerinte vita 
tárgya sem lehet. Ü részt vett egyik udvari 
ebéden legutóbb, de erőszakot tett magán, 
mert máskor nem élt a meghívással. Hogy 
most jelen volt, az a pártnak csak hasznára 
vált mert ott ő az igazságokat kereken 
megmondta az ott lefolyt" beszélgetős rendjén.

Az értekezlet határozataképp:! kimondja, 
hogy a párt az indemnitást bizalmi kérdés­
nek' tekinti s ez okból nem fogadja el ; s a 
párt álláspontjának kifejtésére az elnökség 
kéretik tel. A párt tagjai fel hivatnak, hogy 
a hétfőn megkezdődő vita alkalmából legye­
nek jelen a képviselőházban.

A horvát regnikoláris bizottsági 
Marta Ödön lemondott, s helyette 
iasztandó.

Rátkay László indítványozza: 
fel Barta Ödön, hogy fogadja el a 
tagságot.

A párt egyhangúlag hozzájárul ékhez az 
indítványhoz, s a horvát regnikoláris 
ságha Barta Ödönt jelöli.

tagságról
más vá*

Kéressék
bizottsági

)!ZOtt-

ORSZÁGGYŰLÉS.
Csendes ülése volt ma 

Kivált az eleje minden 
morzsolódott le. Néhány

le'oío.l • n\c*’7\ fAí

a képviselöháznak. 
érdeklődés nélkül 

ar-vóbb törvény

Kleronymi lxároívr A hozzám intézett Lmuéj- 
re homikor akarom a viczinális vasutakra 
vonatkozó újabb törvényjava,latot a Ház elé ter­
jeszteni, (Mozgás a szélsőbalok! .ion) kalendárium! 
terminust a dolog természeténél fogva, nem állá­
pul,átok meg, (Zaj a szélsőbaloldalon) meri ez 
iiem tisztán tőlem függ. Igyekezni íogok azonban 
minél előbb beterjeszteni a törvényjavaslatot, a 
mely nagyon fontos es a mely az én felfogásom 
szerint különösen abban az irányban van hivatva 
reformálni a h. é. vasutak építését, hogy mentői 
-zámosabb oly vasúi létesüljön, mint a minőt a 
Ház éppen az imént tárgyalt, értvén a gazdasági 
vasutakat, a melyekhez állami hozzájárulás nem 
kell. a melyek kizárólag az érdekeltség hozzája- ft 
m asával épüüiek, a melyek költsége kilométeren- >"‘l 
kint csak 19.600 K.-át lesz, a mi azt hiszem, a 
takarékosságnak minden tekintetben megfelel. 
Mondom, az U| javaslatnak különösen az lesz a 
feladata, hogy az ilyen olcsó gazdasági vasutak 
létesítését megkönnyítse; mert. kétségtelen, hogy 
iüigv nehézségeket túmuszt 11 nios'íini törxepv 
azon sok formaság előírásával, amelyekhez mim 
den konczesszió kötve van.

Ebben az egy esetben is, amelyet most tár­
gyaltunk, törvényjavaslatot kellett előterjeszteni és 
tingedélvokmánjt kell a kormánynak kiadnia egy 
70° czméteres vasút tárgyában, amelynek hossza 
2ő km., holott másutt az ilyen vasiunknak enge- 
délvezése a helyhatóságokra van hízva. Ebben az 
irányban vélem én legsürgősebben a viczinális 
törvényjavaslatot refurmáihatónak, és az a tör­
vényjavaslat, melyet ci.i fogok terjeszteni, külö­
nösen erre fog kilerjeszkedni.

Lehetetlen azonban pár szóval nem reflek­
tálnom arra, a mi! a képviselő ur az eddigi 
törvény hatásáról mondott. Kétségtelen, hogy 
az eddigi törvénynek malma alatt sok 
visszaélés történt, de nagyban és egészben 
mécse.n 1. bet kétségbe vonni, hogy a most 
érvényben levő törvény alapján 8000 km. vasul 
épült,* amely t.z or.-zág közgazdasági viszonyai; 
rak tavi!ásóra véghetei len 
volt. Visszaéléseket a törvény 
bármi Íven tökéletes l.-g

Bart a Ödön elmondta, hogy az 1868. törvény* 
czikk 10. § a, a. mit az osztirák pénzügyminiszter 
idézett, az államadósságok.- ellenőrzése felől in­
tézkedik, de azt olyan törvénynek, amilyen az 
alaptörvény jélíegévél felruházott 11. í? > épen 
nem tekinthetni: A magyar politikusokat különben 
főképpen az a kérdés érdekli, vájjon a% osztrák 
pénzügyminiszter az 1868. törvénynek fezt a kifeje 
zését * függő adósság< szerelné-e hasonló értelmű 

tenni > függő államadósság<. Ebben a tekinnek
tetben a mi törvényeink t'szta rendelkezései nem 
hagynak kétséget. Az 1867. XV. tőrvényezikk 3- 

elmondja, hogy »lia a magyar korona országai 
vagy ő felsége többi országai vagy kiialyáágai 
közül valamelyik abba a helyzetbe kerti Inc, bőgj 
szükségleteit a" rendes forrásokból nem fedezhetné^ 
rendkívüli forrásokról a saját hitele igénvbevctelé- 
vel köteles gondoskodni.« A 4. £ szabatosan kü- 
riiljrja azt az esetet, a mikor közös kölcsön 
fölvétele czélszerünek látszik. Erre az esetve 
elrendeli a törvényszakasz, hogy ehhez az 
1867. XII. tőrvényezikk űG. §. és .>7. §*a
értelmében untul kút bldiaról törvényhozás] 
intézkedések szükségesek. V égül az 1867. XV. 
tőrvényezikk 5. Ij-ának utolsó kikezdese min­
den kétség eloszlatásáraugv intézkedik, hogy elyáij 
rendelkezések, a melyek a »függő adóssá 
szaporítását idézik' elő, csak a két kormány, 
két törvényhozó téstütet beleegyezésével jöhetnek 
létre. Magyarországon ebben a kérdésben annul 
óvatosabban kell résen lennünk, mert nekünk az 
önálló kölcsön utján szerzendö ö szegeket sem 
szabad közös kormány rendelkezésére bocsátanunk- 
nehogy esetleg azokkal ama szükségleteket le

czirneknél Van, így . az egyetemnél, a hol tanán 
állások rendszeresittettelr, továbbá a kOiOdak. c 
a betegiétszám emelkedése miatt, az állami gim­
náziumoknál, a minek oka a természetes- fejlődés 
és a felekezeti iskolák segélyének emelese, az 
állami elemi iskoláknál, a hol mintegy ül
tanítói állás rendszeresítése vált szükségessé, a 
felsőbb polgári iskoláknál, a hol szintén i ül 
állás rendszeresittetett, a tariitóképezdéknél, nyári 
tanfolyamoknál, kisdeduvoknál, a képzőművészét­
nél, a Nemzeti Múzeumnál, az egyházak segélye­
zésénél, a mi törvényen alapszik. Ajánlja a költ­
ségvetést elfogadásra.

Az iskolák államosítása.
iái az összes 

népoktatás
Jasth Gyula kifogásolja a központi létszámmá 

a személyzet-szaporítást, holott a pénzügyi bizott­
ság 1003. évi határozata szerint ez csuk külön 
lörvénvnyel lenne megtehető és ennek daczára
Mist MIlsÍFTiteN dégr.egrétoel siapbriMk la,“M«\k“^“t"éSéb.n .=nn,™k kell

Berzeviczy programmot mond.
Berzeviczy Albert: Bemutatja a berendelt és 

a tizetéstelen * tisztviselőkről szóló kimutatást s 
kéri azt a jelentésbe befoglalni. A négy uj seged- 
fo«aimazói állásra vonatkozólag csatlakozik .v- 
ménvi felfogásához, azt tette csak, amire kénytelen 
volt,' még ma is 17 ingyenes segédfogaimazo 
szolgál, többen ezek közül 5—6 éve. Szilárdul el 
van határozva a berendelések es a flzeteate.'-ri

............. ... ■ kirende-
erta

központban jogászok vannak cs a nirendelé.-.ek 
más minősítést igényelnek. A vásárlandó telekre 
nézve annyit jelezhet, hogy szándéka a parlament 
közelébe helyezni e! a minisztériumot, úgy, hogy 

hivatalok ott. elhelyezhetők legyenek. A 
terén utat a legutóbbi szaktanácsé,- 

zásra, amelyen a törvénytervezetet tárgya,ták. 
az eszközük csekélységét illeti, az 6 ja\a.--

egyének alkalmazásának elkerülésére, a kirende­
léseket nehéz a tárczája körében teljesíteni, merta

Árui

,atoí intéztek el, a melyek Kozni <sí< 
-noerlély-okiratokrul szí-lóe

java
a viczinális vasúti
miniszteri jelentéseknél esett szó. Itt \úra<U 
Károly bolygatta meg azt a kényes kérdést, 
hogy mikor lesz már készen a viczinális 
vasúinkról szóló törvényjavaslat?

fheronymi persze nem állott kötélnek s 
U-2V tett, mint az ilyen kellemetlen esetben 
,-sák jóvérű államférfiak cselekedhetnek : meg­
ígért. minden jót. azonban — bizonytalan 
határidőre. A többségnek persze ez kellelt.

Egyebekben az ülés legnagyol b részét a 
borvámra vonatkozó feliratok tárgyalása fog­
lalta le, de erről más helyütt Írunk. A mai 
ülés elejéről a kővetkező részletes tudósítá­
sunk számol be:

peroxsl Dezső elnök: Megnyitja az ülést.
Daróecy Aladár jegyzi: Fő.olvassa a múlt 

illés jegyzőkönyvét. (H.létesítik.)
Elnök: Indítványozza, hogy hétfőn a rugniko- 

'ár;3 bizottságba két tagot vásszs on a Ház. tHe­
lyeslés.) Következik a napirend: a dunai halászat 
tárgyában R '.mániával kötött egyezmény beczik- 
keiyezésérői szu.ó törvenyjavas.ai.

Rónay Ernő előadó: E fogadásra ajánlja a 
avaslatol, mely a dunai hai-áüom-ny védelmét 
jelenti.

A II íz a javaslatot elfogulj.’.
N- agra László előadó: Sándor kö/seez 

Szabadka területéhez való átcsatolására vonul kozó 
.avasiatot e fogadásra ajánlja.

Buz íh F rencz: El -iv/i az átcsatolást, mert
nem tud ja. hogy ennek következtébe! - - ..... 1
Lednek-e tsando. község kőzteilv i és 
közérdek az átcaato ást.

Gróf Tisza István: lkai arra. hogy az átcsa­
tolás következtében Sándor kózsé; Eriiéi ' 
kennek. K,izéniX. parancsulja az. ;, csaló.» - . 
mert ez időszerűit Sándor I.• -zség ói ..-i im i,. .- 
ben árt Szabadi:, állategész»,'gügyt-nck.

A Ház a javaslatot iészlel-,ben is e fogad,:-. 
Nvegre Lász'ú e.zy dátumút X'xesblo no - 
tásával.

Vörös László előad.,: ! lfogaua-r.i ajan-j.i a 
hódmezővűsárhely— makói L. . v;uútra a h-’-o-L 
—tarosai h. é. vasútra, a r ima—klenaki h. v. 
vasútra, valamint a békéscsaba—vé.-v t. i 1, é. \ .s- 
utra Vonatkozó miniszteri jelentéseket, i'telve tör­
vény javaslatokat.

A Ház az összes jelentéseket és javas atomit el­
fogadja.

’ Varad y Károly: Kérdi, hogy ne kér i u.
Hí7 elé a viczinális vasúti törvényreformja v. 
zoljii a mostani törvény karos „óve.i.czm , 
a belőle származható vi-.-zaélesel;. ‘.

meggátolni, mert az em •

nagy befolyással 
bei erjesztése állal, 

az, sohasem fogunk 
dolog., de gondoskod­

nunk kell a írói, hogy e . kink a visszaélés»!: nek 
kei ló megtorlása . . . (E-v hang ha f-iól. 1. ienőr- 
2(1», _ _ i-en ellenőrzés vs kellő megtorlás.

A mi pedig azt itieli, hogy különös kifogáso­
kot tell a 1. c jiv I elő u r arra mi zve, hogy eddig a 
f ész véli v teke mikWpr-n osztatott meg az elsőbbségi 

törzsívszv-'uye1: közt, e tekintetben a képviselő 
ur na-v tévédé.-!), n varr, miután a most ervéi.y- 
t,, n 1-vó törvény a törzsrészvényeknek az elsubh- 
sés*i részvénvékh-z való arányát mega:lapítja.

V&rady Kmo'v: E g hiba!
Hieroavim Knit-Is ' l).l>ogy li:bn. EilotiKozd '.g,

‘ éri, hogy ne 1. he-- 
: és ba valami 

úgy ez az. Égé- 
ur tájékozva.

dezhessek, a melyekét az 
nem szavazott iifcg.

a képviselő ur is eppen azt 
sen itt helve semmi őnkéaymk 
elönv- van ennek a tör\ - A ne.,
82hí ros-zul van tehát a képvise ö

mtethen semmi \ is-//.' .• -s m m ti rlcnt. mert 
( ayetlen vasul sem, hűl törzs- és elsőbbségi 

j ö/.li megoszlás más le:.ív, mint amit 
Vannak egyes va utak,

K t, 
nine
részvény.■
a Iónéi v eillir. 

•1st i I ,-v. nv nmes. de ez Csak 
s, ha a kormány 
hhségi részvények

a melyeknél elsúbl.s, gi i - 
előny es akkor volna \ issza,', 
megengedte vo.na, hogy az els> 
aránya a törz-i i-szv, ny, l.- e • nagyold) lenne, 
mint amit a törvény emir. L' p dig egye,léi.egy 
esetben sem történt meg. ilí y ': r . .ubbleiöl.)

Midőn én ezeket ., unitira \unatkozó!.,g el­
mondtam, nem a magam á':; sportját vvih-m, m -i'

kein semmi hefplyásom 
■d-'.i’i II .7. ilyen meg- 
5zó nélkül hagyni, 

ismétlem, hogy így1 ke. ni

egészeu íilau-

i.i-zen ., n odra n-z.ve t,e 
nem vu't c al; a dolog; é 
jegy/ '-(két n-m akartam 

A kérésre n-'-zve

ki v, ' J-1-

fo-
eg . löi V-: vjavas nlot el - 
iisen ;.z o csó ••az,las;,»;
: , szeiöab módon, leír .ö

ül; ham: rább 
... cin* • kiiiv 
ak az tddiginv 
,;i it vél 1 iziosíts ,. Kérem ez, n v i.-.s o- 
I;ini venni. (Hely ■■ es.)

., I S I ésgie!,:.
: • v—késztbeIv i vasul

ezu:. " á t .’. 
;. a halálon- -sza r 

>ezéeéröi szól,'- j vadidut

Budapest, judíus 10.

oszt rá k i örvény hozás 
Végű' Barta figyelmeztet 

ana a kü,ömbsé-ré, mély az osztrák e.s a magvai 
de vgáczió hatásköre közt vari. Az e.sŐ végleges 
határozatokat hoz, inig nálunk a ilelegácz ó javas­
latai felett a parlament dönt.

Bolond gomba Ennek illik be az a kalan­
dos hír, a mi Tokióból' étkezik Londonon 
keresztül hozzánk. 1. szerint Oroszország es 
.Magyarország-Ausztria k, zott titkos szerző­
dés jött létr.e, a.mely szerint Magyaiorszúg- 
Au-ztria arra kötelezi i,ingat, hogy hu Bori- 
Ailnr ele ik, a gab,/.iái határon hadsereget 
állít föl, hogy elnyomja u lengyelek tömeges 
zavargását, a me y abban az esetben vár­
ható, ha a határos orosz-lengyel kerületek 
mozgósítót! es.,palait elküldik Kelet-Azsiaba. 
% lesz Ausztria hálája Oroszországnak 
1849-ben tett szolgálataiért. — Meg akkor 
is őrült idea ez, ha — - nem 
lalan . ..

A szabadé, vü párt / odmninczky I-1 Így es báró 
c nökiete n,ellett ma értekeelvt tarluU, melyen 
Ihemnymi Kár,ily keresked-dmi miniszter vázolta 
ifibb mterpellácziúrii adandó valaszM. Ezek az 
ípierpe.lácziók a következők: V dezei: 1- r így es ke 
lé;i u-ngeti hajózási iársaság iig\,nen. Ijüvary be­
lenez néhány községnél: útadóim«1, Vatrady ivá- 
ru!y .szabad ,irvos.¥(ilaszlásru • s Bar,a herencz 
a va>itrn;.pi tf.unk.isztftn tre vom tkozó 1 mid-.etek 
in,idő lóvá ügvéberi. Ezután Mümiivli A ir,4 a 
horvát te t ikoláris -hízoüságha és Trau elvnfo.s 
Kin.i a U. bíráló bizottságban megiiiesedeU helyre 
j :ó ifctlt k.

Szegedi mandátuai. A kcpvisolöliáz ig-1' 
•zu ó ;; ,r.,ló vfeasztmánya ma dcl-íött tize:.két 
ói .k-r Verés Lá-.zló ehoklésével ülést tartott > 

;. ;i alá vette báró -Báriffy Dezső •• 
ló, f él. .Mm'lv.py a mandáturp 
van mályva, a , .. .
n-.f/.ésr.-’kis abolt haimincz napi hív ári 1«» tenn- 
lailá uval igazolt képviselőnek mordotta l.i.

a fogalmazó személyzet. A népoktatásra nezve 
azon nézetben van, hogy a czélt elérni csak úgy 
iuhet, ha az összes népiskolák államosittatnak. A 
költségvetés szerint pedig még olt sem lehet 
pénzügyi akadály mindezt keresztülvinni, a hol 
maga iskolafentartó kéri azt. Erre pedig a pénzt 
elő kell teremteni és itt takarékoskodni nem sza­
bad. Az. ankéten tárgyalt javaslat é len a nem­
zetiségek a legnagyobb ellenállást fejtik ki, pedig 
ez enyhe javaslat. Nincs tehát ok, hogy ne meü- 
iünl: tovább a javaslatban kitűzött ezé! elérésére, 
hogy az ál'a mnyel vet mindenki tudja. A tanitóke- 
pezdéket nem venni az, állam kezébe, vég/.ele- 
liiba. mert a.czél nemcsak az, hogy a tanító ma­
gyarul tudjon, de hogy érzelme is magyar legyen: 

zt pedig nemzetiségi k-pezdékbsn el nem érhetjük. 
A tankönyvek megailapitása teljesen az a! am joga 
Leli, hogy legyen. A tandíj a népoktatásnál cl tör­
lendő. A középiskolák egységesitésere k-rdi, mi 
i miniszter nézete V Óhajtja itt is a tandíjlesza.- 
itust. A : egyetemi oktatás i,-form,ara is kér nyi­
latkozatot, a"tandíjt itt is leszállít;,ndúnak tartja. 
A szakiskolákra kevés összeg fordiltatik, ezekre 
nagyobb gond fordítandó. Az. ipar-művészeti 
iskola még csal: a szükséges tanszékekkel sincs 
ellátva. A Nemzeti Muzeum kibővítésére nézv 
is kívánja tudni a miniszter véleményét. A köz­
oktatásügyi minisztérium részére építendő palotá­
nál: van-e már kiszemelt helye y

Komjáthy Béla az iskolai: államosításának 
hive. Kérdi, érvényben van-e az, 184.6 iái tömény 

kötelességének larija-é azt végrehajtani, hogy 
les ven többé oly lelkész, MagyarorsZágo i, aki

a

a
fájlalja, 
madták, 
lépni

inimumát kér-ezte annak, amit 
mélyen

hogy a nemzetiségek még ezt is me gla­
de azért a retorzió terére nem kivin 

csal: azt kívánja a törvénybe bevenni,

tatlas ói: 
korlátozni kuli.

nem tud magyarul. Milyen ellenőrzést gyakorol 
miniszter, hogy a kép-zdekben a magyar nyelv 
tarnt üssék V Micsoda Epéseket tett arra. hogy a 
görög keleti szeminárium Budapesten te:a .ittas- 
sók V A güiög katolikusuknak több vií!1m i van, 
az egyik magyar érzelmű, a másik nem Elő akar- 
" c mozdítani a miniszter, hogy egy magyar görög

ami biztosítja a magyar állam érdekét és a ma­
gyar nyelv jogát. Az 1868. évi törvény elvű, ki­
mondta" hogy minden gyermek anvanye vén ok- 

Ezt - az elvet az államnyelv érdekében 
11, <lo egészen megtagadni nem lehet. 

Az egyházai: épp;» erre az elvre támaszkodnak, 
amikor az anyanyelvet kívánják tannyelv Ke­
resztül kívánja vinni, hogy mindenki a magyar 
nyelvet a népiskolában megtanulja, de enne! to­
vább nem mehet.

A tankünwekre nézve túlságosan messzemenő 
volna, ha a tankönyvek . gállapilása az am 
jogává tétetnék s teljesen elég, ami aj örvény- 
tervezetben van, hogy azo at megvizsg i na! :a, az 
áilamellenes tankönyveket kiküszöböli.öli és hasz­
nálata! megtorolhatja. A tanítóképzést a liiuele- 
kezetek évszázadok óta gyakoro ják cs i/• üt 
nem a írói van szó, hogy mennyiben adjuk J, 
hanem ho°v mennyiben vegvük át a tanitókép-

:itása által egy 
\ tandíjra nézve 

lio„v erre az. állam csak az 
állami iskolákban tud rendelkezni s itt a kedvez­
ményekben a lehetőségig e'nmgv.

Budapest környékének németségére nézve meg­
jegyzi, bog: az allam a maga ,-vf• a-n •- ou, 
tehetett, megtelte Kami i.-.koi:k E .'éli 'ja1. 
Nem hiszi, hogy a magyarság terjedésén; k amv- 
dálva a főváros lakossága volna.

A fővárosi egyházuk szónoklatának jyouvi 
figyelemmel kíséri s ezen k-rdt- el foglalkozni 
‘dg. Azt az elvet, hogy olt államositsank, ahol 
azt a község kívánja, "nem tartja czélhoz.vezelő- 
nek, mert ez sokszor csak a tehertől való szaba­
dulás miatt kéri, nem nemzeti szempontból. A

sulvt íektc-t

zést s itt is a kép síié í lan 
nagy lépéssel haladton,: cinre, 
azt jegyzi meg,

kéjiv ist'lóhi' z 
r ű!c>i ini í.

o.’i.da'oii o l'diitt ti/

átn it, 'ZabályszvriUn
bizottság báró Búid! t a kérve-

MagyarorBzag-
f.efv ik munkaiéi sün 
Óul önnek, a Imyetlcnsegi

cs ?. 14 § A
k alkalma

párt
osztrák kormány I,a: 

."•ti

,., i Zeit
ill 1 jiii't ii

kit i inösegé - 
arról a szán- 

)gy az, uj
: a z
virul kikérni a véleményei, 
dugji kil!!- -ekei a 1 1. -zttkaszszal szá­
lát a men.

Reformok az, lgazaagügymluisztcnumban
Az ir ; zságiigvminis/lériumban serényi rx folyni'.i: a 
kodiíikáczioiiáfis munkálatok. Most intézték el •* 
hírűi és ügyvédi vizsgalatról szóm törvényjava>- 
!:: * u t. ; me Ív legközidfebh a jogi szakoktata-ról ke 
...dill I ullUTziiiinisz^n javaslattal evyü'.t a tör 
vény hozás elé kerül. A |»dgári periendt,irtás 
,:!• ■ n.ui ])'elő törvény .javaslatán is az. utolsó síim 
lások készülnek. Ez' a törvény szabályozza a 
tözs,h-bíróságot is. Most folynak az igazságügy 

lérium törvényelökes/ilö osztályában i 
m,a. -I eljárás "niódvsilasár-d szón, törvény 

-lókészüielei m, amikor dűlőre jui

gór, 
nap a

így erőszak nélkül. Alig van tizennégy 
iiúlun': vs a gyermek már úgy eng>- 

Eotry ti lia magam 
uiivibh! Lediga

delmeskedik, 
zom el rajta 
jLinkre null. Mer tál 
a kópé és mindenkit

k'

csudáiko­
mái' a ie- 
lulokon 

te k < ;X a 
um join —

, I ifién
ajtó e
1: p 

H 1 •

te, anug
Lulondm!

közelébe férkőzltelik. Ez a ; 
hallgasd csak . . .

— Nos Sophoni.-ba mit iede! 
én odavoltam"? Természete en so,.
És milyen lármát csaptál. Nem tehetek te­
hát semmi mást, mmt bezárlak a tanulószo­
bába édes gyermekem.

Sophonisba szép üvegszeme csodálkozva 
nézett kis úrnőiére, lady Grandvilie jjd g 
kissé előrehajolva, mosolyogva mondta Geof­
frey felé 1
f — Az utánzás a Icgőszintebb formáin a 
hízelgésnek!

A gyermek folytatta:
— De ha jól teljesiied a kötelességedet, 

csókot kapsz jutalmul tőlem. Ha pedig nein, 
nem mehetsz le a mamához, 8ophoni-ba. 
Milyen rosszul is nevelik ma a gyermekeket 
Istenem, de milyen rosszul! Haj, meg az 
én koromban, mikor én még én kisgyerek 
voltam.. .

Geoffrey hangosan fclkaczagolt, az a mo­
solygó, édes kis arezoeska pedig kíváncsian 
tekintett hátra.

Mikor a gyerek észrevette, hogy figyeli1' 
és hogy az előadása nagy hatást keltett, ö 
maga is elismerőleg bólogalott. Aztán kissé 
ünnepéivesebbre emelve hangját újra lc4}- 
tatta:

— A te édes jó anyád, aki annyira szen­
ved, hogy téged emiatt már egészen elké­
nyeztet .*. . tgen édes gyermekem, hiszen a 
nevelésedet is elhanyagolták. De jegyezd 
meg jól magadnak, Sophanisba, bogy én 
nagyon akarlak szeretni és remélem, hogy 
te is szeretni fogsz, de azért tanulnod kell, 
tanulnod és minden ellenmondás, vagy aka­
dékoskodás nélkül engedelmeskedned. Ha 
ezt így teszed, nagyon jó barátok leszünk, 
de ha nem ... de fia nem.

az 
nő
volt rajta, óe oly
uiinlhit !’. ,a -Doll :

M*'»-je!ené. ériek 
abban az erűben 
ban való rnoz"á 
vagy a dolgu/ > ; 
hat meg. Anélkül, 
férfias lelt volna, 
téliek biztos tart;, 
egyéné.

Mint

HARMADIK fTJEZllT
pillanatban «-rende.-e 

egy mag. 
a tér. mbe; Égy-

eh,kelő

|,ei:

I incgnv ii. 
tcstturtásu 

zeni. szürke ruha 
Mimiit a testéhez, 

•iMNIék vouia.
máz. a isitor erejében.

I ' ; <•! v< I a fci.a!Lid­
ii'.m a taneztermekben 

... »In; :• l)oii ellö'tutt eiet ad- 
hogy lellepcsébvn bármi 

erős ;ára-a, szép felsötes- 
a az egészség, a gyors és 

elhatározás érzését keltette, 
m miig, úgy most is sárga szalagot 

viseli a keblen, nvly sötét haját és sárgá­
ban barna a réz bőrei a legelőnyösebben Ifi- 
emellé.

Első pillantásra talán az arczát mindenki 
csúnyának találla.

Az orra szabálytalan, az arezböre sárgá­
sán barna, a szája pedig nagy volt, fénylő 
szeme és hófehér foga csak nagyon hiányo­
lni pótolhatták esetleg ezeket a fogyatkozá­
sokat.

Még is volt valami ebben az arezban, va­
lami vonzó erő, csodálatos mozgékonyság, 
ami már rövid idő múlva és csak kis párbe­
széd után is lekötötte a megfigyelők érdek­
lődésé!. A hangja júitevőcn lágy volt és 
csak nyert varázsa ban, mert az ilyen eré­
lyes arezi ifejezés után inindeki erős* talán 
színtelen beszédet várt volna.

Az emberi a réz ritkán beszél mindenkihez 
egyforma nyelven.

Amint a kézírás, úgy az arcznak is más 
más a kifejezése, amíg csak aztán egy szem 
előttünk áll maga az egyén. És csak akkor 
látjuk, hogy nem is szólhatott, vagy írhatott 
volna másképpen.

Chaworth nagy érdeklődéssel és minden 
előítélet nélkül nézte a nevelőnőt.

(Folytatása következik.)

mim
V •• 1 ujt
ti: yezet ..........
Kivárod l özjionti járásánúbátinak már teljesen 
ölöké , itefi iit'w. A polgári törvénykönyv kt-azütő 

r.őiiiunkalalaibó’ma-u' k sz vegén1 k i'.émunkalulaibóL meg junius 
foly. min megjelenik a toclóaibuaiiynal: a/. el\ ■ 
ker-.iések egv n ásodik ouporlját felölelő kötete.

Berzeviczy tárczája.
A jicir/Mgyi

.1,

hizbítsúg u. e.ve. — 
bizottsága maA kéj.v -clöiiáz j). nzt-gyi 

délután öt órakor Lali: Miksa elnöklete alatt 
lurtott ülésében láigyalta a vallás- cs köz- 
oktatásügyi minisztérium 1904. évi költség­
vetéséi. Az. ülésen i észt vetlek a kormány 
részéről Berzevmzv Albert vallás- és közok­
tatásügy i miniszter. Zsilinszky Mihály al- 
amtitlMr, l’ajip Élek miniszteri tanácsos, 
lolász FerencMorfin Imre és Bonez 

ijdöii osztálytanácsosok. Kínok az ülést meg­
nyitván

A latul zt£r nrogYammja.

jasth O.ub L« l iidiig y a miniszter program- 
mot adjon legalul 5 b nunabiban

Berzeviczy A L,-r \ legnagyobb előzékeny- 
seggel kíván tenni, arról azonban nine: tudomása 
hogy a miniszter a pénzügyi bizottságban szokott 
volna programmot adni. A Házban ezt meg fogja 
tenni, itt pedig mindén kérdésre a legnagyobb 
ló: sz seggel telel. Nem okozna nehézséget neki 
programmot adni, mert már sz,ámos kérdésben a 
Házban is nyilatkozott .és igy kizárólag időkimé- 
lés szempontjából kéri, hogy a programmadástó! 
eltekintsenek.

Komjáthy Béla hajlandó a progtammadaslól 
eltekinteni, ha a miniszter elvileg elismeri, 1 ogy 
ehhez a k- réshez a bizottságnak joga van.

Hegedtis Sándor a tényállás tisztázása sznm- 
pontjából kijelenti, hogy az általánosan bevett 
szokás nem volt az, hogy a min szter a pénz­
ügyi bizottságban programmot adjon, a programm 
kidomborodik akkor, midőn a miniszter az egyes 
kérdésekre válás ol.

A kötteégvetés.
Gróf Teleki Sándor előadó: Számszerűleg is­

merteti a költségvetést, az egyes rovatoknál való 
emelkedéseket. Nagyobb emelkedés csak egyes

ja- __ ____ .
püspökség tétesiUesM-k : A Muraköz a szomL.uuv- 
lyi pü-p.■ •■:■■-éghez (satolaialo, kurdi, hogy ad ez a 
kérdésV Kurdi továbbá, ho:/ a kuah dovó-tőrvény 
végrehajtását mi gátolja V A női nevelésre kevés 
súly van fektetve, különösen az előkelő os/.A- 
lyokban rossz ir riy kezd lábrakapni a küllő urol 
importált nevelőnökkel. Eszei a kunit'-'.ut is fog­
lalkozni kell a miniszteri!, k.

Hegediia Lóránt kimutafia azt, bog i külfő ­
dön élő kivándorlóit magyarságnak i z»rt van 
olyan kevés iskolája és tanítója, mert a magyar 
tanítói nyugdíjtörvény szerint a küllőidén fn\ la­
toit tanítás nem száminak!: ba a nyugdíjba. E 
helyett azt javasolja, hogy állam a magyar 
tanítóknak a kü.földön magyar iskolában födött 
szolgálati idejét, II int a magyarság érdekében 
leit misszionáriusi szolgálatot. I. Lzeresen szá- 
mitsa be,a nyugdíjba, lovaiba kérdi a minisz­
teri, mit szándékol ik tenni az osztrák . úzvktaias- 
ügv[ miniszternek azon legutóbbi rendeletével 
szemben, mely a zágrábi egyet»met a vizsgarend- 
szer utján az ősz iák i gyefi-nn kkel szoros i-aji- 
csoiatii!' hozta s a magyar egyfomeklői mé: j'.bh-n 

választotta. Mc;jegyzi azt is, hogy a diplomavziai 
vizsgák rendje is nem a magyar, hanem az o>zt- 
lál, és horvát egyetem.k szacaivzalatioz alkal­
mazkodik. Ezután arra a kó désru túrt ál, iiogy 
Budapesten mdv kevéssé használjál: társalgásuk­
ban ;< müveit osz ályok is a magyar tivelvei. M - 
vei a szólón d: ezen alíilását megtámadták, ő az 
utczá: u i nieg' za ni iái la a felnőtt tai-s go ember*- 
kel és a k> t legnagyobb lorgalmu u o . azt találta, 
bogy az ulc/án járók között 51 százalék besz.-l 
Budapesten magyarul, 4V szazaink németül és 
egy kis töredék szláv vagy franczia nyelven, 
holott a statisztika szerint 79 százaléka Buda­
pestnek magyar anyanyelvű. A magyar nye v 
ezen nem használásának egyik oka az, hogy 
Budapesten az. Ltentiszteleteknek, a prédikácziúK- 
nak töhh mint fele, még mind g idegen nyelven 
-történik. Ezé't E llát azt kívánja, hogy a kultusz- 
miniszter egyfelől az egyházi főhatóságoknál 
figyelmét liivja fel erre ez. anachronisztikus ad.v 
pofra, másfelől j -dig a fővárossal lépjen a kor- 

ny érintkezésbe az iránt, hogy midőn a fővá­
ros valamely egyháznak segélyt vagy te két ad, 
köttessék ki* az illető egyházakban a magyar nyelv 
használata.

Szederksnv 1 Nándor: Harmincz év alatt a 
magyarosodás haladása igen csekély, akár a nem­
zetiségi, akar az egyházi teret nézzük. Az iskoia 

jik eszköze a magyar kultúra terjesztésének, 
de azzal az eszközökkel, a mik rendelkezésünkre 
ailanak, a czélt el nem érhetjük. Csal: akkor él­
hetünk őzéit, ha intézményeink akként alakulnak 
át, hogy Magyarorsz gon a magyar nyelv tudása 
nélkül megélni ne lehessen. A felekezeti türelrnes- 
Ségnek barátja, be ső vallási dolgokban az autó 
nómia hive, azonban, hogy az iskolákban meggá-

nézve kijelenti, 
megin- 

hogy az 
in lu­

kéi I,
népiskolák gyakorlati irányára 
s ezt igazolja a tárgyalt törvénytervezet.

A középiskola egy■-•'■gesitesére 
hogy államtitkársága ideje! un a munkálat 
dúlt, az akkori n forni aha irányult, 

tödik osztályig történjék egyesítés s amd 
íurkáczió álljon be annyiban, hogy a franczia 
és görög nyelv közölt a tanniuknalv cngedlt-SM .. 
meg a választás és az is óla egyforma kejiesifi-si 
adott vo.na. L(abban az a nézet mcrü.t fed, ogy 
csal: a jogosítvány egységesittes-ék s ne a lan­
ti ív, vagyis minden lóizéjuskola egyformán jogo­
sító képesítést adott voina. Az uj pun- :: rend­
szert, amely a jogosítás egy< ilése niell tt az 
egyetemen j6 oltatju a latin és göi‘ g ny* ivet, 
nálunk alkalmazni nem lele t, mert _ az egész 
egyi térni tanrendszer más, pl. a tornai . K • az 
első évben már vizsgázni kell s épen ehhez 
szükséges a latin ismére!. L/h : n; 1 ■ i . a 
középiskolában kell gondoskodni arn», i ' t:‘■ 
elötbiin mányok megszereztessenek, tehát a kö­
zépiskolák tantervét ke.ll egymáshoz k'-zeiebb 
hozni, fi azonban azt a kérdési siirgősi * 1: i em 
tartja, de foglalkozni l g vele. Ez i • no 
•osan összefügg a polgári t-ko: • .-injának
»érdesével is s elsőbbremiu le.adatnak ez; kiríja, 
mert ez fogja a reá iskola jövő lady. : kij* ■ ': 

azért ezzel a k.'rd -s* i behatóan iu-: ;
eive az, hogy a polgári iskolákat hr

kell fejlesztem, minek elvég/ se bizonyi, ehti 
hivatalokra kép sitene s az önkéntességi jog-'t •» 
me'adná. Hogy nálunk annyi kereskedelmi iskola
van, ennek éppen az az oka, hogy ezek önkén- 
lességi jogot adnak, s így ezeknek nagy r»-z-' 
kellene bet oszlálvu poigari iskolává alLi.aKi'am. 
Az. ónkén ességi jog kerde ében a hadügyminisz­
terrel folynak a ti. ;yalások. A közéj 
dijának leszáiiiiá.-át nehéznek tartja, i. . így •» 
nagy a tódulás ezekben, amit csak elősegítene a 
tanul j leszállítás.

A jog szakoktatás reformjára előadv, ! " y a 
kérdés a körül forog, hogy az ügyvédi * 
minősítés kéidése miképp oldalit: meg. A Iá - 
pontja az, hogy a kötelező jugdoktoratus i. : i 
c/.élszérii s az elődje altat c: L'-n az. ranyban 
elkészített türvénv;ava-latot mavu-va ' es 
annak beterjesztese mar csak attól i ... hogy 
mikor fogja az igazságügyminiszter a maga ja­
vaslatai a bírák es ügyvedek képesíti - -re nézve 
beterjeszteni, igaz, lm;: • ezzel a r o; d biz - 
n os t< kint« tben kiterji »tik a fe lezeti 

kólák hatásköre, de ezt korlátozni fogja az, hogy 
a képesítő vizsgálatokat az or.-z go< bizottság 
fogja teljesíteni. A tandíj leszáihta-át wxete­
men még aggályosabbnak lattana. A •/: írabt 
egyetemnek az osztrák egyetemekhez való köze­
ledésére nézve megjegyzi, hogy legutóbbi t<*i- 
tént intézkedés, mely a zágrábi egyetem hall­
gatóinak m gkönnyiti a budapes.i egyetemre 
ialó átlépését s itt leendő x "ázását. 
A szakisko ákra megjegyzi, hogy az ö 

csal: kevés szakiskola tartozik s ez az
oka, hogy látszó ag itt cs* kély összeg van e célra 
felvéve. A muzeum megtevő régi éj-ülele néz- la 
sziiint sem bővítet.dö ki, fejleszt* vul azonban lí 
közel lövőben fog erről gondo.-ko ni. A dologi 
úadások emelkedéséi a budget realitása okozza, 
mert különben a zárszámadásoknál lenne meg az 
emelkedés, minek oka az intézőn-!: fejlődés -ben 
található. Különben szigora utasítást adót!, ho.v

a lehető megtakarítások

toltassék a magyar nyelv tanítása, mert az egy­
ház nyelve román, ehhez hozzá nem járulhat | tárezájaba 
Ezt lu keil küzdeni és mig ez leküzdve nincs, 
addig hasztalanul költünk az iskolákra. Az egy­
házak segélyezése kérdésével lehet hatni az egy 
házakra; oly egyházat, a mely magát idegen 
nemZettint-k vallja, nem kell segélyezni, hogy az 
idegen nác-ziónaí: propagandát ne csinálhasson.

Nemóaxi Ambrus: Tény, hogy az idei költség- 
vetésben minden minisztériumnál személyszapori-
tás van. Ennek egyik oka, hogy számos oly tör-1 u doiogi kiadásoknál 
vényjavaslatot alkottunk, amely szaporítást tett eléressenek. 
szükségessé. Ilyen pl. a járási számvevők tetálii-1 Az 18-16 iki törvénynek a pa[>ok mngyarnyeh 
tása. A másik oka a parlamenti helyzet, a mely tudására vonatkozó intézkedését igyekezik végre- 
a költségvetéseket utóbbi időben később tárgyalta, íiajtani, s ha eredménye nincs, annak oka az, 
a személyzet sza pori tás kérdésében már a ház is hoay a tői vénynek nincs szankeziója, meg a" 
hátározóit. Ami a kultuszminiszteri személyzet- 1848. XX. tőrvényezikk sem igyeksz k halai. t 
szaporítást illeti, a miniszter abban a szellemben szerezni «zen rendc.kezesnek \ '»l'oNzkcp- 
járt el, melyet a bizottság a fizetésleien lísztvise- zés ellenőrzési re is kevés tán.: h 
lökkel szemben kilejezé-re juttatott. Szükség van törvény. A Budapesten felállítani 
a szaporításra és igy helyes, hogy az a költség- mtnárium kérdés*.i tanulmányozni for . A /Mű;, 
vetésbe beillesztetik és nem valami burkolt segety katolikus magyarsá • érd»kér.- nézv» utal arra, 
adatik ingyenes a kalmazoltáknak. Kéri a minisz- hogy a köüségveiésbe a görög katolikus n a» r 
t ,t, hogy uj tizetéstelen állásokat ne rendszere- liturgiái könyvek szerkesztésére tetemes <> .: % 
sitsén és ha van még ilyen, azokat rendelje ki. van felvéve. A protestáns teo'ogVu fakuü.uvkra 
Kéri továbbá, hogy a berendelt ingyenes tisztvi- megjegyzi, hogy ezeknek uz egyetemen Kendo 
selök kimutatását a min.szter terjeszsze be. felállítása az egyházak részéről még nincs « legge

Bedö Albert: Égy az újabb, mint a régibb té- előkészítve. A nem magyar eg.házaknak a svgdy
teleket elfogadja s felhívja a miniszter ügyeimét meg iiem tagadható, met ezt a kongnia törvény
arra, hogy az intézeteknél a dologi kiadásoknál ki nem köti.
mindenütt emelkedés van, itt gondosabb kezelésre A kisdedóvási törvény végrehajtását szivén
kell a tisztviselőket szorítani. viseli, sajnálja, hogy azt eddig csekély mérvben

Gróf Teleky Sándor: Örömét fejezi ki, hogy lehetett végrehajtani. Ennek oka pénziivvi neti» .- 
az egyetemi közkórház végre a megvalósulás ségekben rejlik.
előtt áll. I A leányiskolák szaporítása kívánatos ur
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visszásság, melyet Komjáthy említett, hogy kül­
földi nevelímfík hozatnak he, évről-évre csökken 
s e tekintetben nagy a haladás. Végül kijelenti, 
hogy a liilífüldi iskolákban iö tött tanítói működés 
a nyugdíjigénybe újabban már betudaük.

Ezután a központi igazgatás tétele megszavaz­
tatott.

Részletek.
A budapesti királyi egyelem tételénél:
Hegedűs Sándor örömmel veszi az egyetemre 

vonatkozólag tett miniszteri kijelentéseket, s figye­
lembe ajánlja a k vesz torok fizetésrendezésének 
kérdését, amelyre a bizottság azt határozta, hogy 
az köliségvetésileg történjék.

_ Jnsth Gyű a: A felekezeti jogakadémiák jog­
kiterjesztésének nem barátja s ezért örömmel 
veszi a miniszter azon kijelentését, hogy országos 
bizottság fogja a vizsgálatokat teljesíteni, kívánja 
azonban, hogy eze ala p alakíttass nak, hogy az 
állam befolyása érvényesüljön. A fül- és gé e- 
gvógyászati klinika felállítását helyesli, de ' bele 
kívánja íoglalm az orrbet- gségeket is.

Berzeviozy Albert: A kvesztorokra nézve a 
pénzügyi bizottság jelentésében felvetleket téve­
désnek tartja, mert emlékezete szerint a tanács 
jegyzőkről volt szó, nem a kvesztoro ról, akiknek 
máskép való osztályozása s fizetésük emelése 
nem szükséges. A jogi vizsgákra tett nyilatkoza­
tát pótolja azzal, hegy a bizottság aként szervez- 
telik, hogy az állami szempont és az egységes 
szempont érvényesüljön. A gége, orr és fül- 
gyógyászat szorosan összefüggő s a klinika úgy 
lesz felszerelve, hogy mindhárom sptcziálitás tu­
dományosan legyen művelhető.

A tétel megszavaztatott.
A népnevelés tételénél:
Gról ichy Aladár akadályozva volt eddig a 

megjelenésben, azért nem szólt a többi tételhez, 
de ennél a tételnél kérdi a minisztert, hogy nem 
tarlaná-e szükségesnek a népiskolai tankönyvek 
átvizsgálásai, hogy vájjon azok valóban a népnek 
szükséges dolgokat tartalmazzák-e s a nép lelki 
épülésére szolgálnak-e. Azt hiszi, hogy soxat le­
hetne kiküszöbölni s a gyakorlati irányban ve­
zetni a tanítást.

Berzeviczy Albert: A közoktatásügyi tanács 
foglalkozik a népisko ai tanterv és utasításokkal 
s az utasítás tekintettel lesz az osztatlan népisko­
lák tananyagaik egyszerűsítésére. A gazdasági 
ismétlő oktatás ezéija éppen az élet gyakorlati 
szükségl-leire való nevelés.

A tétel megszavaztatott.
Az elemi tanítóképzőknél.
Bedö Albert: Kifejezésre juttatja azt, hogy a 

miniszternek az az intézkedése, melyivel a szé­
kely keresztúri tanítóképző é- ezzel összekötőt! 
internálus számára nj épület felállításáról gondos­
kodott, a székely nép körében nagy megnyugvást 
kelt s maga részéről most már csak arra kéri a 
minisztert, hogy az építkezés mielőbbi megkez- 
dé G iránt intézkedni méllóztassék, hogy az uj 
épület lehetőleg már az 1905/ti. évi tanévre meg­
nyitható legyen.

A miniszter megnyugtató válasza után úgy ez a 
tétel, mint a költségvetés lobbi fetele vita nélkül 
elfogadtatott s ezzel a tárgyalás befejeztetett. A 
bizottság legközelebbi ülését holnap, junius 11-én 
délután 5 órakor tart ja, amikor tárg- akis alá vé­
tetik az igazságügy miniszteri um 1904. évi költ­
ségvetése.

Ä kvóta.

pite.A közgyűlés tagjai felkérés* Étíű Pété
sírját és határozatiig kimondották, mivel a sir 
jeltelen, egy nevéhez méltó emlék felállítására 
országos gyűjtést indítanak.

Egyházi atogatái Bachát Dániel, a budapeat- 
városi ág. hí tv. evangélikus egyházmegye főesp— 
rese, tegnap a váczi ag. hitv. evangélikus egyház­
községben végezte az egyház látogatást, a canumca 
visitatióf. A íöesperes reggsl nyolez órakor ér­
kezett Vác-zra. A vasúti állomásnál az egyház 
elöljárósága: Sommer Gyula lelkész, Urszmy 
Arnold és Ivánka Pál egyházfelügyelők és a 
pre.-bnenum fogadta az eg\ házlátogató főesperest, 
ki először az oltani evangélikus népskolát, azután 
a templomot és az egyháznak vagyoni állapotul 
vizsgálta meg. A íöesperes mindent a legszebb 
rendben talált és a látottak feiett teljes megelé 
gedesének adott kifejezést. Délután a íöesperes 
tiszteletére Urszinv A. felügyelő házánál diszebéd 
volt. Bachát főesperes még este visszatért a fő­
városba.

Két tűz között
— A háború. —

Két jelentős hír érkezett ma a déltnan- 
dzsuriai harcztérről. Az egyik azt jelentette, 
hogy kedden a Liaotang-öbölben egész vá­
ratlanul egy japán haiórai tűnt fel, a mely 
Niucsvangtól délre felderíti) szolgálatot tel­
jesített. A másik hír arról a támadásról szólt, 
a melyet ugyancsak kedden a Kuroki tábor­
nok parancsnoksága alatt Fongvangcsöngnél 
álló első japán hadsereg jobb szárnya inté­
zett az északra fekvő Saimacsi város ellen. 
Egy dandár vonult u város ellen és 
az oroszokat elűzve, megszállotta azt. Ez a 
két egyidejűleg végrehajtott mozdulat, ame­
lyet Kuropatkin Niucsvangtól Mukdenig ter­
jedő hadállásának két szárnyán kívül intéz­
tek, azt bizonyítja, hogy a japán főhadiszál­
láson azonnal megtudtak azt a Pétervárról 
diktált hadi tervet, mely Kuropatkint kény- 
szeritette, hogy Stackelberg tábornok veze­
tése alatt Port-Artur felé fölmentő hadtestet 
küldjön.

Nos, a japánok siettek megmutatni, hogy 
ez a vállalkozás mennyire veszedelmes. A 
hajóraj Kaitsu-Sjunöcsön vonal irányában 
való tüntető megjelenésével demonstrálni 
akarta, hogy ott a partraszállás nem ütkö­
zik akadályokba. Ez a fölmentő sereg pa­
rancsnokát az összeköttetés megszakításával 
fenyegeti és igy a délre való előnyomulás­
ban tartóztatja. Saimacsi megszállása pedig 
Kuropatkin balszárnyát és visszavonulási vo­
nalát fenyegeti és ezéija szintén csak 
az lehet, hogy az orosz fővezért csa­
patainak dél felé való elüretolásúhan meg­
akadályozza, mert Kuroki hadseregének az 
orosz hadállás hal szárnyára gyakorolt nyo-

r .

ézentedtel lárt, á lfútobázás által. Aá üttteá 
orosz hadihajók, a Retvízáfí, a Czezáreriea és 
még egy harmadik hadihajó kivételével, újra 
harczkcpesek. Az említett három hajó kijavítása 
még hat hónapig fog eltartani. Egy franczia 
és egy német tiszt naponkint meglátogatja a mű­
helyeket és megnézi, mennyire haladnak a javí­
tással. Az oroszoknak a torpedóhajókon kivül 
legalább hat nagy csatahajójuk van, amely telje­
sen harczképes és minden pilanatban elindulhat. 
Port-Arturt tizenöt láb mély lövő árkok veszik 
körül, amelyekből számos helyen nehéz ágyuk 
emelkednek ki; az előbbre fekvő terek aknakkal 
vannak elborítva. Port-Art urban még mindig 
vannak kínaiak. Az orosz hivatalnokok múlt hét. 
főn rendeletet adtak ki, amely szerint 
a következő három napon minden kínai szabadon 
mehet el Port-Artnrból, de azután egyel­
jen kínai sem hagyhatja el a várat. A 
dokkokban dolgozó kínai munkások öt­
ven százalék extrabért és naponta három font 
rizst kapnak; ezt eddig ingyen kapták, de most 
fizetniük kell érte. A vár elég bőven van ellátva 
eKséggel, de a szénhiány már nagyon érezheiő 
Egy másik kínai menekült a következőket mondta: 
A megrongált hajókról az összes ágyukat a 
szárazföldre vifék és e hajók legénységet beosz­
tották a szárazföldi csapatokhoz. Az orosz hajó­
kat, amelyek eddig te- elére voltak festve, a ja­
pan hajók módjára, szürkére festettek. A mühe- 
yekben nem dolgoznak sokat; valahányszor bom­

báznak, rémület fogja el a munkásokat, mert 
egyszer megtör ént, hogy egy bomba becsapott 
•gy műhelybe és számos munkást megölt. A ki­
kötő bejárásában háromszázötven akna van 
lerakva és ugyanannyi van a szárazföldön 
is, a javító medencze megvedelmezése végeit. 
— Nemrég becsapott a villám néhány aknaba. 
a mely felrobbant, a nélkül, hogy kárt tett 
volna.

A mandzauriai hareztér.
London, jun. 10.

Tiencsinbül jelentik: Tízezer orosz gyalo­
gos és több lovas üteg Pocsicsia mellett, 
Ktíjpingtól tizenkét angol mértföldnyire délre, 
elsánczolta magát. Hadállásuk nagyon erős és 
földmüveik egy angol mértföldnyire ter ednek. 
Kozákok tartják az innen Öt mértföldnyire 
levő Hájszancsiát, hogy a japánok előre­
nyomulását föltartóztassák. Az ellenséges 
csapatok e öörsci itt naponkint érintkeznek. 
Kuropatkin hadmozdulatairól azt lelentik, 
hogy ötezer orosz g\ a logos a Fongváncsen- 
töl délre fekvő Sziujenbe vonult, hogy a ja­
pánok figyelmét elterelje és az észak felé 
való visszavonulást fedezze. Az oroszok el­
érték S/ujcsájcsingot éa Szájmaee felé nyo­
mulnak előre. Az északnyugoti utakat és 
szorosokat orosz tüzérség szállta meg. .lupán 
lovasok, akik kitünően végzik a kémszemlét, 
a kozákokat több ütközetben megverték.

•— Az osztrák bizottság ülése. —
Az osztrákok sokallják a közös kiadások­

ból reájuk o-ü részt s telezni szeretnék a 
hozzájárulásokat. Ez nem rossz tréfa: egész 
komoly politikusok tartottak ma Becsben 
értekezletet, a melyen ilyenformán véle­
kedtek. S csak nagynehezen hét 
szóval hat ellen járultak a magyar kvótabi­
zottság javaslatához. Az egész dologban pe­
dig az a nevezetes hogy a mostani kvóta is 
már Magyarországnak olyan súlyos iuegler- 
heltetését jelenti, amit erőnk végső feláldo­
zásával viselhetünk 1

Az osztrák kvóta-bizottság üléséről külön­
ben a következő tudósítást kaptuk :

Az osztrák kvólabizottság ma délelőtt tiz óra 
kor Chlumeczky elnöklésével ülést tartott. A kor* 
m Íny részéről Korber miniszterelnök és Böhm 
RaWerk pénzügyminiszter voltak jelen. Egy parla. 
menti hőayomatos híre szerint az osztrák kvóta- 
bizcltsag mai ütése előtt gróf Zedwitz meghívására 
a bizottságnak a képviselőházhoz tartozó tagjai 
és pedig Baumgartner prelátus, dr. Fiedler Kaise1' 
tanár, Abrahamowicz, Powsche értekezletet tartót, 
'ak. Az egy óráig tartó megbeszélésen az összes 
pártok képviselői kijelentették, hogy ugyanazon 
állásponton keil maradniok, mint a mull évben. A 
kvóta a jelen körülmények között csak igen rövid 
jdore állapítható meg és mindent el keli követni, 
hogy a kvóta mostani viszonyát Ausztriára nézve 
kedvezőbben alakítsák.

Az elüértekezleten Kaiser német néppárti kép­
viselő kijelentette, hogy ragaszkodik múlt évi 
álláspontjához, mely szerint a kvótát 50: 50 arány 
szerint kell megállapítani. Az iíju-csehek nevében 
dr. Forst kijelentette, hogy pártja, azon az állás­
ponton van, hogy a kvótát a fogyasztási adók 
arányában kell felosztani. Dr. Pevse a 42:58 
kvótaarányt kívánja. Zedwitz a cseh nagybirtokos­
ság tagja pedig azt indítványozza, hogy a régi 
kulcsot csak egy évi időtartamra alkalmazzák.

A kvóta bizottság ülésén a magvar kvótabi­
zottság nuncziumának felolvasása után Schwegel 
előadó részletes jelentést terjeszt elő és azt in­
dítványozza, hogy fogadja el a bizottság azt a 
javaslatot, mely a kvótát 56 6: 34'4 arányban 
állapítja meg. Hosszú vita következett erre, mely­
nek végeztével az előadó indítványát 7 szóval ti 
ellenében elfogadták. Az indítványra szavaztak: 
Schwegel báró, Javorski, Abrahamoviez, dr. .Men­
ge r és az urakhazának tagjai közül Muntecuccoii 
gróf, Zyhlarz udvari tanácsos és liáró Lochor: 
ellene szavaztak F ehler. Forst, Kaiser, Zedwitz, 
Povse és Baumgartner. Az ülés után a kvótabi- 
2ott«ág elnöke és előadója a magyar kvótabizott­
ságnak adandó válaszról tanácskozóit.

EGYHÁZAK,
A gyulafehérvári reformátusok. M agyar- 

igenből táviratozzak: A gyulafehérvári evangélikus 
református egyházmegye Magyarigenben tartotta 
közgyűlését, mely alkalommal Bőd Péter magvar- 
igeni evangélikus református lelkész, 18. százaii-

mása Kuropatkin Mu Kdeim el és Karbinnal 
való összeköttetését veszélyezteti. Különben 
nem lehetetlen, hogy Kuroki tényleg meg­
akarja akadályozni az orosz seregnek Karbin 
felé való visszavonulását, hogy olt Föng- 
vangcsöng körül kényszerítse összeütközésre. 
Az oroszoknak eme visszavonulási tervéről 
már ismételten volt szó és hirt is adtunk 
arról, hogy a hadikészletek egy részét már 
Clnirbinba is szállították. A japánoknak 
különben is nagy érdekük, hogy ezt a vissza* 
vonulást meghiúsítsák, meri Charbinhan Ku. 
ropalkin kényelmesen megvárhatja az Euró­
pából útban levő erősítéseket, a 10. és 17 
hadtestet és egy kozákhadosztályt.

A japánok fürgesége mellett valószínűnek 
alszik, hogy sikerülni ío^ nekik Kuropat­
kint döntő ütközetre kényszeríteni.

A harcztérről ma a következő táviratokat 
íaptuk:

Port-Artur ostroma.
London, jun. 10.

Száj macinak, a japánok által történt el- 
oglátásáról a következüket jelentik a Mor­

ning Post-nak : A japánok hat zászlóaljjal 
támadták meg Szájmacit, a mi vagy azt 
eleiéi, hogy valamelyik nagy japán had­
sereg megkezdte az olfenzivát, vagy pedig 
demon-tráczióról van szó, a melynek az a 
ezéija, hogy Kuropatkint arra kényszerítse, 
hogy haderejét ebben az irányban fejtse ki. 
Az is lehetséges, hogy a japán parancsnok 
csak fedezni akarja Port-Artur ostromát 
azzal, hogy Kuropatkint ott leköti.

London, jun. 10.
Egy hii', a mely már előbb érkezett ide, 

de a melyet eddig nem értettek meg, ma 
újra megjelent a lapokban és igy szól: A 
Nugi tábornok parancsnoksága alatt, álló 
umnadik japán! hadsereg valószínűleg meg 
ogja támadni Port-Arturt, Oku hadsereg0 
jedig igyekezni fog Liáojáng irányában Ku- 
roki seregével egyesülni. Azt a hirt megczáfol- 
, ák, hogy a japánok már megtámadták Port- 
Arturt és hogy az oroszok nagy veszteség­
gel visszaverték őket. Tokióból azt jelen 
tik, hogy Port-Artur ostromát elhalasztot­
ták addig, a inig a tálienvúni öblöt egésze11 
megtisztították az aknáktól. Az oroszok- 
mindössze ezerhatszáz aknát raktak az 
öbölben és ezek eltakarítása még tiz napig 
og eltartani. Tokióban határozottan hiszik, 
íogy a japánok junius végén elfoglalják 
Port-Arturt.

Lordon, jun. 10.
Port-Arturból ezer kínai menekülő érkezett 

tegnap Csifuba. Az egyik menekült a követ­
kezüket mondta el a Standard tudósító­
dnak :

Skridlov admirális.
Pária, jun. 10.

Pétervári magántáviratok szerint tegnap este 
azt hiresztelték, hogy a czár azt az értesítést 
kapta Skridlov admirálistól, hogy Pori-Arlurba 
érkezett. Kérdéses, vájjon Skridlov egyedül érke- 
zett-e Port-Ai túrba, vagy az orosz vladivosztoki 
hajóhaddal.

A tokiói kórházak.
London, jun. 10.

Treves Frederick, az angol király udvari or­
vosa, Tokióban megtekintette az egészségügyi in­
tézeteket és a tábori kórházakat, a melyekről 
azt jelenti, hogy minden tekintetben minta­
szerűek.

Legújabb.
Pétervár, jun. 10

Az orosz távirati ügynökség jelenti 
Mukdenből irtai kelettel: Kuroki tá­
bornok hadserege kezd eiöievonuim. 
Kémjeink Saimacsi vidékén jelenté­
keny haderőket leltek. Naponként 
fordulnak elő kis e/őcsatározások. 
Az ellenség túlnyomó csapatai elől 
1 as s ankén t vissza von uhuik.

Tokio, jun. 10.
Kuroki tábornok jelenti: Egyik osztályunk 

junius 7-én megszállta Saimacit. Vesztesé­
günk 3 halott és 24 sebesüli katona volt, 
rnig az ellenség 23 halottat hagyott hátra, 
két tiszten és öt katonán kivül, a kik fog­
ságba estek. Kuroki hadserege, mely a Ta- 
kusanban partra szállított csapatokkal egy üt 
lesen operál, junius 7-en megszállta Hain- 
jent és az ellenséget visszaszorította Cso- 
nocsöng és Kaiping felé. Az ellenségnek 
400 főnyi lovassága és 0 ágyúja volt. Á mi 
veszteségünk három elesett katona és egy 
hadnagy, egy alhadnagy és 28 katona köny- 
nyen megsebesült.

Pétervár, jun. 10.
Az orosz távirati ügynökség jelenti Muk­

denből mai kelettel: A Sjunöesön és Kaitsu 
• üzötti partvonalnak a h.pán hajóraj általi 
bombázása 7 én kezdődött és a két követ­
kező napon egyre tartott anélkül, hogy 
bármi kárt tett volna. A japán hadsereg 
közeledik Port-Art úrhoz.

Ama t. olvasóinkat, a kik­
nek előfizetése május végén 
lejárt, kérjük, hogy a meg­
rendelést megújítani szívesek 
legyenek, nehogy a lap kül­
dése fennakadást szenvedjen.

beli egyházi és történetíró emlékezetét is iinne- A dokkok, a műhelyek és maga a város nem

Ä vasuia ok nagy pora.
— Véget ért a tárgyalás. —

A tizenhármas bizottság bünpörének tár­
gyalása ma délelőtt rövid megszakítást szen­
vedett. Az itélotanácsnak egy másik vasúti 
pörben akadt dolga, az igaz, hogy éppen a 
nagy por miatt csupán: formalitás.

Az ügyészség ugyanis a vúkosi rendező 
pályaudvar tizenöt alkalmazottját is pörbe 
fogta hivatalos hatalommal való visszaélés 
és közveszélyes cselekmény büntette miatt. 
Ebben az ügyben mára volt kitűzve a tár­
gyalás, a melyet azonban, minthogy a tizen­
hármas bizottság bünpörét még nem fejezték 
he, nem tartottak meg. Oláh elnök bejelen­
tette, hogy ezt a port el háríthat lun akadály 
miatt nem tárgyalhatja az itéiőtanács, ha­
nem kénytelen a tárgyalást hivatalból elha­
lasztani. Ezután még csak Yázsonyi feiszó 
lalására a nyolez vizsgálati fogságban volt 
vádlottat helyezte szabadlábra a törvény­
szék és az uj tárgyalást juiius negyedikére 
tűz le ki.

Szünet ulán áttértek a tizenhármas bi­
zottság bünpörének folytatólagos tárgyalá­
sára. Azok a védők, akik még eddig nem 
szólaltak volt föl, elmondták védöbeszédei- 
ket, az ügyész replikáit, Vázsonyi a védők 
nevében felelt neki és ezzel a tárgyalás vé­
get ért. Az ítéletet holnaphoz egy hétre, 
18-án fogják kihirdetni.

A mai napról a következükben számo­
lunk be:

A rákoaiak a bíróság1 előtt.
A tárgyalás iránt ma a rákosi vasutasok bün­

pörének beillesztett tárgyalása miatt külön sen 
nu»y volt az érdeklődés.

Oláh András elnök mindenekelőtt a rákoaiak 
ügyével végzett és konstatálta, hogy a lelek meg­
jelentek valamennyien

Ennek a pörnrk a vádlottal a következők:
I. Balás János, 40 éves római katolikus buda­

pesti ma hazó.
2 Dimitnevics Dragutin, 20 éves görög keleti 

vallasu váltóőr
3. G-fte József 40 éves evangélikus református 

vallása kocsirendező.
4. Farbenheim Miksa, 23 éves izraelita napi- 

dijas.
5. Mázán András, 36 éves római katolikus ki­

segítő fékező.
0. Butáis Mihály, 39 éves római katolikus 

váltóőr.
7. Pázmány Lipót, 33 éves izraelita, vonat- 

lékcző.
8. Jancsó József, 23 éves római katolikus, vál­

tóőr. (Ez a nyolez le van tartóztatva.)
9. Gzontár János, 34 éves római katolikus, 

kocsirendező.
10. Hermann István, 33 éves római katolikus, 

kocsimester.
II. Czéh János, 27 éves római katolikus ko­

csirendező
12. Kampfmüller Béla, 36 éves római katolikus 

villany gépkezelő.
13. Tó h Pál állomási mái házó.
14. Mt-nnersdoifer Ferencz, 34 éves római ka­

tolikus mozdonyvezető és végű!
15. Murai József 37 éves izraelita mozdonyve­

zető.
A közvádat dr. Geszti Andor királyi ügyész 

képviseli, a védelmét Eötvös Károly, dr. V.tz-o- 
nyi Vilmos, dr. Pácz Dezső, or. Báttaszeki 
Lajos és dr Balog X Imre Iái ja el.

A vád az, hogy a Bakos rendez' pályaudvaron 
folyó évi április 19-ikén este a vad ottak a Kő­
bányáról érkező lehcrvmiatot és a rakospalotai 
személyvonalot szabály ellenére leintettek, a sze- 
melyvoi atn. k az állomásra való bevezetését meg­
gátoltak, a fékét megrongálták, a vonatot hét he­
lyen szetkapesollák, a vonat vészfékeit elszakítot­
tak, a jelző lámpákat eloltották és a villamos- 
liimpákat bcsavarták.

Oláh András jelenlétté, hogy a rákosi vasuia 
sok porét elháríthatatlan akadály miatt most m m 
tárgyalhatja, hanem kénytelen a tárgyalást h.fa­
laiból elhalasztani. Ezt azzal okolta meg az elnök, 
hogy a tizenhármas bizolUág bünpörének a fán­
gya lá«ál még nem fejezték be.

Dr. Vázsonyi Vilmos a maga és védőtársai 
nevében belenyugszik az elhalasztásba, de Ueri a 
fogva levő nyolez vádlott szabadon bocsátását.

Az iíívést az előzetes letartóztatás íoniartasát 
kéri. A vádlottak, ugym -nd, id- kö/ben szolgála­
tukat elvesztették, s nincs luglalkuzásuk.

A bíróság Mórái tanácskozás után úgy döntött, 
hogy a tárgyalási e!napoija és az uj főtárgyalást 
ju tus hó 4-en 9 i ra-or ezdi meg az e-kfidt- 
szeki teremben. Ami pedig a szabadlábiahelye- 
zésl illeti, a királyi törvényszék ezt annál i-s in­
kább elrende i, mert a tőrvénys/eket ezen tárgya­
lás megtartásában elharithatlan akadály gátolja, 
minthogy pedig előbb, mint ju ins 4-én az ügy- 
gyei nem foglalkozható és az elnapolás a vád­
lóitok hibáján luvúl esik, másrészt a törvényszék 
meggyőződöd arról, liogv a letartóztatottaknak 
Családjuk, állandó lakásuk van és még elbovátv. 
nincsenek, nem Miét indokolt a további ibgva- 
tartas már csak nzi-rl sem, mert a büntetés maxi­
muma nem lehet üt év és igy a bíróságot a tör­
vény nem t öli.

Az ügyécz: Nem élek jogorvoslattal, hanem 
megnyugszom a határozatban.

At elnök: Akkor ezt a tárgyalási most elna­
polom és megkezdhetjük a tizi-nhármas bizottság 
hünpörében a per beszédek folytatását.

A tizenhármas bizottság bünpöre.
Ezután az intermezzo után állertck a tizenbár- 

mas bizottság bünj-ürenek folylaióiagos tárgyalá­
sára. Eső ek dr Racz Dezső Pvtmcza Lajos vé­
dője terjesztette eiii védelmét.

Racz Dezső.
Rácz Dezső: Vedőbeszédet — Úgymond — 

nem kell tartanom, mert a közvád védet.c-zen 
e len a vád-.t ele lette. A köz vad tisztelt képvi­
selője Pulincza Lajost, a ki a 13 vadlobal egy 
időben letarióztatta es tizei egy nap g vizsgál ti 
fogságban volt, most ped g nyulezadik imp üli h 
vádlottak padját, egyszeiü kijelentéssel úgyszólván 
egy kézlegymlé-sei eresz'elte el innen. A Bp. 
215. $-a meg! öveleli, hogy a vádelejlesl az ügye.-z 
indokolja. Már pedig az ügyész ur ez! nem teszi, 
s Potincza joggal követelheti, hogy most a vád 
elejtése után megtudhas-a, miért kellett neki 
s envednie. A másik kerelem vadelejléssel kap­
csolatban az, hogy a Bp. . 11. §-a alapján ítélet 
bevarásá nélkül végzésileg határozni és vedenczem 

IIon vád hiányában a bűnvádi eljárást meg­
szüntetni.

E nők: A bíróság majd a többi vádlottal 
együtt fog határozni.

Uiana Miklós Gyula Kardos Antal védője 
szó'alt föl.
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Miklós Gyula.
Dr. Miklós Gyula szerint a legcsekélyebb két­

ség sem férhet ahhoz, hogy a vád egy teljesen 
tart ataiian és a legcsekélyebb támadásra össze- 
urn olt kártyavárban keres menedéket. Ez után a 
tárgyalás után nincsen ember, ki be ne látná, 
hogy ez a tizenhárom ember, ki utóvégre együtt­
véve sem élvez annyi fizetést, mint a királyt kí­
sérő elnökigazgaló, önzőén járt volna el. Hallot­
tuk Vörös László tanulói, hogy ez a bizottság, a 
t' meg terrorizmusának halasa alatt állott és 
iszonyú pressz ónak volt kitéve. A bizottsághoz 
az ország minden részéből a kitartásra izgató 
táviratok jöttek, látta azokat Vörös László is, de 
nem használtuk föl azokat, nehogy alkalma le­
gyen a Királyi ügyész urnái: kétszáz uj bünpürt 
megindítani. Azt, hogy küztisziviselők-e a vas­
utsuk, már kimjteiték védotársaim, ezzel nem 
is kívánok sokat foglalkozni. Védericzemről, Kar­
dos Antalról azt á.I tja a királyi ügyész, hogy az 
a márczius 25 iki gyűlésén sztrájkkal íenyegeiőd- 
zött. Tanuk bizonyiiot'ák, hogy azon a gyűlésen 
ilyen kijelentések nem hangzottak el, a királyi 
ügyész ur mégis bűnösnek látja őt és pedig állí­
tólag azért, mert ő április 20-ika után nem je­
lentkezett munkára, holott igazolva van, hogy 
igenis, 23-an és 24-én munkába akart állani. A 
Kozma Sándor székéből én több igazságot és ke­
vesebb inszinuácziót vártam volna. A mi kétes 
közjogi helyzetünkben egyéni szabadságunknak 
egyetlen védőbástyája, a tételes törvényeinkhez 
való szigorú ragaszkodás. Ne repesszük meg an­
nak keretét semmiféle külső tényező kedvéért, 
sem állami-, sem kormányérdek kedvéért, mert 
jöhetnek idők, mikor más c-zélok és más érdekek 
kedvéért fogják tő tini: ezt a haikirit követelni 
Védenczem folmenlését kérem.

Ezután Györffy Gyula Kacsok védője be­
szélt.

Győtffy Gyula.
Dr. Györffy Gyula: Érzi, hogy ebben a pör­

ben a türelem kifaradi, fogyófélben van. Kétség­
telen, hogy a királyi ügyész akkor, a mikor a 
tizenhárom vasutas ellen emel vádat, negyvenezer 
magyar polgárt vádol. Itt a közszabadság jogai 
vannak megtámadva. A királyi ügyész ur a kö- 
lelességteijesilés megszegéserői álmodozik. A fül- 
Lujtas ? Hisz ahhoz tettesei: kellenek, llol itt a 
kauzális nexus ? A királyi ügyész a tettességet, 
negyvene-er vasutas munkabtszüntetésében látja 
beigazol inak. De hol vannak ezek az adatok ? A 
lények ? A köztudat igazolja, hogy a vasutasok 
tömege lázadasi kényszer alatt állott és a tizen­
három vádlóit arra vállalkozott, bogy ez.t a láza­
dást lecsillapítsa és közvetítse a kormány nyal a 
beket. Az érintkezés a miniszter és a tömeg kö 
zötl egyedül ezen az utón érvényesülhetett. Eb­
ben a törekvésükben segítségükre volt gróf 
Batthyányi Tivadar és Vörös László B, utó hi 
megbízást kajivan a kormánytól, hogy a békelár- 
gyaiást t e a tömeggel, hanem ezzel a tizenhárom 
emberrel folytassa. Ha volt valaki, aki nem tel­
jesítette kötelességét, az csak az államvasutak 
igazgatósága volt. E végrehajtó hatalom, mint itt 
hizunyiha etl, nem teljesítette kötelességét, mert 
nem landolta ki a vasutasokat, hogy uk közhivatalno­
kok. Kacsó Gyulának, a fülűnek, vagy a mozdonyve­
zetőnek mi a hatásköre ? Föl van-e jogosítva ha­
tósági teendőket teljesíteni V Nincs. Nagy lelkiis- 
meretlenség keli ahhoz, hogy a negyvenezer 
ember nevében, tizenhárom ári a ti an embert hur- 
ezo! ide a királyi ügyészség. Ha ennek a negy­
venezer embernek a közszabadsága úgy tiporható 
lábbal, akkor mi oltalmazza a többi tizenkilenc^, 
millió polgárt y A Inggel en magyar bÍróság! Az 
a jog még az orosz muzsikot is megiJeti, hogy 
alázatosan kérhessen. Ámde a vasutasok 1894 
óia koldu nal: és amikor elmennek az einükigaz- 
gaiósághoz, az azt mondja: legyetek nyugodtan, 
én vezetlek benneteket a kormány e!é s meglesz 
minden. És mégis mi történt? Semmi. Földest és 
Juslli voltak azok, akikből először tört ki az el­
keseredés és eltekintve attól, hogy ők jobb sorsú 
hivatalnokok, egybehívjál: alkotmányos utón azo­
kat a remületesen elnyomottakat, akik, midőn 
eljönnek, akkor már nincs Justh, nincs Földesi *' 
nu.'-s igazgatóság. Később nem kapnak engedélyt 
gyűlésre. Hál a főkapitány a közszabadság jogid­
nak őre akkor, mikor egyszerűen néni engedélyez 
gyűlést, törvényesen járt e! ? Nem. Es ott kezdő­
dik a tragédia, amikor ez a tizenhárom éjjel- 
nappal helyt áll érdekeik előmozdítására, híven, 
a világ bámulatara.

A közszabadság-jogokat, a melyeket a királyi 
ügyész ur bíró eié nurozolt, hogy stilszerü mjt- 
iadjak, olyannak tekintem, mint a körforgalomban 
a vasutat, mely összes gazdasági érdekeink ere­
zete. A vonalak irányát, a forgalom lebonyolítá­
sának szabályait, módjait az alkotmány Írja elő 
es a törvények szabályozzák, hogy összeütközé­
sek ne történhessenek és a forgalom szabályosan 
bonyolitt ssel: le. E forgalom lebonyolítását az 
alkotmány a független magyar bírói karra ruházta 
s úgy tekintem az igazságszolgáltatás csarnokát, 
mint a közsz. badságuk biztos pályaudvarát, a 
honnan az eg jeni jogok és a polgárok szabad­
saga bátran es biztosan i dúlhat az országba 
szerteszét s abban a tudatban, hogy sértetlenül 
térhet is oda vissza. Úgy tudom, hogy a vasutak 
szabályzata azt rendeli, hogy a robbanó anyagok­
ká- tértiéit vonni a személyforgalom közelébe 
nem bocsátható. A királyi ügyész ur mindenféle 
veszedelmes és robbanó anyagokkal terhelt vona­
tot vezet most n pályaudvar felé, noha a jelzés 
tilosra van állítva. Nem hiszem, tekintetes királyi 
törvényszék, hogy akadjon magyar bíró, aki e 
tilos je.ize-t szabadra állítaná és ezt a vonalot 
be- ngedné a közszabadságol: pályaudvarába.

Most Folónyi Dezső, l'ahidy Károly védője 
szólalt föl.

Polcnyi Dezső.
Po'ónyl Dezső dr. azzal kezdte védőbeazédét, 

hogy - vasutasok közhivatalnoki minősége ellen 
hordott össze érveket, majd rátért a Kúria sok­
szor • ni egelett döntvényére, a meivet mint a 
rhodusi szobrot, olyan magasra állítottak fel s a 
melynek ledöntéséről van szó ebben a pörben. 
De — úgymond a védő — mutassa meg az 
ursz-ig első bírósaga azt az utat, mely a rhodusi 
szobor melleit elvezet, meit nem okvetlen szük- 
s g*s ledönteni ezt a szobrot — azt a kúriai 
döntvényt.

Azután jogi, perrendi tekintetben czáfofia 
-gyenkint és ös z< sen az ügyész vádjait, bizo­
ny iló eszközeit. Ezek között volt olyan is, melyet 
az ügyész most talált ki, ilyen: a köztudomás es 
a - adliatúság meggyőződése. De ezeket bizonyíté­
kul elfogadni nem lehet, valamint azt a beisme­
rést sem, a melyn, k alapján a közvetlen idézés 
történt. Úgy látszik, hegy az ügyész szabad jegyet 
vállolt magának erre a targya'ásra, ámde ez a 
szabadjegy még nem joyositja fül az ügyészt, 
hogy mindent vigyen magával, hogy elhozza ide 
bizony-lókul a köztudomást. Van törvényünk, mely 
ezt a bizonyító eszközt el nem ismeri, mert a 
nagy Galeottot sehol a világon bizonyítéknak el 
nem ismerd:.

A védő beszédének többi részében védencze 
büntethetetlensége mellett száll síkra a befejezé­
sül azt mondja, hogy a kir. ügyész ezt az alap­
talan vádat olyan tormában hozta a bíróság elk



egyetértés
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hogy erre kedvezőtlen iteiétet alapítani nem lehet, 
miétt is védencze felmentését kéri. , _ ,A délatáni folytatólagos tárgyalásra dr. Bakonyi 
ftemn mondta el védó'beszédét.

Bakonyi Samu.
Bskonvl Samu: Az egymással vetélkedő igaz­

ságok harczában kifáradt türelmünk, azt csodáin 1 

nem lebet. De nem bánkódom azon, hogy utolsó­
nak maradtam haiezostársaim közül. Ennek a 
uürnek politikai elemzésébe bocsátkozni nem 
fogok s nem is akarok. Kgygyel azonban tartozom 

lek. kir. törvényszék és ez az, hogy mielőtt én 
ennek az ügynek illetőleg Margnlit Kálmánnak 
védelmét elvállaltam, kötelességemnek tariottam 
védenczem előtt feltárni, fogy mi az én felfogá­
som a vasutasok mozgalmának errő a szeren­
csétlen fázisáról, melyet közönségesen sztrájk né­
ven ismer a közönség. Es csak mikor M -.rguiit 
Kálmán teljesen kongruens nyilatkozatot teil az én 
igen elitélő felfogásommal, mi része volt Martinié 
Kálmánnak a vasúti muflka megszüiiteléseuen < 
Neki specziális helyzete van, hisz ti tu ajdonképen 
nem is aktív vasutas. Miért ? Mert neki a szolga 
latot fölmondotta a szolgálatadója, a Már. Marguiil 
fölmondásának előzménye is van. O egyik éltető, 
lelkesítő eleme volt a vasúti fizetésrendezésre, és 
a szolgálati pragmatikára irányuló mozgalomnak. 
Ez szegte aztán nvai át, ennek lett az a dóznia.

Áttért ezután a főtárgya lás adatainak méregelé­
sére s ugv találja, hogy védencze eben csakis az
ügyész által becsatolt táviratok volnának az egyet­
len bizonyítékok, de ezeknek is a bizonyiíó erőt 
maga Margnlit adta meg azáila!, hogy elismerte, 
hogy 5 adta azokat fel. Csakhogy itt tekintő! tel 
kefl lenni az időpontra is, amelyben ezeket 
Margnlit megfogalmazd s Angyalföldről a koz 
ponti táviróhivatalba bekü'dötte és ott föladta. A 
mikor ezeket a táviratokat megfogalmazta, akkor 
még nem tudta s nem is tudhatta, hogy az április 
üO-iki nagygyűlés be tett tiltva. igy aztán bátrán

kartársainak, hogysürgönyözhette vidéki 
jenek tel.

A királyi ügyész ur — folytatta Bakonyi 
felállít egy erkölcsi parancsot, mely szerint az 
erkölcs parancsát meg kellett volna szegnie a 
vádlottaknak, én pedig felállítom a vádlottak áfái 
véghezvitt tényekből azt az erkölcsi parancsol, 
melyet ők teljesítettek s ha elmulasztóiták vo na, 
az ügyész úrral együtt vádoltam volna őket er­
kölcstelenséggel.

Az igen t. ügyész ur nem disztingvá! erkölcsi 
és jogi deíiktumuk között, bebizonyította, hogy 
nincs erkölcsi deliktum, e//el szemben védőt t- 
sam a legíenvesebb argumentumokkal áhította 
helyre azt. a jo. i bizonyosságot, hogy nincs jogi 
deiikium: mint mondám ismétlésekbe tévedni nem 
akarok, csak egy-kél dolgot tartok kölebss-gém­
nek mégis megemlíteni.

Ilyen mindenek előtt egv alapvető fogalom. Az 
Imperium eszméjével foglalkoztak többen, elsií 
sorban Vázsonyi Vilmos t. védőuirsam. A 
királyi ügyész ur úgy okoskodott, iiogv azért ke : 
közhivatalnoknak tekinteni a vasúti alka mazolla- 
kat. mert hiszen az állami imperiumhő! foiyoi/g 
gyakorolják a vasutaknak az ai ami halai­
mat a vasutasok: lia jól emlékszem aua a 
fatális űb-as számú kúriai döntvényre való hivat­
kozássá,.

En elismererem azonban, hogy vannak az á.- 
lamnak tisztán magánjogi és fiskális érdekű in­
tézményei és válla kozásai, amelyek az. iinpcr - 
umból kifolyólag a szuverimtásnak kifolyásául 
tekintendők. De ha ón ezt elismerem, kérem az 
igen t. ügyész urat leginkább in thesi. 
részrehajlatlanságát, hogy ismerje el viszont, hogy 
ez csak abban az esetben lehetséges, ha az illet 
dolguk monopóliumnak tárgyai. Ilyen pl. a sú- 
jövedék.

Ha az állami imperiumbó! deriválja a t. ügyész 
ur az államvasutak közjogi j sieget, akkor ltr/o- 
nyitania kellett volna, hogy monopóliummá tet­
teit. Azzal, hogy ennek daczára közhivatalnokok­
nak minősíti, a vasúti a'kalmazoltakat, imp t 
azt bizonyította a ; ír. ügyész ur, hogy minden 
magánvosuti alkalmazott KozUivaialnok. De g1 
feienda lehelne erről beszelni. Azonban cím k n 
törvényt alkalmazó ; íróságnak csat de lege lila 
lehet erről.,beszé.ni. A j}i..agánrasnti alkalmazó1 
az állítólagos kőteiességszegesse: nem k- v'ti « ■ ■' 
hivatalos kötelesség no ‘/tagadásának bűntettet: 
ebből az következik, hugv nem követheti az
államvasuti alkalmazott .sem.

Foglalkozom m g rí,'.i»íen a judikaturával is. 
Ha, tekintetes törvényszék, l.özhivatainok a 
utas és egész e.-eiekvtiscgere nézve hatósági köz, g 
s ha tehát az 58. sz. hires döntvénynek a Ifid. 
sz. 4. pontjára aiap.tott indokolás megát , a mely 
e°y ilven specutiiti r átruházott hatasi.oibe i 
mondja csak hatósági közegnek a vasúti alkalma­
zottakat, általában veve és nemcsak az államvas­
uti alkalmazottakat, akkor tekintetes törvényszék 
ezek ellen mindenütt hatóság elleni erőszait bán­
cselekményét lehet es kell elkövetni. Ezzé sz**m-

mcg. Itt nem a bűnösök ülnek, kérem védenczem 
felmentését. (Zajos éljenzés.)

Az ügyész replikája.
A védűbeszéd elhangzása után dr. Geszt/ An­

dor királyi ügyész repükázott.
Ges ti Andor: Magam részéről is elismerem, 

amint az a fötávgyaláson kidomborodott, hogy a 
pert az a kérdés dönti el, vájjon közhivatalnok-e 
a már. alkalmazott, igen vagy nem ? ht nem 
mellőzhetek egy kérdést, azt ugyanis, hogy hát 
ki tette a máv. alkalmazottak közhivatalnoki mi­
nőségét kétségessé. Mindenekelőtt konstatálnom 
cell, hogy a közhivatalnoki jelleget mi csupán a 
bíintetőtörvénykönyv iendelkezésci alapján hatá­
rozhattuk meg. E jelleg meghatározásánál tehát 
sem a közjognak, sem a közigazgatási bíróság 
vaiameiy határozatának, sem vaiamely fmáncz- 
érdekböl kiadott, sőt utóbb tiozctt törvény á.ial 
super,i!t Vendeleteknek döntő befolyásuk nem le­
ltet. Ezek után sorban kívánok a védő urak ér­
veivel foglalkozni.

Bizonyos törvényekről szólt a védő ur, melyek 
azt bizonyítanak, hogy a máv. alkalmazottaknak 
közhivatalnoki jellegük nir.es. így a védő ur 
abból, hogy a bűn elíi'örvénykünyv 166. y-a azt 
a rendelkezést tartalmazza, hogy a küztorga-1 
lomban levő vaspályák felügyelő- és ke­
zelő-személyzete hatósági közegnek tekinte­
tik, e kivételes rendelkezésből azt következteti, 
iiogv közhivatalnokoki ak is csak akkor volnának 
tekinthetők, ha a 461 S őket ilyenekül kijelen­
tené. Sőt bizonyos színezéssel arra is utalt, hogy 
különben nemcsak az államvasuti alka'mazotla- 
kat hanem a magán vasutasuk alkalmazottait is 
közhivatalnokoknak kellene tekintenünk. Hát. az 
állami távírdák felügyelő- és kezelő-személyzete 
ia hatósági közegnek tekintendő a Btkv lüti tj a 
értelmében, de ki kételkedik abban, hogy az eh 
hex. a személyzethez tartozók közliivatainokok. E> 
va)jon ezek a 461. jj-ban lel vaunak különösen 
sorolva.

Rá kell mulatnom itt a védő urnák aira az 
érvéré is, hogy im a szolgaiad rendtartás 15 §-a j 
értelmében az á lamtiszlviseíőknek, ha az állam­
vasutak szolgálatába lépnek, eskü! kell tenniük, 
holott mint aliamlisztviscluk már esküt teltek. De 
hát, a ki a vasúti eskü tartalmat ismeri, ezt na- 
<n,on természetesnek keli, hogy találja, mert. iT 
olyan uj felad uokról és kötelességekről van szó, 
melyek az allann tisztviselők kötelességek -s fel­
adatok küren kivü esnek. Mert a védő ur 1883 évi 
1. ;csikkre, mely a köztisztviselők minősítéséről 
szó.. Erről szóllak a közmunka és közlekedésügyi 
miniszternek 1: <<. es 1881. évi rendeletéi s szol 
ív..I egy 1888. évi szaka \ rendelet. Az 1893. évi 
IV. tez az a huni li-zi\iseloknek 11 osztályát áí-l 
üipi ja meg, ezekbe azonban az áhamvusuii alkal­
mazottak lim vételiek fel. I1 elhúzta lovakba a 
védő ur. ho v az 1893. évi i\. icz lo jj n, a 
mely az n i• ■ i... tisztai.se'okiiek a községi adu és 
u adó alóli mentes-égét határozza meg, az állam- i 
ve suti alkalmazónak! a ki nem terjesztetett. D 
hiszen 1893. év; IV tcz. 21 §a a mentességet! 
meghatározó 15 $5 aió! nemcsak az allamvasuti 
alkalmazott.tkat, hanem például a főispánt is, u 
budapesti I' poigúriuesteil is kivette. Az 19UU évi! 
VI!. ;ez. 2-ik §-a | - dig ugvanazt az. adóim ntessé- j 
g. t az. állami alkalmazottak gyűjtőnév mait tér­
vénybe ik atja úgy az altem vasúti alkalmazottakra. I 
mint például a főispánokra nézve. Ezután sörre, 
foglalkozott a védők által felhozott törvényekkel, 
ruideletekkei s különösen a Kúria 58 döntve-1 
nyévci. Beszedet azzal fejezte be, hogy a biK.sá;. 
át fogja erezni e jiülanat lmrderejét és a pürnek I 
hu.lámát közölt sz;k: szilárdan áll meg a töl vény I 
alkalmazásában, mail eddig elé is adott.

Ezen az éjszakán a szerb nép fiai es 
leányai nyugtalanul alkatnak és remeg­
hetnek a kísértetektől. Mert megismé -
lődött az, ami évtizedekkel ezelőtt történt, “^‘^jy^kaThittraniaradt kéziratainak
amikor, a most uralkodó királynak egyi» 
ősét hasonló kegyetlenséggel végezték Ki 
bűnös kezek és‘a trónra az Obrenovics- 
nemzetséget ültették. Most Karagyorgye- 
vies Péter ugyanilyen bűn árán került 
vissza a királyi székbe, talán azért, hogy 
a szerbeknek 'és a világnak bizonyosságot 
szerezzen arról, hogy a bűn mindig uj, 
meg uj bűnt teremt.

I)c nemcsak ez a szempont az, amely 
a junius 11-iki félelmes évfordulóból ki­
domborodik. A szerbek holnap nem­
zeti ünnepet lógnak ülni. Azt mond­
jak, az ország és a nemzet felsza­
badításának dátuma ez. Minden más or­
szág népeinek nemzett ünnepe egy-ery

részre igényt tart. Ebből a törvény érlel­
nem szorítható, l4 esztyné nagy

a Nem- 
Dr. Fii-

Mór végrendeletet pietasbol vem támadja használja, a napokjan nm e f
„ éte hótTflmaradt vagyonból a köteles kitünően sikerűd. A íolerczeg a.myn* j meg, de hutrama ad. >a von sétán mehetett.

a kiadására, a melyeket ő viszont 
zeti Múzeumnak akar adományozni 
redinek erre a kijelentéseire a leltározás 
félbeszakították, csak a napokban fogjak ott 
ismét folytatni

— Tisza után Woffner. Tisza u án most 
Wolf ver Tivadar országgyűlési képviselő kapta 
a királytól a szolgálaton kívüli huszárkapitány; 
rangot.'vVolfnernek a miniszterelnökön kívül még 
egy százados kollégája van: Bolgár Ferencz, a 
kí'tüzérszázados és fölöttük áll rangban a szol­
ga álon kívüli honvédőrnagy: Münnich Aure', a 
ki szintén szalonkabátb n szerezte meg az arany- 
gallért és bán* Podmcunczky Frigyes honved- 
huszárőrnagy, a ki azonban a századosi rangot 
m<-g tényleges szolgálatban szerezte.

— Házasság. Inger Szolimán, a volt kö­
zös hadseregbeli főhadnagy, akinek nevet ezomaii 

pedieziója tette ismertté, ma délben nőni vette 
a Kálvin-téri anyakönyvi hivatalban Henny rma 
haláviai születésű, csodaszép hollandi leányt. A

Gábor és dr.
Lovász^ Márton országgyűlési képviselők szere­
peltek. Délben az ui házaspár fényes lurichot 
adod a Rnslol-szálloban.

Dukai és szenfgyörgyvölgyi özeII .nizscf • tap­
iznia) eljegyezte Dicsőszenluiártunban petrovinai 
Pekri Sándor és neje, tancsi Földvári Anna leá­
nyát, Olgát.

U /. 1nlio..

magát, hogy tegnap 
— A ki a herozeget lemarhas*» bizonyara

nem fordult még elő. hogy egy királyi berezeg 
megjutalmazott egy - gorombaságot. Az a herczeg, 
a ki ezt megcselekedle, Vilmos császár Ocscse, Hen­
rik herezeg tengernagy. Néhány u-ip ‘v
Berlint ől - a herczeg kikocsizolt az automobiljává^
a melyet ő maga hajlott. A mint egy forgalmas 
utczán keresztül akart száguldani, kis ukadaly kenu­

dé: valami teherkocsi, mely kényelmesaz aiVomobi 
lassúsággal döczögőtt az ut közepén. A herczeg

olyan dálnmhoz íiizüdik, a mely az em­
beriség valamely nagy vívmány át jelentette.
A fvancziák iulius 14-iki ünnepe a Bastille 
lerombolását jelenti, amikor a tirannizmus
fellegvára porba hullt : mi a márczius r,EEdieziója°tette ismertté," ma délben 
15 ik *t avattuk nemzeti ünneppé, amikor* *• • •- ‘! —,u— u
uz emberi gondolkozásról a béklyók le- .... .......
hulllak és a sajtószabadság megszületett, j házasságkötésnél tanukként J grcn 
A szerbek nemzett ünneppé avatnak hol­
nap egy napot, a mely évfordulója egy 
iszonyú és véres bűntettnek, melynek 
mását a históriában alig találjuk. Ott a 
bűn még nem vesztette cl vonzó erejét, 
hanem erénynyé változott át. Bizonyára
beszédeket is fognak mondani, a melyben I J Béla eljegyezte Szombathelyen I d­
ei félelmes esemény hőseit méltatni es vflr(/y Mariskát, 
ünnepelni fogják. Talán a király is meg- Szenlandrási S zó void Oszkár, lolna vármegye 
szólal és szép jövőt Ígér a szerb nem- aljegyzője, szenlandrási 8zév:i/d Móricz foszolga 
y.cinek, miközben a véres éjszaka hősei biró'és báró alapi Salamon Elvira ß» Szekszar- 
clvonulnak majd a szemei elölt. Igv ütme- dón eijegyezte Seicz Riczik.,, dr^ betez Juz e

ezivilizáczió kir- törvenyszek! elnök cs Hotfa h/.eien leányai.pel egy európai nemzet 
kellő közepén egy napot, a mely a tör A belgrádi tor. A szerbek nagy uia-
ténelem lapjain a legfélelmesebb évlordulót i ünnepe még sem lesz olyan teljes, a
jelenti. bog van szerették volna. Be\grúdf)ol tavira-

De azért a szerb király nem zárkózik |0Z2ák, hogy a hadügyminiszter rendeletére
el a gyászolók elől sem. Gyászoljanal- 
azok, akik gyászolni akarnak. Megenged­
tek, hogy gvászisteiitiszlelctct tartsanak a 
meggy ill.olt Sándor királyért és Natalia 
nem az az asszony, aki megengedné, hogy 
a szerb nemzeti ünnep elmúljon anélkül, 
hogy a gyász hangjai közbe ne szóljanak. 
Megszólalnak tehát, holnap a gyászharangok 
is. Hosszú szakálla szerb papok elének 
tik a „Goszpodi pomiluj"-t és talán kö­
rívek is bullának a templomban, vagy a 
sírboltban. Ez alatt pedig az öröm or­
giákat ül a köztereken és a királyi var­
ban. Vonó és fúvó hangszerek örömda- 
lokat zengenek, hogy sikerült egy ki- 
i ál v i nemzetségét kitörölni az élők 
sorából ve re- kézzel, bűnös merénylettel. 
Gvászénvk es örömet .I összevegyülnek és

a tiszti kaszinónak holnapra tervezett hang­
versenyét június 1-j-ére, a király megválasz­
tásának napjára halasztottak. A rendőrség 
megtiltotta, hogy holnap, a gyilkosság év­
fordulóján, mulatságokat rendezzenek.

Efivard király osztiák egyenruhája.
Tudvalevő dolog, milyen fontos keid -s katonáé-.:-.'* 
az egyenruha. Az utó.só róni'znaa is szabályszerűen 
keli a válton mepsanulnia s ez t-lól a ki rá vo. sem 
mentek. Edvárd angol királynak nagy gondot otto. 
zott tea nap ez a szabályszerű öltözködés. Ferencz 
József kirú.y tudvalevőleg a magyar-oszlrak hadse­
reg tábornagyává nevezte ki az angol kiránt cs 1 ui- 
L-yes herczeg, mint királyunk megbízottja, tegnap 
déieiőit adta át Londonban az angol királynak a 
labornagyi méltóság jelvényeit. Londonból ina azt 
jelentik, hogy Edvárd király iné,' délelőtt magára 
öltötte a Viburnagyi ruhát, hogy megmutassa magé

VázEonyi duplikája.
Az ügyészi re lóikéra a v» ilők közös előre

-z.ben itt van a Kúriának 1899, ukt. 2ú-«ui 
alatt tiozctt határozata (felolvassa es szakszerűen 
iedegeti különösen az 5366. 4 Dl.-!.-

Mellőzve már most egyeb bírósági határozato­
kat, arra az egyetlenegy momentumra utalok 
az judikatura körében, mely bennünkel a büntető- 
törvénykönyv 260-ik szakaszának megítélésére 
utal és kötelez. Ha az 58. számú döntvénynek 
volna ma még ereje a vasutasom t-ge z cselekvő­
ségét il.előleg s egyáltalán kiterjedhetne jelen 
esetre is, akkor tekintetes királyi törvény szén, 
ugyebár az, aki egy vasúti felsőbb hivatal e.utt 
egy annak alárendelt közeg ellen valótlannak ki­

tör­
tem megái!;. |>odá.-a Ida tan Dr. Vn/>ouyi Vilmos 
válaszo l egyedül. N- w jogt tudással ez-futta az 
ügyi -v - replrl a újai hi ad tail s a hal gatóság 
ni, év !c‘ti tellett igv lc|-z:i; be duf like pit:

A t. kii ügyész ur. hogy röviden befejezz m 
;i>-zéil‘‘inet. elletejte'te iiieifciiiüleni, chbiil a mo'z- 

oalomlrói — airói ped:g n. gyár űvyé.-znek me;
■ .. I unlékezn"', mui -n erről a tr.ozga ómról hi­
szel arról is. a mi ennek .. mozgalomnak a d esö- 
- g(: ,i magyar szellem sajátsága. Elfelejtette 1 i- 
cmelni azt. tu gy az egész világon nem \uit meg 
cgv ilven főmez a oni. melvbi n 40 ezer ember 
egyszi ire tette le a munkát és a mely a közren­
det stlui! me» nem zavarta. Mutassanak nekem 
uz ijo-z. világon egv nemzetet, melynek körében 
411 ezer 1 mlier egy nagy komor eiliatarozá ra 
jut, leteszi a munkát, koezkára dobja egziszten- 
cxiáját e- egy pillanatra sii.es benne az z elke- 
s.-rt'ilettsvhogv más vagyonát, életét «-s egészsé­
gét veszélyeztetné. Ez a magyar jeliem ki moly- 
p-;-.i, erkölcsi ereje i-s igazi törvénytisztelete. A t. 
ligve-z ia- azt mondta, hogy ő mély fájdalommal 
emel vádat. En nem akarok triviális lenni cs e - 
|.-r pott élezekelvmni be ebbe a komoly tárgyalásba. 
Mindenki tudja, mit jelt t ez a fájdulom, a mely

hamsai az étiig harsognak, lud-e a tör- . -
tonelem . írnél MIOnb nemzeti ......epet ?| km- * !<.-»!$. h«r. .eKnr:.. I» » •««» ~l —

Mindez pedig történi!: a 
fényes korszakában, amikor a ielvilúgoso-Igpn 
(I s napia ragyogón világit az emberiség |vels/.» 
lálúhalurán. Vájjon a ezivilizáczió géniusza tulajdonosa, a connauvhu herczeg,g.du egy magyar, 
nem ölt-e f. holnapi napon gvászfátyolt S osztrák huszárezred tulajdonos ., de czc.. sem tud ak, 
nem együtt gyászol-e a gyászolókkal, a | hogyan kell felkötni a tanon óvet 
helyett, hogy egviitt ünnepelne azokkal, 
aktív <1 bűn najijál nemzeti ünnep napjává 
avatták? tt)

- Az egyetemek uj vezetői. A vallás- és 
S; eméiyl hírek. A perzsa sah augusz- j közoktatásügyi magyar kir. miniszter n 

u-lmn Man-nhadbn érkezik. — Spann tenger-

hiúba tülküít, a kocsis még a fülét sem mozgatta s 
eszeágában sem vo.t, hogy kitérjen az. automobi, 
elölt. A gépkocsit tudvalevőleg a szivük melyéből 
gyűlölte a fuvarosok: természetes tllensviüÍKnek 
tekintik azt s a hol lehet, bajt okoznak r.c.r. \ 
herczeg tülkölésével nem ment semmire s v ere a 
türelmet vesztve, nagynehezen kitért a teherkocs _ 
nak, de ez alkalommal csaknem felbillent a pvp. 
I.ocsi. A herczeg boszankodotl, <ie tovább »kai 
száguldani. E pillanatban azonban a ko--i odak'm- 
tott hozzá:

— Te marha, azt váriad, hogv <n térjek ki ne­
ked -1

No, ilyesmit még nem mondta!: . .rá.yi hervze/- 
nek. Henrik herczeg annyira meglepődött a gorom­
baság hallatára, hogy hirtelen mecállitotta a gépét. 
Kiséröje pedig kiszállt ; a hot -ishoz ment, a'.. 1 ú- 
zönyöseu luijtotta tovább a lova.!. A herczeg 1. 
rője megkérdezte a kocsist, vájjon azt a „marhát .1 

Királyi íenségre értette ? A kocsis vére elhült az 
ijedtségtől, amikor a királyi fenségről hallott.

— Királyi fenség ? Vigyen cl az. ö;dög, ha tud­
tam, hogy ő az! — kiáltotta a kocsi ijedten.

— Nus — telelte a herczeg kteeröjc - ciről a 
királyi fenség is meg van győződve. Fogja ezt 
c/zcl egy líO muvkis uríiiiyAi iiőuj <>il v* -i- lüimu q 
kocsisnak — ezt magának ajándékozza a íenség, 
mert maga az első ember, aki neki azt merte mon­
dani: „marha."

Mire a kocsis magához tért ámulatából, az. auto­
mobil már messze szájuk üt.

_ Pitreich a Csepel-szigeten. Pitreieh
lovag közös miniszter ma Thiele Frigye- aitábor- 
naov, a tüzérségi arzenál igazgatója, krobatin 
SJniior lovag vezerőrnagv, I 'bau Nándor alezic- 
d, s és KbngPpor Guidó báró őrnagy s/arnyseg-- 
dek, valamint a magyar Uelegáczió több t . t 
kíséretében a Weiss Manfrcd-czég lőszergyárait a 
Csepal-szigeten behatóan megszemié-tte.

— Mosolygó számok. A 5!:iG zl ’ ni h - Vaj 
mosl adta közre az áprilisi házasságokról szóló ki­
mutatást. Eszerint a magyar birodalomban a vezér 
tavaszi hónapban 1U, l->9 par kötött !i ma- ■ /'1:• A 
műit év április havához képest a: idén 
több volt a házasságkötés, az első harmadévet véve 
azonban az idén 4600-zal kevesebb par kö -tt há­
zasságot, mint az Í'.IOÜ. év első harmadában. -•/. 
áprilisban kötött lO.u-'O házas ig l'o 1 ••• ,a
Ilit százalék volt vegyes házas-ág, c; ' ' "d 
azonban Horvát-Sz'avcii or<=záp-'!,r.a c :.k Vtt c. 
az ott kötött házasságoknak 9 tt százaléka. K< r< - 
tény-, :tt 1 tv.'za sag •) köttetett <’ ’ ■ na; , • ck

ezivilizáczió I náljon a tábori övvel. Nem tudja sehogysem, h 
kell íelkölni, mi a formája. Seghségili jött a 

I velszt herczeg, aki egy magyar-osztral. tüzer-c/red

N'e^re Svarc lun-
• crészeti attasé segi ett a nagy bajon, szabályszerű 

I csőn.óba kötötte az óvet és a király büszkén mog- 
I jelenhetett Frigyes íöherczeg előtt.

ku.oz vári
m. kir. Fviencz József ttuhiinánvegyetemen az 
V.JIJ4 -9t 5. tanévre dr. Kiss Mór nyilvános 
nudi-s tanárnak rektorrá, továbbá dr. Klupathy 
Antal nyilvános rendes tmárnák a jog- és 
államtudományi, dr. Kenyeres Báláz nutvá- 
nu.j rendes tanárnak az orvostudományi, dr. Bósia 
L>é!a nyilvános rendes tanárnak a bölcsészet, 
nyelv cs történettudományi, dr. kabinyi Hudoil 
nyilvános rendes tanárnak a mennyisig és 
termeszei tudón, uiyi kar dékánjává, dr, Sclifosizi- 
ger Lajos nyilvános rendes tanárnak a nieny- 
nviség és ternívszettudományi kar prodékánjav 

Búd- I végül dr. Budav Kálmán nyiivúnos tanúm.1

nagv, ti nueiészeli parancsnok tegnap este Buda. 
pestről Béé.-be érkezett. — Dr. hői her osztrák 
miniszterelnök teljesen meggyógyult és ma már 
meg is je ént az osztrák kvótaküldöttség ülésen.

— A király elutazott. A király ma délután 
3 óra 40 perozkor a nyugoti pálytiudvarból 
induló ki'tlun udvari vonattal elutazott a fő­
városból az egész udvari személyzettel 
együtt. A pályaudvaron fogadására megj<
leniek: Márkus József főpolgármester, . , .. .
nav Béla íökapitánv, Ludwigh Gyula, a nm- az orvosudományi kaf jegyzőjévé, a budapesti uir

' aróczy líczsü, József-müegyetemen Hauszniann Alajos nyiivu- 
Koloss'ti rend-1 nos rendes tanarnak rektorrá, továbbá Bodoia 

Lajos nyilvános rendes tanárnak a mérnöki 1
gyár államvasutak igazgatója, 
a nyugoti p'ályaudvar lőnöke,
öt felügyelő, Lv.idvay vasúti üzletvezető cs,. - szakos2tuiV) La?..r Pái nyilvános
Winkler lummiuk. A király hevessel lel n‘nUt.3 lanárnak a gépészmérnöki, Klein Gyula 
négy Óra előtt érkezett a pályaudvarhoz, Ll LyliVlinos ,endes tanárnak az egyetemes és 
ho! az udvari váröterembeh néhány szives v^-gyeazeti szakosztály dékánjává s dr. Rélh 
szót váltott Márkus főpolgármesterrel, Búd-1 dórnak az egyetemes "cs vegyészeti s/a kosztul

meuválaszlását jóval
mondott

Mmdenfi tudja, ma J-. tt ez a lájdaiom, a im na fökapitíinvnyal és Ludwigh elnükigazgu- ,„«dékánjává történt megválasztását jóváhagyta 
azt ktvar.ja hogy minclmubb vessék buitonba a vad- Ezután n * kijelölt idü-cn kíséretével a nevezetteket említett minőségükben a mondcsz»!?. és ...... üd^L u«.«»

zonyult vádat emelne, az a büntetőtörvénykönyv 
2G0. szakaszába ütköző hatóság előtti rágalmazás 
vétségét követné el. Azonban az judikatura 
ennek a feltevésnek lehetőségét teljesen lerom­
bolja, mert ílt van a határozatok egész sora előt­
tem, melyek az ellenkezőt bizonyítják. ' Egész sor 
kúriai határozatot fejt ki.)

íme ezek a lurósá.i határozatok szoigáinalnak 
igazi mértékül az 58. számú döntvénynek a. jelen 
felben való» alkalmazhatóságára. Mit szólana az 
ügyész ah hoz, hogy például valamelyik királyi 
ügyészség előtt valamelyik üzletvezetőség erezné 
magát indittalva arra. hogy a 480 és 481 § 
alapján emeljen vádat más vasúti atkal , azottak 
f .len s a királyi ügyész ur mint elfogulatlan 
férfi és elfogulatlan jogász saját hatáskörében 
nem akadván elfogadható bizonyítékokra, meg­
szüntetné ellene az eljárási, a nyomozatot. A ko­
lozsvári üzletvezetőség feljelentést tett a nagy­
szebeni ügyészség élőit, mely a nyomozatot meg­
szűntette s a bűnvádi perrendtartás 42 szak asza 
értelmében utasította a sértett felet, hogy vegye 
át a vád képviseletét. Tanuljon a királyt ügyész 
ur ám kollégájától.

Az igen t. ügyész ur kérie a t. törvényszéket, 
hogy hozzon igazságos Ítéletet. Én teljes tudatá­
ban annak, hogy nem szabad megengedni annak 
a feltevésnek lehetőségét, hogy igazságos Ítélet 
más lehessen, mint törvényes Ítélet, elegendőnek 
tartom, ba a tekintetes királyi törvényszéket tör­
vényes ítélet törvényen alakuló meghozatalára ké­
rem. Bevégeztem tekintetes királyi törvényszék! 
Bár igazán epilógusa lehelnék ennek a szeren 
esetlen ügynek, óhajtom, hogy ezt belelemethes- 
sük a történelem sírjába; s a sir fölé odaírhas­
suk Lamartiné-nak epitéphumát: a történelemnek 

van a maga szemérme, ne sértsük azt

ügyész urat, hogy midőn oly mé v fájdalmat érez 
aztet, mert élve kívánja eltemetni ezen vádiulU- 
kaí, akkor il ik, hogy a koszorúkat a sírokra 
íakja: ti azonban a mély fájdalom daczára nem 
a sírjukra rakta a koszorúi, hanem az élő kor­
mánynak fejére. T. kir. törvényszék! Az igazság 
istenasszonyát, Justitia« ábrázolják egyik kezűben 
a mérleggé1, másik kezében a pallossal. De ez a 
pallos annyit jeleni, hogy csak arra sújt le, a kit 
az igazság mérlege erre a bünhődésre méltónak 
taláb Ez a pallos Justitia pallosa én nem a 
Bremus kardja, melyet a hatalom beledob 11 

mérlegbe, mondván: igy kívánom, igy akarom, 
igv parancsolom. Kéicm a vádiolt felmentését!

1 úzsonvi beszéde után az elnök kijelenti, 
hogy a bíróság az ítéletet junius hó 18-án dél­
előtt fogja ezen ügyben kihirdetni. A kijelentés a ,zt"- 
vádlottakat nagyon lehangolta s többen közülük 
elkeseredetten fakadlak lu:

— Ha már elitéinek, mért tartanak bennünket 
ujabbi egy hétig kínos bizonytalanságban?

A hallgatóság igen izgatott hangulatban oszlott 
szét.

/ölve :i megjelenteket, elhagyta a fuvarost. _ a szegedi szobor le'eplezés. Iliiül adtuk
A király kiilünvönalát Ludvigh elnökigazgato m^r, hogy a szegedi Tisza-szobrot hó 12-en
vezette, Winkler főmérnök kíséretében. leplezik le. A szobor a városi széképüicttel sz

inn.inn ben, a Sz>'e!iényi-tér parkjában uonuon 1— Frigyes föherczeg Londonban.

m
áll. Boldogult

■ Fadrusz János müve es Tisza Lajost polgári 
hó! táviratozzák: A W terloo-pályaudvaron, hun- ,u|iaba„ ábrázolja, bottal a kezében, a rakparton 
nan Frigyes föherczeg Alde.srhotba uta- állva nézi, kngy három kubikos mint hordja a
zott, nagy"néplömeg gyüil össze. A pályaudvaron földet. A várost ünneplésen feilobogózzhk A 

, , ....... i„ meghívottak közül eddig a következők jetentet-a ftiherczegel több magas vasúti hivatalnok, \a!a e ... ., , 1 ,.. nn n . . ... tok he megjelenésüket: tarol l is/.d ítewin minisz
mint hadseregbeli és haditengerészeti tiszt, lobbek j.lúsZi Bvrzeviczv, Nyíri és Tatltán
között Sir Neville Lytleton tábornok Douglas ve- j miniszterek, Sándor, Rurnath államtitkárok cs 
zérfírna"y és Baden-Bowell vezérőrnagy várták. Giomon nyugalmazott államtitkár. Báró Bánlly
A vasúton volta walesi herczeg is, k. a királyt Dezső képviselő, Csaló

0 mamcs Lajos torontáli, Mesko Sándor csanadi,
képviseli a szemlén, valamint a connauglili "[Lukács G>örgy békési, Orbán Iván aradi, Schmausz

Endre szabadkai cs Latinovics Val bavsmegyei
cs Kun László

v Methuen lord, Legge ezredes, Ward ka" csanádegyházmegyei kanonokok, Magyar G. hor a 
i* WiUlm kidérik. A con-augh,'

ÚJDONSÁGOK.
A belgrádi tor.

Hiába hirdetik a század tudósai, hogy 
kisértetek nincsenek. Járnak-keluek azok a 
szerb király i várban és emlékezetébe hoz 
zák az emberi nemzetségnek, hogy min­
den halandó ezen a világon, csak a hűn 
halhatatlan. Más fonnak között, más mó­
don, de árnyai vissza!érnek. Junius 11-ike- 
nek’ éjszakája itt van. Egy esztendeje 
annak, hogy egy királyi nemzetség leg 
utolsó sarjai, egy királyt, egy királynét és 
annak testvéreit véres kézzel irtották 
borzalmas módon megölték, a holttesteket 
a királyi kastély ablakából kihajították és 
félelemmel, borzalommal töltötték el az 
egész világot.

rigves főherczeget, ki osztrák-magyar tá 
homoki ruhában volt, gróf Bigot tábornok, Prúnav | jöispánok. Wittenberger Antal 
őrnagy 
pitány
lerczeg bemutatta a iőnerczegnek a tiszteket, kl' Fark, 3 józsel makói, Bogdán ZsiL.ó kikmdai po! 
két a király megbízásából osztottak be melléje. J jjármesterek, gróf Teleki József a főrendiház tagja, 
A föherczeg hosszabban beszélgetettBaden-Bowel11 Kelemen Mór kúriai bíró, Envidi Lukács nyugat

mázott miniszteri tanácsos, Ruffi Fai, Nemtlliy 
Károly, Lisznyay Tihamér miniszteri tanácsosok, 

A beteg- dán király. Drezdából távira-1 HalAse Ferencz és Lévav Lajos osztálvta 
tozzák: A király a tegnapi nap legnagyobb n^c„03ok. Szivák Imre, Kelemen Béla, Fű­
részét átiyon kívül töltötte. Egészségi Álla-1 Ginek Gyula országgyűlési képviselők^ Szilágvi

7i.ii lö-ban a menyasszony, 1 <-bcu pediu •' 
tiv tartozott a zs’dú feler.ezctbcz. A", any. or" - 

okban kötött .1900 vegyes házasság kíV.öi 508 
selben t-'.riéut megegyezés a gyermeke:; vanasára 

nézve, 13G esetben az apa, ITti esetben az anva 
állása javára. A legtöbb megejvezés a római ka­

tolikus és az evangélikus református vallásnak ked­
velt (186, illetőleg 76), míg az unitárius és izra­

elita válás javára csak 1 1 megegyezés történt A
0 kéreszl'tny-zsido házasság közül 1 ecetben tt rt n- 

megegyezés, még pedig 6 cselben a here z’« n" 3 
/ esetben a zsidó túl vallásánál: javára.
— A megtámadott ökrök. A tolvajmiiveszej 

terén Budapesten egyik rekordot a másik után 
lökéteiesitik. Az ellopott u ezu volt eduig leg­
nagyobb sikerük a főváros e.-irkeíogoinak, atuket 
zonban tegnap csúnyán lefűzött két gazember, 
kik a Fehérvári-utou követtek el bravúr-számba 

menő lablúlámadás Fapp János be cs két tai-ú- 
val harmincz ökröt liajtolt ma reggel hat óra leié 
a FtíhiTvári-utun Székesfehérvár felé. Fapp Ján"S 
nyugodtan pipázgalva haladt a csorda után, tar­
ai közül az egyik az ut jobboldalun, a mv-tt a 

baloldalon terelte* az útra a derek, ridek tu;.i la­
kat. Egyszerre csak honnan, honnan nem, két 
megtermett, katnpúsvvgii botokkal cs hoQ=zu os 
torokkal fölfcayverkezett ember termett a megle­
pett Papp mellé. Egv pillanat alatt lvleperu'.k és 
megkölözték, aztái a csorda mellett kurjongató 
béresek után vetették magukat. Ezek azonban 
észrevették a dolgot s éktelen ordításban ‘ rtek 
ki. A vakmerő rablók nem törődtek a segélyt.-..'- 
tásokra figyelmessé lett járókelők közeled' sere 
megkötözték ezeket is, aztán nein az > kr ..vnekf 
A közönség közül senki sem mert az .-.kc«erv-.i*1 
emberekhez nyúlni, ugv, hogy már u,:-v látszott, 
hogy elhajtják :tz ökröket. Véletlenül azonban 
épp akkor aua vetődött egy rendőr, amire a zsi- 
ványuk megugrottak. Fapp János és társai f ülje- 
lentették az esetet a rendőrségen, a melynek si­
kerűit a tettesek neveit k nyomozni. A rablók 
fivérek és Varga Imre cs Filternek hívjak ulc t_ 
Egész nap kutattak utánuk, eddig azonban nem 
tudták őket kézrekeriteni.

— Halálozás, fordáról írják, hogy Ihoruez- 
ay Lajos, a marostordai szabadelvű párt elnöke, 

tegnap negyvennyolc/, éves l.otában nu-giiait. 
elhunyt egyike volt azoknak a magyar

vezérőrnagygyal.

j)ota általában kielcgitő. Éjjeli nyugalmát Árun, Szápáry Lajos, Szilássy A adar, Petri Eu-k 
köhöffési inoer és lélegzési zavar ismételten és Marczaii Henrik egyetemi tanárok Vészi, Lng- 

” , ..JT. 0 rádv Imre, Molnár Márton szerkesztők, dr. Ltiw
nyugtalan Ilona. Tivadar, Mihályffy József, ifj. Osztrovszky József

— Jókai Mór hagyatéka. Ma délelőtt Hónay jeníi- a D." M. K. E. elnöke,Szemző Gyula 
kezdték meg Jokai Mór hagyatékának lel- I y^j Lajos, Jankovics Milliós, a volt királyi biz 
tározását, a melynél özvegy Jókai Mórné tosság tagjai slb. Gról Tisza István szombat esti 
képviseletében dr. Papp József ügyvéd és fodul Budapesnől küfonvonaton cs Szatymazon 
Vészi József országgyűlési képviselő voltak I nyílt pályán a szalon kocsiban tölti az éjszakát, 
jelen A leltározási minta ama rovatait, me- Szatymazról délelőtt 9 órakor érkezik Szegedre 
Ívek az esetleg hátrahagyott készpénzre, »holla perronon a hatóság fogadja e.s a lisza*
vacry ékszerekre vonatkoznak, üreseti hagy- szállobV:rn’ , , ay a ,/ Ve 1* 
:r*v,- , , , ;;co„Q:nn: „ törvényhatóság tiszteleg. A fővárosi es vidékilak. Éppen a bútorokat kez :k us , Len(jégek már szombat este érkeznek Szegedre, 

midőn megjelent a helyszínén dr. íuradil b 
Mór ügyvéd, Feszty Árpádné képviselője, — a megoperált föherczeg. Kar’sbadbó 
Dr. Füredi kijelentette, hogy Fesztyné a Jókai 'jelentik, hogy Jenő főherczeget, aki ott a kúrát

Az
ifjaknak,

akik Í877-tien Abdul Pórim basának di-/kardot 
vittek Konstantinápolyim, Búgva Kálmánnal 
együtt, aki már 25 évvel ezelőtt kora sírba szál­
lott, ő volt a kolozsvári egyetem küldöttje, 
rhoroczkay a magyar ifjak közül kitűnt (fotezeg 
dalijával s férfias szépségével. Milassin Károly 
után. aki mint szabadkai rendtirfökapdány halt 
meg, Thoroczkay Lajos, a magyar ifjúság kül­
döttei közül a harmadik, a kit a halál elra­
gadott.

A herczegnö ékszerei. 1‘árisbúl jc entík, 
hogy az elhuml Bonaparte Mathilde herczegnö 
ékszereinek eladású" tegnap bi-fojezték. Az összes 
ékszerek 3,181.841 frankon kellek el, tehát jóval 
magasabb aiun, mint amennyit vártak. A képe- 
k< t 1,010/.00 frankéit vettek meg. ugv hogy az 
összes eladott tárgyak értéke 4,192.000 frank. 
Utolsó u.ipon legdrágábban egy koionaalaku gyé- 
máiitos diádéin k>-lt cl 31.300 frankért. Két jár 
gyöngy-lülbevalót 12 650 és 12 1U0 frankért vet­
tek meg. Egy gyönyörű, hétsoros gvóngy-nyakdc, 
melyet Grunberg paii-i éliszerész500.fKXf frankért 
vett meg, masnap mar 225.U00 frankkal drágáb­
ban jutott Altschüler összerósz birtoáuba. 
Altschüler azt mondja, hogy ezek a legszebb 
gyöngyök, melyeket valaha látott. Egy angol fóur
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Szombat, junius lí.
máris tóit neki ajánlatot, hogy a nyakékekel még 
jóval magasabb áron, mint ő szerezte, hajlandó 
tu e átvenni.

— Öngyilkos aggastyán. Tisztességben, szor­
galmas munkában eltöltött hosszú élet után ma 
agyonlőtte magát a fővárosban cgy hatvannyolcé 
esztendős öreg ember: Tóth József, a Dräsche* 
í Tie téglagyár és kőszén bán;", -részvénytáraság 
tisztviselője. X égzetes tettével gyászba bori tolta 
nagy családját, feleségét és nyoicz gyermekét- 
Hogy az öreg urat mi vihette rá az öngyilkos- 
- ivi-a. senki sem sejti. Kevés megszakítással több
mint két évtizede szoisált mar a gyári ián, a hol
“zorgaimával és képességeivel vitte föl a szám­
vevőségig. Jóformán u vezette a. vállalkozás ügyeit 
s mind g megbízható, pontos tisztviselőnek ismer* 
tó;. Családjával boldogan óit, gyermekeiben 
öröme tellett, mert valamennyi szépen haladt 
pályáján. Az üreg ur sötét szándékúi senki sem 
se ‘.-lie. Egy idő óta nagyon ideges volt ugyan» 

.‘.nász tudóit életuntságról is s a mikor leánya 
Kérdezte, hogy mi baja, csak annyit mondott 

l:Vem az életemet.« Az öngyilkos számvivő 
I . .p ?-!e kilenc z óráig dolgozott, aztán elbe- 
F7.é!g'‘'.'*!t csal -djával, majd látszólag nyugodtan 
i-ift-t .Veöni. IE inni bárom órakor azonban már 
lökéit, í ••-..őrit az i.-.tál.óba, vajmi jelentéktelen 
i.támlást adott a kocsisnak, azután visszatért a 
1 álós/ofába. Kevéssel ezután ott alvó felesége 
piszíolydurranásra riadt föl s rémülten látta, hogy 
térje, kezében revolverrel, véresen fekszik az 
ágyon. A L :,í:nn mindenki odafutott, hívták a 
mentőket, a kik még életben találták Tóth Józse­
fet. Bevitték a Rókus-kórházba, a hol az öreg ur 

1 az "ivedé.-, után ro«- uh.tlt. Iratai között sém­
in

sze
Ifeie levelet sem i 

V. megmagyarázná.
Váltak, a n e! tragikus sor-

- A vízi ! srékpár. Érdekes mutatvány szin- 
z vasári ap délután a Duna budai oldala 

a ; ■ ’TTí-7. Józ-e!-hid é • az összekötő vasúti híd 
között, i" /. Henri!;, ej v magyar munkás fogja 
hem»'-::':;! <Amphibium» nevű szárazföldi és vízi 
j-,eré: párját, a me y iránt a hadügyi kormány is 

■ v érdeklődést tanúsít, hogy eddig mar hat ilyen 
gépét rendelt inog.

— A erí) koronázás. Prágából táviratozva
fndó-V'ónk, h ." a Xaro.lni Listi belgrádi érte­
ss i ■ érint IVíc-r király koronázásán a monte- 
ne. rói és a bolgár fe ede!m«-k személyesen fog- 

.. ; . giei:-niii. a ezsr pedig egy nagvherczeggel 
: >gia magát kép; Fellelni.

A megzsaro t bárónő. Triesztből távira­
tozzak', hegv ma délelőtt a nyílt ut'-'án letartóz* 
tattaí; ott lkai.obi Adolf hirapiiót, az ll Figaro 
/.n i lap kiadóját és (Jfner Karoly pénzügyi őküt- 

mert a viz-nniat kiderítette, Ív gy részük volt. a 
i’vvnold bárónő ellen megkisévlelt zsarolásban.

A vármegye közgyűlése. Pesl-Pili- Solt- 
Ki.--iv.nváini‘gve e hú 13-án délelőtt tíz óra «or 
tartja re* i* • v nrgvedes bizottsági közgyfil- sél, 
a melynek íőbb larzyai a következők:

.Arid szabad i.v-uyi váró- törvényhatóságának 
átirata a nyerni'i-in.vi-T' (tollúban intézett feluatá- 
-. — I! imn: 7van;.neve közönségének áll ata
.1 : ' ztek ;; ■ aunazá- árul szó ú törvény
ruin! dolgában. — \ .óla Antal er/sébeltaivai
: u ver. ov i inci .; Or: á a c.len l eadott felebbe/.es. 
— Jelölés u iioi-vödhad prod i-kolúknál lé­
tesített 1 " 1 ÍJ04—I lü-i. tan vben betöltendő

lapitvúnyi helyre. — Esztergom vár-
:: :»ye á rata a csavargásnak küzbizlon-
« s állr.v ‘/ügvi e/áiokí;;.! való megfékezésé 
végett n térvény! ozf . ho: intézendő felirat rgvá- 
1> n. — Zalavúrme. ve átirat 1 a furgópisztoly s Hozzá 
szükséges lő zenei; torgalo bahozata ának korlátozása 

miniszterb ;z intéz nd . iebral <i gá- 
bazi. — A i.: . rmeiöí és Borkereskedői; Országos
Szövet -nel. á1 irata az olasz borvám tárgy iban.— 
A szó i és borász,ni kon. r»—-zus átirata a bor 
iinlaitó mérséklése e* egyéb törvényes intézkedések 
dóinál-.-.:. — V,.s varr.egye átirata a fedezetten ha-

— Hirek a rendőrségről. Letartóztatott 
sikkasztó. A rendőrség letartóztatta hchlinvc-" Lajos 
margittai születésű mészárost, a ki még 19...3, jú­
liusban Schwarz Samu kereskedőtől 85b koronát 
sikkasztott és megszel; itt Amerikába. Schlinger most 
azt hitte, hogy megszűnt ellene az eljárás és 
visszatért a fővárosba, a bot a Lónyay-utcza 20 
számú házban vi tt ki lakást. A rendőrség itt kinyo­
mozta é tegnap letartóztatta. Ma ói kisérték az 
ügyészségre. — Előtűnt leány. Károlyi Irén 19 
eve.' varrónő Angy.i-uicza 10 számú lakásán maró­
lúgot ivóit. A Rókus-kóihazban ápolják. — Meg­
támadott 1 endor. Kösd; József asztalos a gyökér 
tüezaban összeveszett az őrszemen álló Papp Dániel 
210. számú rendőrrel, majd torkon ragadta a rend­
őri, fojtogatni kezdte, melíszáinját ietép'e. nvakra- 
valójitt leszal.ito'la es a rendűit ütlegelni ke,-tile. A 
rendőr vnvédeltmböi kardot rántott és a Imádó 
asztalost a bal kezén megvágta. Kasikot ;t rendőrség 
letartóztatta.

— Az emberiség túlnyomó része munkában 
tölti idejét munkaképes: égének emelés ■ ugv az eaves 
embernek, mint az összességnek nagytontosságu 
érdeke. A hivatalnok az irodája!) n, a tudós az ír - 
asztala mellett, a kereskedő és bankár az irociahe 
lyiségében sth.. valamennyien a munkálkodó osz­
tályhoz tartoznak, éppen úgy, mint a gyári munkás, 
vagy a varrónő. Minden íugialkozásbeii ember közt 
vannak egészségesek, akik tényleg munkaképességük 
virágzásának örvendenek, vagy azt lns-i!:. hogy 
teljesen egészségesek d : vannak gyöngék és bete­
gesek, akik maguk toseiüen tapasztalják, hogy es ik 
egy részét prodnká jál; annak, amit produkálhat­
nának, ha legalább 1- notmális inimkaercjiii; volna. 
Ennek a ménesükként munkaerőnek okozója nem 
más, mint a hiányos és sok esetben helytelen táp­
lálkozó-. A legkülönbü őbb faktorok azon fáradoz­
nak. hogy a ro.isz kereseti viszonyok á>tal okozott 
helyleien és ki nem elégítő táplálkozási emeljék. 
Sokkal egyszerűbe, de nem minden embernek kóz­
za i'ci In tő módja van a helytelen táp.álkozás ellen 
rülésónek

ti Jótékonyczélu álianisorsjátek. Mint előző 
években, eziden is, nagy jótéko yczéiu áHmsors 
játék rendez etik. Ezen sorsjáték li-zlu nyereményé­
ben ő felségének fo vó ovi május 20-án Budapesten 
keit legf 'liöbb elhatározása értelmében következő 
jótékonyezéiu intézmények részesednek: Egy-cgy 
tizedrés/ticn ; i) A vagyontalan állatid tisztviselő-: 
Özvegyei és árvái részére szó gáló alap. 2) A József 
F.-hciczcg Szanatórium Egyes ict. 3) A Loránifly 
Zsuzsáim i jótékony 1 őcgvlct 4) A körösi szegény­
ház. ö) A vakok menedé háza. <*>) A temesvári dé 
vidéki fehér kereszt gyermekvédő egyesület; egy-egy 
buszadrés" ben: 7) A hároraszékmegyei Er. sébet- 
árvniányncvclő intézet 3) A szegedi lusdedóvó <s 
lót'-iíony nőcgylel. 9t Az egyetemek kerház-cvy i :c. 
10) A biiiarmeayct nagyváradi nőegyiel. 11) A 
hunyadmogyei dévai kőzkórliáz. 12 < A szombate.elvi 
Fvlicr Kei e zt t-gvesiVcl 13) A lévai nőegyiel Stefánia 
árvalviza. 14) A budapesti XT. kerület terézvárosi 
általános közjótékonysági cgye-ü et. A játékterv 
n igyon kiovc-zo esély like! kecsegle'-,a főnyeremény 
löO.t'Oü korona. Az összes nyereménye; ü: szene 
o65.000 ko.ona t.é3zpéa„bcn. -Sor-jegyetu-i á í- ko­
ronáért kaphatók, vai :an:.nyi posta-, adó-, vám- és 
s-ihivatalnál, va>uti ál (’másokon, doh :ny tőzsdék ben 
és váló üzleiekbeu. A iiums már junius hó 00 an 
túriéiul;

EGYETÉRTÉS

TÁVIRATOK.
A franczia kormány botránya.

Paris, jun. 10. A kamarában Bon radikális 
szocziiílisla az 11 j perköltség! intézkedésekről inter­
pellált, amelyek szaporítják a szegényebb peres lelek 
terheit. Szemére veti a miniszterelnöknek, hogy 
bluff politikát üz és port hint a lakosság szemébe. 
Valié igazságügy miniszter kijelenti, hogy a tarifát 
elődje állapította meg és helyreigazítja u Bon 
által felhozott számokat. (Közbekiáltások Bős és 
Jaures részéről, zaj a jobboldalon.) Miderand 
azt mondja, hogy Valié 14 hónapig várt, a 
mig a tarifát magáévá tette. Ezért nem 
háríthatja a felelősséget elődjére. Ellenkezőleg a 
kormány felelős. Azt fogjál; talán felhozni a kor­
mány védelmére, hogy megbuktatni a kormányt 
annyit tenne, mint kompromittálni azt a szocziális 
és világi müvet, a melyre vállalkozott. (Moz­
gás különböző padokon.) Ha azonban megvizsgál- 
uk a kormány által állítólag kezdeményezett re- 
formo at, azt találjuk, hogy minden szemfény­
vesztésre van számítva. (Tetszés a czentrumban 
és a jobboldalon, mozgás balról.) Combes min sz- 
terelnök kijelenti, hogy a kormány egyetlen 
hibája, iiogv tulsoká van uralmon. Az ellen­
zés már nem a jobboldal vagv czenlrum részé­
ről jön, hanem a XValdeel; Rousseau kormány 
tagjaitól, akik a mostani minisztereket három éven 
át v> de!riieztúl;. (Telsz s a baloldalon.) Mille 
randlól méltatlan azt hinni, hogy a perköltségei; 
kérdésében me1 fogja buktatni a kormai, yi. 
Combes azt mondja Bosnak, hogy örömmel sza­
kított meg vele minden összeköttetést Mdlerand-
boz fordulva, aki a kongregácziúk ügyvédje és 
felszámolója, azt mondja a miniszterelnök: En 
a kongn gáeziókat a köztársaság érdekében nyo­
mom ci és nem gondolok arra, hogy hagyatékuk­
ból meggazdagodjam. íZaj jobbról, bravó kiál­
lások balról. Egy hang a jobboldalról azt kiáltja: 
És a karthausiai; milliói V) Combé?: Ha nem 
áldoztam volna fel személyes érdekemet, az 

rszág magasabb érdekének, eslitiszöm, hogy 
kimutattam volna mily infámiát követlek el 
velem szemben. (Tetszés a baloldalon.) Combes 
továbbá kijelenti, hogy nem akar előbb vissza­
vonulni. inig a konureganista oktatás eltör­
léséről szóló törvényjavaslatot végleg el nem

I tanácsot ad'ák a portának, bogy a bitliszi vila- 
jelbeli örmény-mozgalom megvizsgálásával aka- 
(iályozza meg a zavargásokat. A porta megígérte, 
hogy idevonatkozó parancsait erélyesen megújítja. 
Musi tíznapos levélbeli magánjeleniések szerint a 
musi szandsák csapatainak és kordjainak zavar­
gása folyton fart. ügy látszik, hogy a vidéki ha­
tóságok elvesztenék tekintélyüket a kordok előtt, 
kiket az örmény bandamozgalom igen eb-eseritett. 
A helyzet kétségkívül rosszabbodott, de az ör- 
ményharátok és mások rendkívül túloznak.

Fr&űczia hajó török vizeken.
Konstantinápoly, jun. 10. A Linois frftn- 

ezia czirkálóhajó ma reggel érkezett ide 
Gonstans nagykövettel, Gourdon tengernagy- 
gyal, egy ellentengernagygyal és a íranczia 
hajóhad tizenöt tisztjével. Huzni basa ellen­
tengernagy és Ghaiib bej nemsokára a hajóra 
mentek, hogy a szultán nevében üdvözöljék 
a tengernagyot. Amikor a Linois Mytilenebe 
érkezett, Gourdon tengernagy és Esref basa 
a török hajóhad parancsnoka meglátogatták 
egymást. A Linoist, amidőn átvonult a Dar­
danellákon, üdvlövésekkel fogadták", a miket 
ez viszonzott. Gourdon tengernagyot hol­
nap fogadja a szultán. A tengernagy és 
az ellentengernagy a íranczia követségen 
szállnak meg. A tizenöt tiszt, mint a szultán 
vendége a Pora Palace-ban fog lakni. Szom­
bat este a Yiklizben ebéd lesz a vendégek 
tiszteletére, kik valószínűleg hétfőn utaz­
nak el.

Közgasdasági táviratok*

AenyorÄ".
junius 10. junius í)

javaslatot keresz-

íáridú-üzlet tárgy;1 Et!'.
A sikkasztó százados. Pilisből táviratoz-

zák: Kassel kapitány, a sikkasztással vadolt 
D'Autr; -he százados pőrében ilé kezö liadb roság 
e óadója vizsgalatot tartott Holier a ezredes vin- 
eenne«: lakásában és sok iratot foglalt le. Roller 
1699-ben a Dreylus-pór revizióiakor a Íranczia 
vezérkar bir.szerző o-zlálvának vezetője volt.

Egy régi udvarház pusztulása. Neveze­
tes I bontanak most le t Tompa-utcza 14. 
szám alatt. Apró, jelentékten az egész, de kövei­
hez Rridape-i bür.krvnikájanak egyik leprémesetib 
i‘ürítette iiizödik. A háznak s a mellette álló 10. 
száma emeletes háznak egy hetven éves öreg 
asszony, S ritlor Albertné volt a tulajdonosa. <) 
volt a bűntett hőse, a liegyellen r,«blógyilkosság 
ádozata is. 1888. október 1 ő-éröl ltj ára virradó 
éjjé; történt az t-el s 10-án reggel födöztek föl. 
Az örega- zonv a kényelmetlen földszintes l.ázá- 
b..n lakott, annak is egyik kél szobás szül; laka­

iban, mert fukar volt, megvont magától mindent, 
t mit megvont!atoll, s un-g cselédet sem tartott, 
maga takarított magára. Hanem annak az októ­
beri napnak a reggelén nem jött ki többé s a 
mikor rányitottak az ajtaját, melyet kívülről 
zárt rá valaki, vérétien találták a földön az 

ágya melleit. Még élt, de ősz fejét ar.nvira 
<.-^hasogatta a gonosztevő a sajat iaapritú 
bal á ával, hogy eszére n“m tért tö.ibé, s nem 
mondliitta ki azt a szót, mely n rémes éi-zaka 
titkát földeríthet!e volna. Mert ismerőse lehetett a 
gyilkos, a bűnnek döntő jelei vallottak erre. A 
I-. ahogyan belopózkodhatoU a lakásba, az. is, a 
hogy kiosont a házból. Két napig haldoklóit az 
öreg a klinikán, ágyánál mindig egy detektív 
adót!, lesve egy kimondott szót; hiába, nem léit 
magához többé. A rendőr-égnek mindenki gyanús 
volt, aki é|. A detektiveknek se éjjele, se nap­
pala. Az áldozat temetése egy Conan Doyle-íéle 
Bűnügyi regény egy feje etc. A búcsúztató j>.«p 
mögött a háttérben olt állt a deteklivfőnök és 
v iz - gaszemét v -jártatin az egész gyászo 6 gyü­
lekezeten. A bűnös csak nem került meg s nincs 
nyoma a mai napig sem. A régi házba uj lakók 
jöttek. A véres pallót fölmosták, az ablak helyén 
boitajtót törtek a Tompa-utnzára s kávémérést 
nyitottak a piaczra siető kofák számára. Az idő

Merénylet
a berni orosz követ ellen.

Késő vijel szenzűcziús merénylet bírói kap­
juk a svújezi köztársaság fuvarosából. Égy 
állítólag zavart elméid ember revolvcrme- 
rénylétéi követett el Sadow.ski öevm 
követ ellen, tikit súlyosan megsebesített

A szcnzáeziós esetről a következő távira­
tokat kaptuk :

Bern, jun. 10.
Ma délután egy órakor egy férfi, aki egy 

idő óta Bernben tartózkodik, revolverből 
fűlött Sarfowski orosz követre. A követ, 
aki lején megsérült, még gyalog tudóit
menni lakására.
Ivos.

A .sebesülés úgy látszik su-

Bern, jun. 10.
A Sadowszki orosz követ ellen elkövetett 

merénylet tettese báró Ilnitzki orosz alatt­
való, aki vagy két éve Bernben tartózkodik. 
A merénylet néptelen utezan történt. 11- 
nilzki, akit elfogtak, régebben egy újságban 
panaszkodott az orosz hatóságokra, mert 
állító ag öt illető birtokokat visszatartanak 
és hir .v.eiint elvesztette perét. Azt hiszik, 
hogy zavart elméjű. A követet Kocher lattár 
kezeli. Közvetlen éíetveszedeiem nem forog 
fenn. Az orvosok ez idő szerint azzal log-

— Ej iye miiyen elegáns fiú ez a Házmán í 
jegyzi rneg egy szőke menyecske.

— Nekem Kápolnai jobban tetszik, mondja 
egy monoklis ur.

— Ma éjjel megint Szirmairól fogok álmodni! 
sóhajtja egy kis leány.

— Miiyen különbözők az ízlések! dünnyögi 
egy huszárönkéntes . . . nekem ez a kis lány 
okozna álmatlan éjszakát.

Ismét nevetnek.
— Mi volt az? kérdi Rnskö a feleségétől.
— Siposnó most tudta meg, hogy Pintér nem 

igazi doktor s ijedten sipította: »Nem doktor? és 
meutapogatolt'» meséli a f-sir.os menyecske.

Epen azon töprengek: csakugyan Komlóssy 
Emma-e az, ott ama elsőemeleti páholy mélyé­
ben, a mikor a közönség fölkerekedik s a füg­
göny legördül.

— Micsoda? Vége? Hiszen még fél tíz sincs!
darab' Kapupénzt se keli

Hát az előadás?

mert akármi- 
a cselekménye

Fuzn helyben . ......................
n júliusra »•••••••

. 112 — 114.50
. 91.63 93.25

„ szeptemberre.......................... ÍS4 38 —. —
» (kezemben’1*................. .... .
Jrtinyzat: ál.átülő. 
Gabonaszállitósi-dij

. . 83.63 8 =$• 7 5

Lverpoolba..................... .... 1 — 1._
Tényen júliusra .....................
irányzat : ál a ,dó.

54.63 54.75

fogadták, de mihelyt, ezt
tiilviltp, önként visszalép a kormányzásiól. (Tet­
szés balról. Zaj jobbról.) Mdlerand élénken 
tiltakozik Combi‘3 gxav.usilása ellen, a ki ei 
akarja terelni a figyelmet a témáról. Combes azt 
válaszolja, hogy AliÜerand tudja, hogy ú a kar­
thauziak ügyében nagy áldozatot hozott.kötelessé­
gének, de anélkül, hogy kormánx elnöki köteles­
ségét sértette volna. Elmondhatja, hogy két 
hón ppal azelőtt, mielőtt őt és fiát azzal 
v-idollák, hogy a kardi'uziaklól egy nul- 
I ót kaplak, két milliót kínáltak neki, 
hogy nyu.tson be (gy törvényjavaslatot, rnely a 
karthauziaknak kedvező- (Hosszantartó mozgás.) 
Közölte ezt a tényt a nnnigzterlanácscsal, mely 
üdvü/.ö te őt azérl, bog’ magasabb politikai 
érdekből hallgatott. Mdlerand tudja ezt a dolguk 
(Tetszés a haló d-Ion. Zaj a czentrumban.) 
További vita után Combes az egyszerű 
napirend mellett nyilatkozik. Renauld Műmére 
inti ipeilá ni óhajlja a miniszterelnököt ama 
vesztegetési kísérlet ügyé en, me.vnek tárgya 
volt. Combes hozzá árul az interpelláczió 
azonnali tárgya ás-dioz. Azt mondja, hogy 
boldog, hogy szabadulhat egy titoktól, mely 
nyomja őt. A minisztérium vezértitkára egy nap 
fogadott egy embert, aki két milliót kínált m-ki. 
ha a karthauziakra nézve kedvező törvényjavas­
latot nyújtanak be. A titkár azt tanácsolta az ille­
tőnek. hogy ne lepje át az én szobám küszöbét.

Cumbes minisztere nők továbbá kijelenti: Hú- 
v.d idővel ezután azzal " ádo Iák barna!, bogy a 
karthauziaktól egy milliót kapott. X'izsgálatol in- 
ditoitak. Az. az egyén, aki az említett lépést 
lelte, megtagadta a közvetítő megnevezéséi, aki 
nel; részéről eljárt. Ez az egyén — a st.-lomsi 
kiállítás főbiztosa — megnevezte az illetői, de 
Mdlerand kérte ől, hogv a nevet az ország ma­
gasabb érdekében ne hozza nyilvános-ágra. Com­
bes kijelenő, hogy nem tudja, vájjon a pecsetőr

Iíewyork, júniusra —, júliusra —.—. (Záilat) 
Gyapot Mewyorkban helyben Íz.15 (11.90) tegnap 
vy.ijiot júniusra 11.73 (1153), gyapot szeptemberre 
11.25 (lu.lt , gyapot New-Orleansban, helyben 13.— 
112.25). Peti oleum: Sand White Kewyorkbau 8.05 
(s i,5}, petroieum Stand While Phil >de pinában 8.UU 
(ti.OO). petroleum Raflned in Cises 10.75 110.75) jiet- 
roleum Credit Balances at Oil Ci y 159.— (159.—). 
Zsír Western steamt (T.oO), zsir ftohe os
Brothers 6.75 (6.90,1. have: fair Puo 7 sz. 7 00 
(7 00/ kávé júniusra 5.65 (;.>.7U), kávé szeptemberre 
5.95 (6.95) Liszt: Spring Wheat (.'ears 3.90—.— 
(3 90) ízűkor: 3.43 (—.—3.43) Un (28 60-2,.95 
(28.70—29,00). Réz 12.87 .— (12,67 .—).

Chicago*
— Zárlat. —

junius. 10. junius 9
Búza jul-ra .......................... 89.— 86.75

srcjit-re .............................. 80.50 —.—
tengeri júliusra ....... 47.88 48 50
. jul.-ra.......................... 49.— 47.75

Az irányzat állandó.

—■ Kitűnő 
fizetni!

Azzal tódulunk kifelé.
— Nos ? . . Hát a mese ?.

Kérdezik önök.
Igaz bizony: Majd elfelejtettem.

Íven rövid is ennek a darabnak 
— annyi amennyi — mégis van:

Faul Jolimon*. (Szirmai) kitűnő férj, egészéven 
át tizenegy hónapig hü is marad a kis feleségé­
hez, csak a szalmaözvegyek havában rúg ki egy 
kicsit a hámból. A mig rajia nem vészit. Mer* 
felesége (Szűcsi Rózsi) és anyósa (Siposné) épen 
akkor toppannak Royet fürdőbe, a miikor Edith 
Harrison (Dóri Margit), egy kétes erkölcsű hölgy» 
a nyakába akarja magát varrni. Baligan (Piníc/d 
segítségével kimenekül a csávából és miss 
Harrison is megtalálja a párját egy Val-Pluchet 
(Pázmán) nevű fiatal ember személyében.

Az említett szereplők Kovács Mihályival együtt» 
aki egy henczegö amerikai-t játszott, sok humor­
ral s jókedvvel oldották meg feladatukat.

»A Szalmaözvegy< mindenesetre műsoron ma­
rad a szezon bezárláig, a mikor majd n valódi 
szalmaözvegvek tragikomikus szereplése kez­
dődik.

K E.l

lalkozimk, hogy u 
hol.

golyót eltávolítsák a seb-

Bern, jun.
orosz követ elleni merénvlelrü!

10.
Az orosz követ ellent merényletről a kö­

vetkezőket közük: Ma dt-lntán egy óra felé* 
egy itteni polgár a Bundes-strasseban kél 
férfiúval találkozott, u kik élénk beszélge­
tésben voltak és erősen gesztikuláltak. Ali­
don a két. férfi mar egy darabny ra elment 
mellette, lövést hallóit. Megfordult és észre­
vette, hogy a két idegen közül az egyik 
eb seit. A szemtanú elérte a menekülőt és át­
adta a legközelebbi rendőrnek. A rendőr­
ségen elvették a tettestől 7 mm.-es revol­
verét, mely még üt töltényt tartalmazott. 
Habozás nélkül elismerte, hogy rálőit az 
orosz köveire. A követ rendszerint Leniben 
lakott, ilnitzki eiöbb mérnök volt. Azt 
mondják most, hogy mméliai és török alatt- 
va ú és jogosultnak hiszi magát, hogy az orosz 
kormánynyal szemben különböző követe­
léseket támasszon oly ügyekből íolyulag, 
melyeknek jellegéről még nincsenek kö­
zelebbi jelentések, de amelyek úgy lát­
szik, inagántermészeliiek. Körülbelül egy év 
ve! bemutatkozott a követnek és átadott 
neki egy memorandumot, mely követeléseit 
tartalmazza. Sadowsky, kinek az ügyhöz 
nem is volt köze, elvállalta u memorandum 
közvetítését és azonnal elküldte Potervárra. 
Ilnitzki türelmetlenül várta a választ és 
icy látszik, midőn az nem érkezett meg, 

pedig haladt, jöttek uj lakók, akik a ház véres (Jüjlbe jött.'Különböző fenyegető leveleket 
lörlénetét nem isméitek többi*. X erre düledezni
kezdett az öreg ház s hatósági parancsra-e, vagy 
a tulajdonos elhatározásából — a rombo ók csá­
kánya alá jutott.

*- A ho napi bikaviadal. Teljesen kész az 
aréna már napok óla; ma még csak ráadták 
utolsó köntösét és a hatóságok hivatalosan meg­
győződtek tökéletes erősségéről. A rendezőség 
tudatja, hogy az arénához nem az út latkert főka­
puján át van a bejárat, hanem két foul vezet oda 
és pedig: az egyik az állatkerí Arénauli surkárú1 
és a másik a Vamj)eties-fé!e vendéglő rne.lett az 
állatkerti utón. Tudatja még a rendezőség, hogy 
a közönség jegyét d. u. 4 óráig a városi Menet- 
jegyirodaban (Vigadó-tér 1.) váltsa meg, mert este 
előreláthatólag az aréna pénztáránál nagy lesz a 
tolongás. A viadalt este fél 6 órakor kezdik.

intézett az az orosz követséghez, mely 
leveleket átadták a politikai hivatalnak és innét 
a berni rendőrségnek.

Bern, jun. 10.
A szövetségi a nács délután rendkívüli ii!é- 

sen elhatározta, bogy Ilnitzkit a szövetségi 
ügyészségnek adja át, továbbá utasította a 
szövetségi elnököt, hogy azonnal tudakozód­
jék a Berner 1 lóiban, ahol a követ lakott, a 
beteg állapotáról és fejezze ki táviratilag 
részvétét a követ családjának és az orosz 
belügyminisztériumnak, Kocher tanárnak si­
került a golyót eltávoiitani és normális 
gyógyulási folyamatot remélnek.

meg

felliatalmiizlu'lji'-e a kamara 
dossziét venfikálja.

Cumbes buszéit a dologról Louhet elnökkel és 
ko li-gaivi is nem alu.rta, hogy a vizsgálatul 
folytassák. Renault Moniere csodálkozását f-’jezi 
ki, hogy Con bes nem nevezte meg a vesztegető 
nevét. Ct nibt s azt válaszolja, hogy a nevet meg­
mondani annak a dolga, a ki izeket az emléke­
ket felidézte. Mdlerand kijelenti, hogy ö nem fog 
küvremükütlni ebben, hogy elárulja azt a titkot, 
mely elub 1 miniszteri működésével függ össze. 
(Hosszan tartó mozgás.)

Pichat kijelenti, hogy ha c ,mbes nem kapta 
a két milliót, ez csak azért van, hogy a 

karthauziak nem akarták megad i. JOuOOO fran­
kul kínáltuk előre és 2 milliót siker esetére. 
(Kiállás balról: Ki Pichat vonakodik a nevet 
megmondani. Cumbes miniszterelnök: Ez arczállan 
rágalom. (Hosszantartó mozgás.) Combes ki­
mutatja ama vád alaptalanságát, hogy a 
beliig) minisztérium vezérlitkára a kardiuuziak 
kolostorába ment, hogy két milliót követeljen. 
Bi-rlrand bitói vizsgálat megindítását kí­
ván I, hogy megtudjál; a vesztegető nevét. (Fül­
siketítő lárma.1 Bmjah és Gerauld Richard indít­
ványára a kamara a minisztere.nők hozzájárulá­
sával elhatározza, hogy 33 tagú bizottságot vá­
laszt, mely vizsgálatot fog folytatni a miniszter­
elnök megkiserletl megvesztegetése ügyében. Bős 
mterpeilueziújat il előleg az egyszerű napirendéi 
313 szavazattal 250 ellenében elfogadták, mire 
az ülés véget ért.

Botrány a hidalgók között.
Madrid, jun. 10. A kamara tegnapi ülésén 

Salmcron képviselő 11 monarkisto. pártok 
magatartását hiráita s azt a szemrehányást 
tette a királynak, hogy mig Izabella ki­
rályné haldoklóit, ő ké utazást tett. Emlékez­
tet Komanone amaz állítására, hogy Spa­
nyolország csak akkor" lesz nagy, ha köz­
társaság lesz. Maiira miniszterelnök Sál me­
rőn vádjaival szemben megjegyezte, hogy a 
király utazása a monarkista érzelemnek a 
lakosság körében való önkéntes megnyilat­
kozására nyújtott alkalmat. Majd kijelenti, 
hogy Spanyolországnak kifelé nagy tekin­
télye van. Salmeronnak arra a megjegyzé­
sére, hogy Spanyolország csak akkor lesz 
nagy, ha. köztársaság lesz, azt válaszolta 
Mattra miniszterelnök: A köztársaság meg­
alakítására nézve a legnagyobb akadályok 
egyikét a 73-iki eseményekben látom. E 
szavak nagy forrongást idéztek elő. Az ösz- 
szes köztársaságiak zajosan tiltakoztak. Az 
ülést a folyton tarló zaj miatt berekesztettek.

Az örmények mozgalma.
Konstantinápoly, jun. 10. Anglia, Francziaor- 

1 szág és Oroszország nagykövetei azt a sürgős

SZIKHAZ ES MŰVÉSZÉT.
A azalmaözvegy.

(Énekes vígjáték 3 felvonásban. Irt *k Valahrégne 
és Heiinequm. Fordította: licitéi Jenő. — A Nép- 

sztnliáí mai bemutató előadása )
»A szalmaüzvpgy« felette jótékony hatású da­

rab és ha Pongräcz, Szeri ácz, Bo/iifacz -a fa­
gyos szentel; triásza, úgy a magyar nép méltán 
tekintheti Valaóréguet, He/.'/ie<jUÍrjí és Weltalt a 
teim»kenyités szentjeinek, mt-n darabjuk meghozta 
az áldásos, régen kívánt esőt

És egy régi babonát tett semmivé: hogy az 
bizottságát, hogy a csernyy elkergeti a felhőket. Nem igaz! »A szalma- 

özvegy« próbáin napról-nap; szerepelt az / ./vár j
veres jitrupbja és nein hogy elkergette vo;na, de 
ide csalogatta azokat a várva várt felhőket.

Szin e feiüdüllünk a nézőtéren abban a tudat­
ban, hogy odakünn kövér cseppek hullanak 
a poros aszfaltra. Mondta is a páholyában 
Blatiáné:

— Milyen az istenke! Ugv féltem az utazástól 
ebben a rekkenö hőségben és íme...

— llát már ismét utazik báróné? — kér­
dezték.

— Elázom bizony. Most voltam Kolozsvárt, 
azelőtt rm-g Kaposvárt, a hol még sohase vol­
tam ... tlég rosszul H teltem, mert aranyos egy 
város . .. és milyen a közönsége, de milyen! . . . 
Xoliát, must meg egy másik mulasztásomat 
(eszem jóvá: Kézdivasárhelyre megyek, Szálkái 
társulatának játszani . . .

— Több estére ?
— Negvre. «Piros bngyelláris»-sal kezdem . . , 

és onnét átmegyek Sinaiába. Annyit hallottam
meg kell, hogy 

ám esőt éd.s jó
már erről a román fürdőről, 
n zzem... de aznap ne adj 
Teremtőm!

Szemközt Eic/orrrénak gratulálnak a margitszi­
geti nagy sikeréhez. A szép asszony is az csövei 
hozakodott ölő:

— Milyen szerencse, hogy altkor szép idő 
volt... ámbár a melegből elengedtem volna egy 
pár fokot.

A földszinten szalmaözvegy-jelölíek és olyan 
hölgyek, akik szalmaözvegyekre szoktak vadászni, 
tanulmányozták a darabot. A tiatal embereket 
nagyon érdekelte a Dóri Margit három szenzá- 
cziós ö lözéke és a sikkes táncza, .. . s méltó 
feltűnést keltett a Népszínház uj szépsége: Szdcs, 
Rózsi, aki máris olyan otthonosan mozgott és 
olyan kedvesen csicsergetf, hogy Petras Sárika 
— P&lmay Ilka bájos unokahugocskája — sze- 
pegve súgta egy fess fiatal embernek:

— Édes apám ... én jobban fogok félni az 
eiső felléptemkor.

Nevetés morajlik végig a nézőtéren.
— Mi történi kérdezi /Tornai Berta, a Magyar 

Színház ennivaló primadonnája.
Szomszédja magyarázza neki:
— Szirmai (Jolimont) azt mondta Pintérnek 

(Baligan):
I-ten önnel Baligán,
Megyek innen taiigán.

— Ez ceht Eltaizsmus! kiáltják az újság­
írók.

— A Nemzeti Színházban ma este T. Hadril: 
Anna a vidék egyik legismertebb drámai színész­
nője lépett fel a Fedora czimszerepében. A mü. 
vésznél a főváros közönsége a budai színkörből 
is ismeri, azonban előkelő kvalitásait, tempera­
mentumának mély füzét, ritka erejét csak ma 
volt alkalma teljesen kifejteni. Meglepően teljes 
alakítást nyújtott, úgy hogy a gyér közönség többször 
nyílt színen is megtapsolta. Minden esetre érdek­
lődéssel nézünk a vendég művésznő további föl­
lépte elé.

— Operánk statisztikája. Mader Raoul, a m. 
kir. Operaház igazgatója, az alábbi kimutatásban 
számol be a lefolyt -zezon eseményeiről:

E Magyar szerzők müvei közül az elmúlt sze­
zonban színre keri'ot 11 dalmű 59 előadásban, 6 
ballet 33 előadásban; német szerzőtől 17 dalmű 
til előadásban, 2 ballet 5 előadásban: oiasz szer­
zőtől 15 dalmű 47 előadásban: francz a szerzőtől 
14 dalmű 47 előadásban: orosz szerzőtől 1 dalmű
2 előadásban, angol szerzőtől 1 dalmű 1 elő­
adásban. Műsoron volt tehát 59 különféle dalmű, 
összesen 217-szer és 8 bal let összesen 38-szór.

Az 59 dalmű közül újdonság volt 7 (Ködkirály, 
A csavargó és a királyleany, Tosea, A szomszéd­
asszony, Orpheus, l aust elkárhozása, A kunoki; 
a 8 ballet közül pedig újdonság volt 2 (Velen- 
czei karnevál, .-X. törpe gránátos. Ezeken kívül 
újdonság volt 1 tánezköltemény (Gemma.)

I 1 betanulással szinrekerüli 8 dalmű (Mester- 
dalnokok", A windsort vig nők, Fidelio, Larnmer- 
n.uon Lucia. Istenei; alkonya, loldt szerelnie, 
Angol asszony leánya, Alvajáró) és egy ballet 
(Csárdás.)

11. Az operabázban a7. 1903—1904. idény atatt 
előadott dalművek számának összehasonlítása né­
hány kü földi operaházban ugyanezen idény alav, 
szinrekeriilt dalművek szamával:

1. Magyar királyi operaház 59 dalmű, ere ; 
közül 7 újdonság.

2. Hamburgi városi színház U2 dalmű, ezek 
közül (i újdonság.

3. Bécsi udvari operabaz 51 dalmű, ezek közül
3 újdonság.

4 Drezdai udvari operaház 51 dalmit, ezek 
közül 4 újdonság.

5. Berlint udvari operaház 4.1 dalmű, ezek közül 
1 újdonság.

ti. Müncheni udvari operáik..:' 41 dalmű, ez»k 
közül 7 újdonság.

7. Párisi operaház 20 dalmű, ezek közül 3 uj 
donsng.

Hl. A magyar királyi operaház. előadásainak 
bevétele az. utolsó négy szint idény alatt (szep­
tember 15—junius 20.) a következő volt: 

az 190U—1. idényben 388,OuO korona
» 1901- 2. > 452,000 »
» 1902—3. » 477,000 »
, 1903—4. > 499,000 »

— Küry Klára Újvidéken. Küry Klára ma 
három estére terjedő vendégszereplést kezdet'. 
U vidé’ en, a melynek közönsége tegnapi érkezé­
sekor fényes logadtatásban részesítette. A Ne- 
bántsvirág, a Baba és a Lili ezunszerepeben lép 
föl. Az összes jegyeket felemelt helyárak mellett 
mimi három estére előre elkapkodták.

Czár éa ács. Ez a rzép ínuhu és kellemé« 
zenéjü vig opera erős meghúzásokkal került ma 
színre a Fővárosi Nyári Színkörben. Mint minden 
vidéki operánál, Krecsányinál is a segédénekesek 
hiánya okoz bajt, nn-lyen az igazgató minden 
tudása és igyekezete sem segíthet. Gyönge, fa. 
tyolozolt, sőt elcsukló hangok kisértenek olykor, 
melyekkel éles ellentétet képez néhány elsőrendű 
tag kivá ó kvalitása. Bejcsy (IvanofT Péter) pél­
dául hatalmas tenoranyag, a mely a szapora ki­
hagyások miatt kevéssé érvényesülhetett ugyan, 
de itt ott magára vonla a figyelmet. A lírai ré­
szekben kissé érdes és vaskos, de egészben véve 
|ó erő, melytől a nyár folyamán sok élvezetes 
estét várhat a színkör közönsége. Környey 
(Czár) tud énekelni, sőt játszani is, hangjával 
elég jól bánik, kétségkívül a jobb baritonisták 
közé tartozik. Sztcrónyi M. (Marie) tehetséges 
kezdő, kinek jól cseng a hangja, de csak a mig 
énekel: a mit szóval mond, tompán hangzik, já­
téka is inkább Ígéret, mint eredmény. A közönség 
öbbször kitapsolta. (D. Gy.)
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6 EGYETÉRTÉS

FÖVÁBOM ÜGYEK.
— Siemét-Mzlet. A Cséri-fólé szemét-fuvarozó 

vállalat tudvalevőleg ajánlatot telt a fővárosnak, 
hogy vásárolja meg a vállalatot. A köztisztasági 
bizottság egy albizottságot küldött ki, hogy alapo­
san vizsgálja meg a dolgot. Az albizottság arra a 
meggyőződésre jatolt, hogy a közel két millió 
koronát, amit a társaság a vállalatért kért, a fő­
város nem adhatja meg, sőt a további alkudozást 
is fölöslegesnek tartotta. így megpihent a dolog s 
már lemondlak'a telep megvásárlásáról, Tóth Péter, 
a köztisztasági hivatal főnöke azonban nagyobb 
előterjesztést tett az ügyosztálynak s azt ajánlotta, 
hogy a főváros a telepet váltsa meg. Az ő számí­
tása szerin: a főváros 1.600,000 koronát adhat a 
vállalatért, s az uj berendezés 260,000 koiona- 
Ha a telepet megváltja a főváros, Tóth Péter 
ellátja a szemétfuvarozáson kivid a makadam- 
utak javítását, fönntartását, tisztítását, a hófuvaro­
zást s kezességet vállal arra, hogy a mellékmunká­
latokkal évenkint közel félmillió koronát takarít 
meg, a miből a megváltási árat fedezheti a fő­
város. Ha a főváros a vállalatot nem váltja meg- 
a szerződés lejártakor, vagyis harmadfél év múlva 
-a szemétfuvarozás megváltásáért, csaknem hét­
százezer koronát kell fizetnie, s ezenkívül a sze­
métnek vasúton való kiszállításáért még fizetni0 
kell a szerződésben megállapított dijakat. Halmo5 
János polgármester ma értekezletre hívta össze 
az érdekelt tisztviselőket. Tóth Péter részletesen 
előterjesztette a javaslatát. Határozatot azonban 
nem hoztak, mert a polgármester még tanulmá- 
n"> ózni akarja a dolgot.

— A húszmilliós kölcsön. A pénzügyi bizott­
ság ma tárgyalta a tanács ismeretes javaslatai, 
hogy a föltétlenül szükséges útépítésekre húsz 
millió koronás függő kölcsönt vegyen lel a fővá­
ros. A bizottság ülésén nagy vitát provokált a 
javaslat. A)javaslatot különben nagy többséggel el­
fogadták, de fölhívták a pénzügyi osztályt, hogy 
a kölcsön fölvételének a módjáról tegyen sürgős 
javaslatot.

— Középitési ügyek. A főváros középitési 
bizottsága ma délután ülést tartott KunGyu a ta­
nácsnok elnöklete alatt.

A napirend elölt Kun Gyula tudatja, hogy a 
bizottság részéről a Kossulh-szobor zsűrijébe 
kiküldött két tag választása e.len Boros Soma 
különvéleményt adott be. A bizottság a külön- 
véleménvnyei legközelebbi ülésében fog foglal­
kozni, s akkor vagy megerősíti a már megejtett 
választást, vagy uj választást fog eszközölni. 
Ugyancsak a napirend előtt lektűr Ferer.cz pa­
naszolta, hogy az Arlézi-kut környéke nem alkal­
mas az üdülésre. Az elnöklő tanácsnok válasza 
után áttértek a napirendre, amelynek tárgyait 
Ernőd József dr. tanácsjegyző ismertette, 
chicagói nagy tűzvész alkalmából a miniszter- 
elnök fö hívta a fővárost, hogy az összes

A közönség köréből.
Az arcz és kéz ápolására
a legtökéletesebb szer a közkedvelt 
• általánosan használt Czettler-féle
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KÖZGAZDASÁG.
A magyar bor védelme.

— Horvámvjfa n képviselöházban. —

színházakat 
építési

VlZSgal
szempontból.

fi1 meg tűzrendészet! és 
Az állandó színház- 

vizsgáló bizottság feladatának megtelelt s meg­
vizsgálta többek közt a Népszínházát is, a mely­
nél több módosítást tart szükségesnek. Azt kí­
vánja nevezetesen, hogy az összes faszerkezeteket 
vasszerkezetekkel cseréljék fel. Az átalakítás 
485.000 koronába kerülne. A középiiési bizottság 
ma az átalakításra vonatkozó terve! cl elfogad'a s 
kiegészítőié.: még a szellőztető készülékek reno­
válását is figyelmébe fogja ajánlani a polgármes­
ternek. Tárgyalta ezután a bizottság az építési 
szabó I'rendeletnek az uj építtetek kiszári fására 
vonatkozó pontját, amelvnek módosítását az ügy­
osztály oly kép javasolj hogy a romszintes es 
emeletes épületek szárítási ideje hat hétben, a 
téli építkezéseké J0 hétben állapíttassák meg. A 
bizottság Boros honin, Fék tor Ferencz, Szabó 
József és mások felszólalásai után á javaslatot el­
fogadta. A közmunkák tanácsa átíratni intézett a 
főváros tanácsához a l lizelia-ut kiszUesitése 
iránt. A középitési bizottság ma kimondta, hogy 
hajlandó az utat kiszélesíteni, ha a szabályozási 
vonalba eső te kék tulajdonosai a kiszélesítéshez 
szükséges területeket ingyen bocsátják a főváros 
rendelkezésére. Fölhívja ennélfogva a kerületi 
elöljáróságot, hogy az érdekelt felekkel sürgősen 
tárgyaljon, s eljárása eredményéről záros batár­
időn belül tegyen jelentést. Hozzájárult bizottság 
ahhoz, bogy a dunajobbparli ingatlanok uj hely­
rajzi számit táblákat kapjanak. A földmivelésügyi 
miniszter felhívta a főváros figyelmét arra, hogy 
a Kelenföld a dunai árvíz ellen nincs kellőképen 
megvédve. A mérnöki hivatal ennélfogva elkészí­
tette a feltöltésre vonatkozó terveket, amelyeknek 
keresztülvitele — a szükséges kisajátításokat is 
beleszámítva — 98000 koronába kerülne. A köz­
épitési bizottság a bemutatott tervekhez hozzájá­
rul t. Végül több kisajátítási és folyó ügyet inté­
zett el a bizottság.

földszintes 
hat hétben,

A képviselőhúz mai ülésének nagyrészét 
a magyar bor védelme foglalta le. Az or­
szág minden bortermelő vidékéről gyűltek 
össze a kérvények, hogy az országgyűlés 
védelmezze meg virágzó bortermelésünket, 
újra lendületnek indít.t borkereskedelmünket 
s ne engedje, hogy kedvezményes vám 
mellett beözönlő idegen, különösen olasz 
borok újra tönkretegyék. Ezeket a kérvé­
nyeket ma tárgyalta folytatólagosan a kép- 
viselöház. A vitát a függetlenségi pártból 
Bühó Mihály kezdte meg s a pártnak azt a 
régebbi határozatát ajánlta elfogadásra, 
melyben az olasz borvámklauzula eltörlését 
kívánja a párt. Utána Szederkényi Nándor 
szólalt fel a magyar bor védelmére, mire 
Hieronymi fejtegette a kormány álláspont­
ját. A miniszter ma sem mondott egyebet, 
mint a mivel eddig akarta a kormány a 
megrémült bortermelőket megnyugtatni, hogy 
legyenek türelemmel, a kormány szivén vi­
seli a hazai hot termelés érdekeit. De nyom­
ban hozzátette, hogy azt nem Ígérheti meg, 
hogy a kormány semmi kedvezményt sein 
fog az olasz bornak biztosítani. Ezzel a 
nyilatkozatával nemcsak bogy meg nem 
nyugtatja a termelőkéi, hanem óimat öntött 
vele a tűzre, mert most már kétségtelen, 
hogy a magyar bor nem log abban a véde­
lemben részesülni, a melyet az egész or­
szág követel s amely nélkül bortermelésünk 
jövője biztosítva nem lehet. A kérdéshez 
még Darányi Ferencz. Udvtuy Ferencz, 
ljáró Ka ns Ivor, Yisontai Soma és 
Rakovszky István szóltak, a kérdés végle­
ges megoldását sürgetve. A kormánypártból 
csak Vanesó Uvula beszélt, bizalmát lej ez ve 
ki a kormány iránt.

A vita egyébként Így folyt le:
Daróozy Aladár, a kérvényi bizottság előadója: 

javasolja, Hogy a kérvények adassanak ki a pénz­
ügyi és földmivelésügyi miniszternek.

Babó Mihály: Az előadónak kötelessége lelt 
volna tájékoztatni a Házat arról, hogy ezen ügy­
ben mi a kormány álláspontja. Nem hiszi, hogy 
akár a kormány, akár a többség elzárkózzék attól 
a jogosult kívánságtól, hogy az olasz borvám 
kérdése az ország fontos közérdekű és gazdasági 
viszonyainak tekintetbevételével oldassek meg. 
Ajánlja az ezen ügyben beadott határozati javas­
lat elfogadását.

Szederkényi Nándor: A kormánynak nincs és 
nem lehel az ország bortermelő vidékeinek egy­
hangú, tiltakozó» nyilatkozása után más válasza 
mint az, hogy az ország érdekeit megvédi. De a 
kormány hallgat s ebből az következik, hogy még 
nem határozott: hogy az ország elsőrendű érde­
keit nem tudja, vagy nun akarja megoltalmazni.
Az országot nem lehet tovább is bizonytalanság­
ban t irtani. (Ugv van! a baloldalon.) Tudjuk azt, 
hogy < llaszország a hármasszövetség tagsági czi- 
mén akarja az ö kívánságait érvényesíteni, s jo­
gukat e ez:men altar szerezni ahhoz, hogy mi to­
vább is tönkretenni engedjük bortermelőinket.
A kormány a íiloxera-pusztítások fellépte alkal­
mával uj szölötelep lések czéljaira kölcsönöket 
adott a szőlőtulajdonosoknak. Miből fogják ezeket 
a kölcsönöket az érdekeltek visszafizetni, ha a 
kormány nem igyekszik a magyarbort megvédeni V a 
A kormányok eze-n helytelen politikája okozza azt,

hanem azért, mert az akkori kormány engedeti
az akkori kivánalmaknak. Ezzel tisztába kell 
önnünk. (Mozgás és fevkiálhások a szélsőbalol- 

dalo i: Máról van szó!) De hát Szederkényi Nán­
dor képviselő ur nem máról beszelt és ha felelek 
neki, akkor nekem is a mnlt időkre kell vissza­
térnem. Ismétlem még egyszer, hogy ez a múltra 
vonatkozik. — Ehhez t. képviselőtársam a követ­
kező okoskodást fűzi.

Elmondja, hogy a filloxera állal elpusztított 
szőlők rekonstrukeziója érdekeben az előbbi kor­
mány a legnagyobb erőfeszítéseket telte. El­
mondja, hogy minden uton-módon igyekezett a 
szőlők rekonstmke/ióját elősegíteni s annyira 
ment, hogy kivételes kölcsönöket adott és sikerült 
is neki, nem mondom megteremteni a szőlők 
rekonstrukezióját, hanem mindenesetre legalább 
elősegíteni azt. Azután ez a mostani kormány 
egy ideiglenes egyezményt kötött Olaszor-zággal, 

melynek értelmében megszűnt a 8 frt 20 mos 
vám és a 20 aranyforintos vám lépett életbe. Azt 
hiszem, hogy a kormány ezzel a cselekedetével 
megfelelt a legmesszebbmenő kívánságoknak. (Úgy 
van! Úgy van! jobbfelöl.) Már most mi az okos­
kodása az én t. barátomnak ? Miután a kormány 
mindent elkövetett a szőlők rekonstrukcziójának 
rendezésére, miután a kormány a vámügyi nehéz­
ségeket megszüntette, ennélfogva ez a kormány 
most elárulja a szőlőbirtokosok érdekeit. Ho1 van 
itt a logika? Éppen nbból, a mit Szederkényi 
Nándor képviselőtársam felsorolt, egészen V' ágo- 
san kitűnik, hogy igenis a kormány nagyobb 
figyelemmel van a szőlőbirtokosokra és egyáltalá­
ban a bortermelés érdekeire (Zaj balfelől. Hall­
juk ! Halljuk! jobbfelöl. Elnök csenget.) és sem a 
rekonstruált szőlők létezése nem frázis, sem 
a háromforintos vám megszüntetése nem Irázis, 
hanem mind a kettő tény. Erős tény. Már 
most ki az oka annak, hogy nem tehetett a 
szerződőst megkötni. A t. képviselőtársam azt 
mondja, hogy a kormány hallgat és nem akarja 
a közérdeket szolgálni, a kormány nincsen sémin; 
tekintettel a szőlőbirtokosokra. Kérem, hogy lehet 
azt mondani, hogy a kormány hallgat, amikor 
jóformán minden harmadik nap egy-egy nagyszámú 
deputáczió előtt kijelenti, miszerint igenis a leg­
nagyobb figyelemmel van a szőlőbirtokosok es 
bortermelők érdekeire. Hogyan lehet akkor azt 
mondani, hogy hallgat a kormány, azt igazán nem 
értem.

Szederkényi Nándor: De senki sem nyugszik 
meg benne.

Hieronymi Károly: Az már más! Ha valaki 
már a priori előre meg van arról győződve, hogy 
nern fog megnyugodni és nem akar megnyugodni, 
akkor hiába minden, mert az illető urak abban 
nein nyugosznak meg. Miről van itt szó ? Aró 
van szó, hogy a t. képvise li urak azt akarják, 
hogy egy határozati javaslathoz járuljon hoz/á a 
kormány, amely határozati javaslat azt. mondja, 
hogy a vámtarifába fölvett borvámtételböl a kor­
mány ne engedjen semmit. Nagyon jól jellemezte 
egyik t. képviselőtársam, aki Közbeszólott, nem 
tudom, hogy ki volt, midőn azt mondta, hogy 
ezt a kérdést ki kell venni az alkudozások köré 
bői. Nagyon helyesen jellemezte, ezen lordul meg 
a kérdés.

A kormány nem azért ellenzi, pedig a leghatá­
rozottabban ellenzi a határozati javaslat lelvele.ét, 
mert nem aka ja megvédeni a magyar érdeket, 
hanem azért, mert eredményes tárgyalásokat úgy 
folytaim, hogy oly kérdésben, mely a tárgyaló 
felek alkudozási titkát képezi, a kormány kezét 
előre megkötni, neki bizonyos marsrutát előírni, 
ez egyáltalában lehetetlenné teszi az eredményes 
tárgyalást. Mert, engedd met kérek, éppen az 
alkudozások titkával lehet igenis eredményesen 
tárgyalni; de megkötött marsrutával tárgyalni 
nem lehet. Akkor álljunk egyszerűen arra az ál­
láspontra, hogy nekünk nem kellenek kereske­
delmi szerződések, mert az autonom vámtarila 
alapján állunk és az autonom vámtarila szuverén 
hatalmánál fogva a magyar törvényhozás men 
lógja állapítani, hogy kereskedelmi szerződésekre 
szükségünk nincs. De hogy a magyar közgazda­
sággal, a melynek kiviteli sanszai és kiviteli 
lehetőségei csakugyan nagyon meg vannak szo­
rítva minden oldalról, mert ebben Szederkényi l.

tokát hozott a bortermelés feilet chtésére s nem
lehet megengedni, hogy ezen á dozatok gyümöl­
csei értékesíthetők ne legyenek. Pártolja a liata 
rozati javaslatot.

Vanosó Gyula: Meg van győződve, hogy a 
kormány az ország érdekeit meg fogja védeni s 
ezért az előadó javaslatát pártolja.

(Az elnöki széket báró Feüitzsch Arthur fog­
lalja el.)

B&bovszky István: Ebben a fontos ügyben 
nem szabad, mint Vanesó tette, a kormány iránti 
bizalom kérdését fölvetni, hanem az ország nagy 
érdekei szem előtt tartásával egyhangú megába- 
podásra kell jutni, mely föltétlenül abban ke! , 
hogy összpontosuljon, hogy adja meg a Ház azt 
az utat, a melyen a kormánynak haladnia kell s 
melyről eltérnie nem szabad s ez pedig az legyen, 
hogy a 60 koronás vámtételből engedni az ország 
érdekeinek feláldozása nélkül nem lehet.

Üres játék az agráriusoknak az egész akcziója, 
mert senkit sem látunk közülök, hogy eljöttek 
volna itt is hangoztatni az ő álláspontjukat s az 
ellenzékkel kezet fogva, akarták volna programm- 
jukat megvalósítani. Erős akczió kifejtését köve­
teli s pártolja a határozati javaslatot. (Helyeslés 
a baloldalon.)
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Emiít, kit amerika

Az értéktőzsdéről. A tőzsdénket, hetek 
óta jellemző üzlettelenséget ezen a heten 
sem váltotta fel élénkéül) forgalom, sőt azt 
lehet mondani, hogy a stagnálás még inten­
zivebb volt. A keletázsiai hareztéri tudósítá­
sok, minthogy döntő eseményekről hírek 
nem érkeztek, nem érdekelték a tőzsdét, 
annál feszültebb érdeklődéssel néz azonban 
a port-arluri döntő ütközet elé. Nagyon élén­
ken érdeklődött a tőzsde természetesen a 
gabonaárak hullámzása iránt, amely az idő­
járás szerint, maid gyöngébb, majd erősebb 
volt. Bármennyire esett vagy emelkedett 
azonban a gabona ára, az értéktőzsdét még 
sem villanyozta fel letargiájából s csak any­
ujában volt hatással az értékpupirpiaezra, 
hogy a helyi értékek árfolyama 1—2 koro­
nával esett vagy emelkedett, a nélkül azon­
ban, hogy valamelyikből nagyobb forgalom 
fejlődött volna. Ha mégis némi változásról 
is lehet szó, az abból állott, hogy inig ed­
dig a spekuláczió mégis némi bizalommal 
nézett a jövő e'é, most egészen kedzezötle- 
nül itéli meg a helyzetet, miután az utóbbi 
napokban a külföldi tőzsdékről is gyengülést 
jelentettek és nálunk egyes értékekből egy-két 
eladás történt. Attól tartanak azonban, ha az el­
adások külföldi számlára nagyobb mértékben 
folyt aludnának, a piaezra dobolt értékek ár­
folyama a plauz gyenge felvevő képessége 
miatt erősebben hanyatlani fognak. Hogy 
miképpen fog a tőzsdei helyzet legközelebb 
egyébként fejlődni, az egyrészt, a keletázsiai 
hareztéri eseményektől és a berlini kereske­
delmi tárgyalásoktól függ, melyeket a börze 
szintén rendkívül élénk érdeklődéssel kisér. 
Az hogy ezek a tárgyalások még sem foly­
nak olyan simán, a hogy félhivatalosan je­
lentenék s német részről nem csekély aka­
dályokat gördítenek a sima megoldás elé, a 
tőzsdét nagyon nyugtalanítja.

Az e heti forgalom olyan jelentéktelen 
volt, hogy részleteiről valóban nincs mit 
Írni. Úgy a nemzetközi, minta helyi értékek 
piaezaiu vsak szórványosan jött létre egy- 
egy kötés, az árfolyamok pedig általában 
lemorzsolódtak, kivevőn a befektetési érté­
keket, a melyek megtartották múlt heti jegy- 
zésüket.

Az c beli árfolyamhullámzást a következő ü=z- 
szeállitás mutatja:

savai bízta meg Zerkowitz 
lanulmányutjára a Magyar Kereskedelmi Csarnok 
és a Kereskedelmi Utazok Egyesülete is külön 
megbízatásokkal látták el. Az Egyesült-Államok 
kereskedelmi viszonyai, fogyasztási piaczai síbe 
iránt érdeklő kereskedőknek és iparosoknak kész­
séggel szolgál felvilágosítással Zerkowitz Emil, 
Czime: c | o Hugó Lederer 53 Ave, B. New-York-

Az Armentesitő társulatok köréből. A ha­
lálon nyugati bozót lecsapoló társulat Lehner 
Sándor elnöklete alatt tartóit közgyűlésén elfo­
gadták a kuiturmérnöki hivatal által kidolgozott 
753,446 koronát igénylő nagy szabályozási tervet 
és az összeg előnyös beszerzése érdekében kül­
döttséget meneszt a kormányhoz. A Feketekőrösi 
armentesitő társulat, gróf Tisza Kálmán elnöklete 
alatt tartolt igazgalósagi ülésén elhatározta, hogy 
Cséffan és Oláh Szent-Miklóson kenderáztatókat 
épít. Az országos halászati felügyelőség a tár-il­
latnak 30,000 darab megtermékenyített fogassüllő 
ikrát adott. Ezt, valamint a társulat álla! vett 
pontyivadvkokat a felső csatornaszakasz betelepí­
tésére fordítják. A dinnyéskojtori tólecsapoíó tár­
sulat igszgalói állására dr. Szüls Andort válasz­
tották meg. A hosszufoki armentesitő társulat 
legutóbbi közgyűlésén a társulat elnökévé a le­
mondott gróf Wencklieim Frigyes helyett gróf 
Werickheirn Dénes dobozi nagybirtokost válasz­
tóitól: meg. A közgyűlés több fontos mederren­
dezési munkálat végrehajtását határozta el.

A Dunagözhajózáal társaiéig uj felügyelője
A Dunagőzhajózási társaság, mint értesülünk, 
Enyedi Simont, a Strasser és König ezég eddigi 
ezégvezetőjét felügyelői ranggal a kereskedelmi 
ügyosztály vezetőjévé nevezte ki. Enyedi Simon­
nak erre az előkelő állásra való meghívásáról 
széles körökben őszinte örömmel fognak értesülni, 
mert a társaság választása olyan feiíinra esett, a 
kit ennek az állásnak betöltésére széleskörű ke­
reskedelmi ismeretei és lankadatlan szorgalma

felügye u, a ki az

kellett figyel.tivel és tudományával 
ki magának megérdemelt elismerést,

egyaránt képesítenek. Az
Egj"cícrtes-nek is több éven ál előkelő munka 
tarsa volt, mint szaki ró különösen larifakérdések 
ban irt cziki 
met, s vívott 
a melyet uj állásában tudásának szélesebb kör­
ben való érvényesítésével bizonyára növelni iog.

Méhészeti vándor előadáson. A földmivelés­
ügyi miniszter rendelelére juriius hó folyamán 8 
méhészet vándortamló fog az ország kü.ünbözu 
helyein méhészeti szakelőadásokat rendezni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet értesítése szerint fizetéseiket megszüntet­
lek: Rappaport Izidor kereskedő Bari Ián, Baan 
Lukacs kere: kedü 'l 
kiskereskedő Tápió-G 
kereskedő Bereezenden.

Ló- és szarvasiuerhadijazásolr. A Főz son v- 
megyei Gazdasági Eg vet, mint Pozsonyból jelen-

szarvasmarha- 
eimaradt gaz-

;sza-Fiire<!en, ittfii Sándor 
örgvön, Königstein Zsigmcnd

tik, ez évben többrendbeli ló és 
díjazást rendez, főleg a Csallóköz 
da ági viszonyainak javítását tartván szeme 
Tallián földmivelésügyi miniszter az egyesület' 
államsegélyt engedélyezett. 1 ’gyanúsak á1 
gélvt engedélyezett a miniszter a Bácsbod 
Szilágyvarim-gyei Gazdasági Egyletnek.

előtt

:?e-

TORVENYSZEK.
t— pörösködö orvosok. A budapesti királyi 

Ítélőtábla ma két tóvárosi orvos pőrét tárgyalta. 
A két ortos összekülőnbözésének tnlajdonképeni 
oka az — antipirin volt. Dr. .lendrássik Ernő 
egyetemi orvostanár ugyanis két évve! ezelőtt azt

hogy bortermelőink nem tudjak értékesíteni ter­
mékeiket. Nyugtassa meg a kormány az aggódó
országot, a kétségbeesett termelőket, minő állás­
pont! t íuglal el Olaszország követeléseivel szem­
ben V Mi akadályozza a kormányt határozott nyi­
latkozat tételeben? Mi történik akkor, ha a kor 
mány kijelenti, hogy i magyar követeléseket tel­
jesíti ? Az, hogy tisztában lesz úgy az olasz, mint 
a magyar várakozó közönség valahára. Egyezkedni 
ebben a kérdésben nem lehet és nem szabad, 
mert ez elsőrendű gazdasági kérdés.

Hieronymi Károly: Szederkényi Nándor t. 
képviselőtársam egy meglehetős lilippákat mondott 
el itt az olasz kurvám tekintetében (Helyeslés a 
szélsőbalokialon.; és ezt arra a körülményre ala-

vitatta, hogy a láznak hatalmas ellenszere az pilolla j10„v az'olosz bornak behozatala Magyar-
«« w. 1 1.0 n nnnknllm'il K *1 í í (i í I Ié ') n [1 ti C7» • ' ' 1 w • i . I 1 «antipirin, ha a szokottnál nagyobb adagban hasz­
nálják. .lendrássik fejtegetéseit Glaeser hamburgi 
orvostanár megtámadta s ezt a támadást dr. 
tschiichter Miksa egyetemi magántanár lapja, a 
«Gyógyászat» leközölte. Í gy másik orvosi lapban 
Jendrássiknak védelmére uelt Helios álnév alatt 
dr. Sugár Márton fiilorvos, s védőczikkében haza­
fiad«, nnak mondta Schüchtert, a miért a német 
orvos-professzor támadó ozikuét átvette. Schlich­
ter erre lapjában dühösen rontott neki Sugár dr.- 
nak, mondván, hogy .lendrássikot különb vala­
kinek tartja, semhogy ilyen védelmet, érdemelne. 
Azonfelül oly kifejezésekkel aposztrofálta Sugár 
úr.-t, hogy ez kénytelen volt elégtételért a bíró­
sághoz fordulni.

A budapesti büntető törvényszék előtt Schäch­
ter bizonyi ani is akarta állításait, a bíróság 
azonban ezt nem engedte meg, hanem a por- 
beszédek befejeztével kétezer korona pénzbünte­
tésre Ítélte őt. A vádlott felebbezése íolytán ma 
délelőtt foglalkozott e pörrel a budapesti királyi 
ítélőtábla Frenreisz István elnöklete alatt, Vaiko 
Pál biió előadásában. A tábla az enyhítő körül­
ményekre való tekintettel Schächter dr. büntetését 
ezer koronára szállította le.

— A megboBzult önkéntesek. A kiéli tenge­
részeti haditörvényszék ma — mint Kiéiből távi­
ratozzék — egy őrmestert bárom havi fogházra, 
egy tizedest pedig hat heti fogházra ítélt, mert az 
önkéntesekkel embertelenül bántak. A haditör­
vényszék előtt a vádló öt, illetőleg négy havi 
börtönt indítványozott

országnak ll esztendőn át roppant nagy károkat 
okozott. (Mozgás a szélsőbaloldalon.) De a t. kép­
viselő urnák ez az egész lilippikája egy olyan ál­
lapotra vonatkozik, amelyet éppen a kormány 
által létrehozott ideiglenes szerződés megszűnte 
eít; mert az ö okoskodása arra a 3 frt 20 kros 

vámra vonatkozik, amelyet az ideiglenes szerző­
dés hatályon kívül helyezett, mert ma a bor be­
hozatalára nézve az autonom vámtarifában meg­
állapított 20 arany forintos vám van érvényben.

T. képviselőtársam óriási tévedésben van és ezt 
nagyon sajnálom, miután már a bizottságban 
eléggé kimutattam, hogy ez nem így van. Semmi- 
léte politikai okból, hanem azéit állapitotluk meg 
a 3 Irt 20 kros vámot, mert 1891-ben az összes 
érdekeltek: egyeseit és testületek egyaránt még 
ezen 3 frt 20 kros vámnak is leszállítását kíván­
ták, azt találták, hogy ez a 3 frt 20 kros vám 
az ű érdekük szempontjából nagyon magas és 
annak »továbbmenö« leszállítását kívánták.

És a kormány abban hibázott, ha egyáltalán 
hibázott, hogy egy ilyen populáris áramlatnak 
engedett és ina is hibázna, ha magát minden 
egyes kérdésben populáris áramlatok, és jel­
szavak által irányittatnü.

Kublk Béla: Csak a felső körök parancsának 
engednek! Ha Béesb, 1 parancsolnak, akkor enge­
delmeskednek! Erre vannak berendezkedve odaát! 
(Mozgás. Elnök csenget.)

Hieronymi Károly: Szederkényi Nándor t. 
képviselőtársam azt mondja, hogy mi a 3 frt 20 
kros vámot politikai okokból állapítottuk meg, én 
pedig konstatáltam, hogy nem politikai okokból,

íépviselClársamnak igaza van, hogy a magyar 
gazdasági érdekekkel hová fogunk jutni, azt iga­
zán nem tudom. Mert egyfelől hangoztatni mindig 
azt, hogy az országnak iparra van szüksége, az 
országnak gazdasági egyoldalii lejiődését meg 
kell szüntetni, az országnak sokíele munka- 
alkalmat kell biztosítani, azután másfelől 
mindent meglenni arra nézve, hogy Magyaror­
szág a maga produktumainak kivitelében meg 
legyen akadályozva, vagy legalább hogy az ne 
biztosíttassák, hát ezt én nem értem, ennek helyes­
ségét belátni nem tudom. Hát, t. Ház, en még 
egyszer ismétlem, hogy éppen az, a u it t. kép­
viselő ut felhozott, önként bizonyítja azt a rend­
kívüli nagy fontosságot és nagy érdeket, melylyel 

bortermelés, borkereskedés és a szőlőgazdasá­
gok iránt a kormány viseltetik, máslelől nem fo­
gadhatjuk el ezt a határozati javaslatot, kérnem 
kell a t. Házat, hogy azt vesse el. mert eredmé­
nyes tárgyalást ily megkötöttség mellett semmi­
féle állammal folytatni nem lehet. (Helyeslés jobb­
felöl.)

Darányi Ferencz: A Szederkényi álláspontját 
magúévá teszi. Nem lehet megérteni a kormány 
gondolkodását ez ügyben hogy még választ nem 
akar adni. K ettkérdést képez ez a szóban forgó 
dolog. Nekünk nem Olaszország kedvében járás a 
kötelességünk, hanem saját gazdasági érdekeink 
megvédése. Kéri a határozati javas at elfogadását-

Udvary Ferencz: Az olasz borbeözönlés nem­
csak a nagyban termelőket sújtja, hanem azon 
kis szőlőbirtokosokat is, kiknek pár láb szőlőjük 
az egyetlen megélhetési forrásuk s fia boraikat 
értékesíteni nern tudják, létérdekük veszélyeztetve 
van. Ez olyan gazdasági kérdés, melynek magyar 
szempontok szerinti megoldását nem kérnünk 
kell, de joggal követeljük. (Úgy van! a balolda­
lon.) Iparunk pang, kereskedelmünk erőtlen. A 
kormánynak tehát kötelessége gazdasági v etünk 
azon részeit, melyek jövedelmet biztosítanak, 
fej eszteni és megoltalmazni. A kisgazdák felka­
rolását ajánlja a kormány figyelmébe.

Elnök: Az ülést 10 perezre felfüggeszti.
Szünet után.
Elnök: Az ülést újból megnyiija.
Báró Haas Ivor: A kormány kicsinyes érvek­

kel igyekszik megnyugtatni a háborgó közvéle­
ményt, s költött okokkal odázza el a határozott 
választ. Idegen államok érdekének szem előtt 
tartása nem lehet a mi országos érdekeink hát­
térbe helyezésének oka, s külügyminiszteri be­
avatkozás gazdasági érdekeinkbe egyenesen köz­
jogunkba és törvényeinkbe ütközik. A kormány 
itt idegen érdekek szolgálatába eminens érdekeink 
elejtésével nem szegődhetik. (Úgy vanl a balol­
dalon.)

ViBontai Soma: A magyar kormány vétkes 
mulasztást követ el akkor is, ha a hármas-szö­
vetség érdekeinek szem előtt tartásával a magyvr 
gazdák érdekeit feláldozza s mint a magyar ér­
dekeknek hivatott védelmezője, kiveszi a nép ke­
zéből a megélhetési eszközöket. Nem ismerjük a 
kormánynak határozott álláspontját s ezért nem 
állíthatjuk, hogy nem teljesíti kötelességét, de a 
kereskedelmi miniszter válaszát mégsem tartja 
egészen megnyugtatónak. Az ország nagy áldoza

Őszi rák hitel- 
Magyar hitel 
Magyar les/.á 
Magyar jelza 
Pesti m. kert 
Os'/lv. many. 
Déli vasul 
Rimám unt 
Közúti vasút 
Városi vasút 
Salgótarjáni 
Ma ív. K.-ifi; r

jur.i 4 jliti.n l'l Lili- it Gőzei
-részvény 641.50 638.50
részvény 743..50 744.50 — 4 —
mit< ilób. 451— 448.50 — l\6U
lúgba 111: 501.— 499.— —
•sk. bank 2750.— 2750.— ... —

úllamvasut 639.— 634.— — —

i vasmii 483.— 485.— — —
574.— 7.72.— — '2.—
329. - 329 — — —

kó'szénr. 533.— 532 - — 1 —
97.20 97.1,> — 0.05

J
a szakelőadók kivételével 
Berlinben maradtak. A 
senkit sem lephet

A megakadt kereskedelmi tárgyalások.
Azt it hírt, hogy a berlini kereskedelmi tár­
gyalások Hz állategészségügyi kérdésen meg­
akadtak, ma ugyancsak Becsből, ahonnan a 
megfeneklést. jelentették, ezáVolni igyekeznek. 
Ezzel szemben azonban Berlinből ma is azt 
jelentik, hogy a tárgyalások zátonyra kerül­
tük. A X. Er. Fresse állítólag illetékes oldal 
rúl nyert inlormáeziók alapján ezeket Írja : 

Nem áll, hogy a tárgyalások megakadlak; hiszen
az összes megbízottak^ 

szakelőadók elutazása 
meg s egyszerűen 

a munkabeosztás természetes következménye. 
\z állategészségügyi kérdés ugyanis azok közé 
a kérdések közé tartozott, melyeket első sorban 
tárgyaltak. A megbízottak kölcsönösen kifejtették 
álláspontjukat s ezzel ix szakelőadók feladata jó­
formán véget élt s azért is elutazhatlak Berlin­
ből, mert csak hosszabb idő múlva keiül újra 
*urra az állategészségügyi kérdés. Később még 
egyszer Berlinbe kell utazniuk, hogy a kérdést 
behatóan letárgyalják a német kormány megbí­
zottjaival.

Ezzel szemben a berlini Lokalanzeiger, mint 
Berlinből táviratozzál:, ezt írja:

Mint megbízható forrásból értesítenek, a néme!- 
osztrák-magyar kereskedelmi tárgyalások meg 
akadtak, még pedig főképpen azérl, mert az ősz. 
trák és magyar megbízottak a Németországba 
való állatbevilel érdekében a fenálló állategész­
ségügyi konvencziúnak jelentékeny enyhítését kü 
veteiték, amibe német részről a német állalállo 
mány tisztántartása érdekében bele rém me­
hettek.

Magyar félhivatalos részről is tagadják, 
hogy a tárgyalások megakadtak. Megbízot­
tá ink hazaérkezése eszerint egyáltalán nem 
jelenti a tárgyalások nehézségeinek azt az 
abnormis tornyosulását, amint azt bécsi for­
rásból hirdetik. Az első olvasáson átjutván, 
misem természetesebb, mondja a félhivata­
los, mint az, hogy megbizoltaink jelentés- 
tétel végett hazajöjjenek s kormányaikkal az 
átvett anyagot megbeszéljék.

Kereskedelmi összeköttetések az Egyesült- 
Államokkal. Hieronymi Károly kereskedelemügvj 
miniszter a st.-louisi kiállítás és az Egyesült- 
Államok kereskedelmi vieszonyai tanulmánvotá-

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE

(üabouatözsde.
A mai gabonaüzlet, minthogy majdnem az 

egész országból e-üt. jelenteitek, s \m> rika 
alacsonyabb jegyzéseket küldött, lanyhán 
indult, később azonban, mikor több helyről 
azt jelentették, hogy az eső kevés volt és 
már meg is szűnt, u ra szilárdulni kezdett 
az irányzat. Ez azonban nem tarlóit sokáig, 
mert véleményvastrkUok alapúm újra lany­
hult az irányzat, különösen dél felé, Berlin 
alacsonyabb jegyzéseket küldött és bécsi 
számlára nagyobb mérvű eladások történtek. 
\ malmok ma nagyon tartózkodóan visel­
kedtek és keveset vásároltak.

A készárupittcioa nyugodt volt a hangu’at; 
a forgalom csekély volt, amennyiben c-ak 8000 
mm. búza kelt el 5—7 fi iérrel olcsóbb árakon. 
A rozs ára nem változott. Zab és tenger’ nyugodt 
maradt. Mai e adások:

: 300 mm sp l;<j 9.55
9.55 kor 15 J mm 80 kg 

9.50 kor, 1U0 mm 79 
mid három hónapra. 
n:n 77 ti k<» 9 40 kor, 400 
300 mm 78 k;r 9.4) kor 

Í-5U mm 79 kg 9.40 kor -fi 0 mm 7..5 kg 9.10

Búza. '1 íszu n <íek
kor. 19,1 mm 30j et.»
9.40 l:or. 300 mm
kg 9.42 és fél !;ijr 1

F(jjermegyci ■ i '.0
mm 79.3 kg 940 kor,

kor. 150 mm ,« 
9:

;g 9.02 t 1 kor,
9.02

or, mind három

i; 4"

fél kor, 20.'» mm 
r. készpénzfizetés

j kor., 80U mm .t> ki 
mind három hónapra.

ev.aeki 150 mm 77 kg 9.05 kor lut 
mm 77 kjz 9.— kor 1950 mm 70 2 ts. 9.07 és fél ki.r 
mi; »1 három hónapra.

szeri): *00 mm 79 Lg. 9.1." 
hónapra.

Rozs: 200 mm. 0.45 kor 1uQ mm 
mm fi ii) kor. ké-zpenziizetés mellett 

Árpa: 100 mm. 0.50 Ír. Lé 
mellett paritásra,

Tengeri: 200 mm. 5.27 é; 
ú 32 kor 300 mm 5.30 k 
mellett.

A határidőüzlet irányzata gyenge volt. Köt­
tetett

Délelőtt

Róza októberre 9.05 9.09. 9.05,9.14. 9.11 Ír. 
Rozs októberre 6.81 6 92, 6.-0, 6 86, 6.-4 i.. 
Tengeri júliusra 5 26, 5 29, 5 ls u.
Tengeri augusztusra 5 38. 5 41 k.
Tengeri 19.'5. májusra 5 2, 5 51 5.93, 5.50, 5, 
Zab októberre 5 92, 5.93, 5.89 k.
K.-repcve augusztusra lo.." 0. fii 4..

Déli l éiakcr hivatalosan záródnak .•

,16 £.

Búza októberre ........ . 9.11-9.12 >
Rozs októberre............................ . 0.83 -6 84 »
Tengeri júliusra........................ . 5.29-5.30
Tengeri augu.-ztusra............... ... . 5.40 5.41 k
"ienperi 1905. májusra . ... . Ö.53—5.-I-I
Zab októberre ....... . 5.89—5 90 »
Repcze augusztusra. . . . . . 10.45—l(i.55

Délutáni forgalom .
A délutáni tőzsdén lanyha volt az irányzat.

Délután 4 óra 3(J pereskor záródnak:
Búza októberre................................. 9 09- 9.10

. . . 6.83-6.84
. . . 5.90-5.91

. . . 5.28—5.29

.... 539-5 40 
.... 5.54—5.55
. . . 10.4 5 —10.55

Rozs októberre. . , 
Zab októberre . , . 
T-ngeri júliusra . . . 
tengeri augusztusra . 
Tengeri 1905. májusra 
K-rcpeze augusztusra .

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén mérsékelt forgalom volt. 

nózsir kell 60.60 korona 50 kilvukmt.
D sz-

Az orsz, 
jelentésekre. 
a hangulat, 
zetközi i’Híj 
Osztrák hite 
bankrés I 
üli részei ni 
jegyzésüket.I 
üzlettel ense 
kább, mert 
gúlától jele 
nos részvék 
nalra vissz; 
kisebbszerö 
Leszámítoló 
bank részv- 
jesen stagn

Az e.lötoz!

11 óra 1
részvény 6.fi

3 óra 30 1

K j

Becs.

sen p"

A df

arí
?<vr<

B4m

ii 1
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Szombat, junius II. EGYETÉRTÉS
Értéktőzsde

Az ország minden részéből érkezett esö- 
jelentésekre, kezdetben igen barátságos volt 
a hangulat, mert a helyi spekuláczió nem­
zetközi értékeket serényen visszavásárolt. 
Osztrák hitelrészvények 1.50, magyar hilel- 
bankrészvények .1 és osztrák-magyar államvas- 
uti részvények 1.50 koronával javították 
jegy/'-uket. Később azonban az intenzív 
üzlettelenség éreztette liatását, annál is in­
kább, mert u külföldi piaezok nyomott han­
gulatot időztek, az árfolyamok pedig általá­
nos részvétlenség mellett, a tegnapi színvo­
nalra visszaestek. A helyi értékek piaczán 
ki-vbbszerii eladások történtek a Magyar 
Leszámitolóhank és Magyar Jelzáloghitel­
bank részvényeiben, mig a sorompónál tel­
jesen stagnált az üzlet.

Elötözgde
A/ eiőtőzsrlén az i'izlct csekély, ellenben a lián­

ig« íbb volt. Köttettek: Osztrák hitel» 
részvény 040 2.5—G'tíJ.őO, magyar hitelbank 74G—745, 
iL.agya leszámítod» és pénzváltóbank —, magyar 
y izaiughi a,íink 11. láb. 499.59—499.25, magyar 
üüamv; su ü l > 5Ó--G35, déli vasút — rimaurányi 
v::suiii —, magyar koronajáradék — közúti vasút 

villamos vasút —.
11 óra 15 yercr.kcr záródnak: Osztrák hitel­

rés zvény 639.56—tií?9.7ő, magy hitelbank 745.— 745 50 
magyar leszámítoló-és pénzváltóbank 449—450.—, 

■—•.—, magyar jelzáloghitelbank li. kib. ütn i—501.— 
osztrák-magyar állam vasút 034.75—(535.—, déli vasul 
67.—(I.S.- , rimaniurányi vasmű 486—486.50., magyar 
borom. járadék 97.15—97.20, magyar aranyjáradék
317.----- 117 50, közúti vasút 572------572.50, városi
villamos vasút 329.----- 329.50.

Béli tőzsde.
-. déli tőzsde bécsi eladások miatt eigyengült. 

K ü átok: Osztrák hitclrészvény 639— 638.70, magyar
t :j> mit 744.50—744. magyar leszámítoló- és pénz«

. aiuLank —, magyar julzáloghitefbank 11. kib. 
199.50— 1 9, oszti gyár amvasut 633.65, deli 
1 .sut —, rimamurányi vasm i —, magyar korona 
.urad ők ma.var aranyjár. —, közúti vasút —, 
• irosi viii'.m'jS vasút —.

Helyi értékekben nem költelelí.
lóra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitclré??.-

véi y 639.- —439.25, magy. hitelbank 14.-----744.50,
ésj . bank 1; - 50—449.—.

tgyarjelz : gbite! bank il. kib. 499.-----500.— osztr.
n vasút 633.75—634.—, üéli vasút 67—68.—,

r.-.r.vi vasmű 4-;5.----- 4 magy koronaiára-
de:; 97.15—97.20, közúti vasút 571.-----572.— városi
x illamos vasút 329.----330.—.

osztrák Lntel-

I 46-'—, Osztr. hitel-részv. 633.— , Angol-osztr.-bank
_. Union-bank 519.—, Bécsi bankverein 50u—,
Osztr. Länderhank 426 50, Osztr. magy. bank 16.21 
Osztr. magy. államv. 633.25," Üéli vasút 78.K', Elbc- 
vólúyi vasút 429.50 Duna-gőzha.-társ. 846.— Alpesi 
részv., 408.25, Uohány-részv. 330.50, 20 frankos, 
19.05, Cs. k. arany (vert) 11.33, Londoni váltóái 
239.40. Német bankváltók 117 38, Lipótkohó 327., 
osztr, L’.oyd 648, Török sorsjegyek 127.50,. tizletteien

osztályozásánál azok teljes élő uuíya vételi" irány- 
adónaK. - - — - — - •

Sertéslétszám: 1904, jurrius' 8. T napján voll 
készlet 37008 darát»,-* juhitis"9 napján lelhajtatött 
183 junius 9. napján elszálliHatolt SÍT. június 
10. napján maradt készlet 36380 darab'. Az" irányzat 
váttózátian. ' . '

Pramlnm-üzlet’ f*i.iv.to' Tárok
sn holnapra 

j mű s v<
4 i... nyolez napra 

íére 12—14 korona.

Utótözsde.

kr.

Az ut 
Költ 
hitelbank 
1 éuzv álti

-„-/u kedvetlen és izlcttelen maradt, 
u -ztrák liitelrészvéuv 639—ti 8.25. magyar 

744—744 iö, magyar leszámítoló- és 
, magvar jelzáloghitel» nk li. 

. .— , osztrák-magyar államvasut <133.50—6S3.7o 
riiuaráuyi vasmű —, magyar korona járadék —, 
közúti vasút —, városi villamos vasút —. .

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrcszv-
75-639.- magyar hitelbank 744.50—745.—, ma* 

-..var li számi telő- «•-••• }>énzvú.i‘ 148 ni)—4 4 ■
v'.-.n ..te: ieibank 11 kik 499 499.50. ősz»

t-iiairivasut te"-. dé.i vasul
67.----- 6 .—, rimamurányi i>5.------485.50,
r m . a; iradck 97.1 ' —13 2(i, nv üy.aranyjara-

117.50 —118 . Közúti vasút 7,71 — 571.50, vá­
rna villamos vasút 329.------329.50.

BECSI GABONATŐZSDE.
B4cs ’urüus Pl. (Az Egyetértés távirata. 

Az egész n.onari-híáivdn esett az eső ami a hü- 
3 ;árá'sál cgvült megv.yugtatólag halóit 

a + --zrn, de az árak m m igen változtak
r.i- r: ma nv'g nem tudni, hogy az eső mi­

ven hat ssal vau a vol-'sek további fejlődésére 
Az !•". TiVo-, hogy az eső már n-.gvon szükséges
volt. Laza lan v un.

HK,
megyei 
különböző 
íetíelen. T 
Kenéze lai

Tiszav'déki 9 75 —10.20 K. 
0.20 - ° 65 K. f-IClótvidéki 8.85—9.40 

vr- : i íi05—-9.40 Ix. Kozs nvugodt. pest- 
I—1.15 Ix, didi vasúti 0 öt— 6.90 K, 
magyar rozs ti.70 6 90 ix. Árpa üz- 
ngeri nern változott. 7:tb lianyatíó. 

időjárás: hűvös, esős.
Szesz tarlót!, 

zése 46 60—47
km.iiiivens szesz változatlan jegy- 
K.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs. urdns 10. (Az Egyetértés távirata.; 

A mai f A.'ti/sdén minden vonalon majdnem lei­
sen p-rgo'l az fiz!- 3 A vezető üzérkedést érté­

kek ári, .ama azonban, mert Budapestről a 
búzaár. ; l a :-L -át jelentették, meglehetősen 
ír* t i.iv/.'d, a ; r'! ni [lónál pedig a földhitelin- 

:-izet, a nemzetköz, xnlarnossági részvénytársaság 
: d-szvéoví•!: is egves 1: -.krészvények emelkedtek, 

lenben az, Adria n' /.vények újra hanyatlottak, 
naiicz Ai Kárpát- petroleumrészvény társaság 

; ' e: rna is ie:;vzá!ás tárgyai voltak, minek
’ ' en jelenték nyen estek. A Schodnica 

-v - «ki t a :■ »nyal ban jegyezték. A han­
ti ut ; 'ul.g kedvetlen volt. A befektetési erté- 

.1 magyar koronajáradék valamivel 
i : " 'n \ . . Valuták iizlettelenek voltak.

üakor zárodnál-:i i
to .5
Hamv;

5, magyar hitelbank
sut

Osztrák hitelrészvény 
743.50, osztrák-magyar 

034.50, IJniobank —déli vasul 
bánya 409 75, rimamurányi vasmű 

prágai vasmű —. májusi járadék 
99.25, magyar koronajáradék 07.15, török sors- 
e; v —.—, német birodalmi márka 117.40, 

hu ten! -r,'! —, Kárpáti petroleum részvények
— Láriderhank —.— fegyvergyár —.

A d '- i töz.-.de szintén üzlet1 elenül nyílt meg: 
a vezető eonli> e-érféki k valamivel alacsonyabb 
árfolyammal kei ültek forgalomba.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 638.75, ma­
gyar fiih Ibauk 743.— Länderbank 426.—, Union- 
.:i 518.—, Anglobank 278.—, Bankegyesület 
1 I . osztrák-mag var államvasut 654.—. déli 

vasnt 78.—, elbavöigvi vasat 422, alpesi bánya 
408.50, rimamurányi vasmű —.—, prágai vas-
v üipar-------, májusi járadék 99.25. magyar ko-
rena,áradéi: 97.15, török sorsjegy 128.50, német 
iné. i:a 117.40 Adria részvények —.—.

A vezető üzérkedni értékek árfolyama később 
s c-uk l:eve-et változóit: a forgalom pedig cse- 

. éjy volt. A sorompónál a gaiieziai pelroleum- 
/észvények J085-ig emelkedtek. Berlinből a bá­
nya értékek piar zárói nyugodt irányzatot jelentettek, 
fiía-.ánkamatláb 3 c—31 ,°0.

Bécs, junius 10. (Magyar értékek zárlata. 
-zúzalékos arany-járadék 118.— . Tiszai és szeg 

: ..cs. sorsj. 160.—, Magyar hiteíb.-részv. 743.— 
A;. ÍC.'Z. ts váltőb. részv. 448. Rimamurányi 484 50, 

i kor ipar 15.40 Magy koronajáradék 97. i- 
; s7.ázid-l:os magy. földteherm. kötv. 97.55, &. t-y 

sorsjegy zOti.", Kassa-oderb. v.-részv — — 
lore !;/bank 27.53, M. jctzáloghitelhank 497.— . 

Bécs, ju- . 10. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá- 
: : j'nptrjáradék 99.25, 4.2 százalékos ezüst

_ up 80, 4 százalékos osztr. aranyjár 
Hx' •, Osztr. koronajáradék 93-21. 1860 sorsjegy 
151.35, 1:64. sorsjegy 256., Osztr. httelsorsjegy

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, junius 10. (Az Egyetértés távirala.)

A tegnapi nyugati tőzsdék kevésbé bizalomger­
jesztő magatartása, továbbá az Orosz Monger 
újból kedvezőtlen jelentése az amerikai vaspiacz- 
ról a mai tőzsdei forgalomban újból mérsékelt 
gyengülést eredményezett. E viszonyok közt fő­
képpen a tegnapi élénk vas és szempár értékek 
maradtak. B eltűrni aczé öntő részvények majd­
nem 1 százalékkal estek, Harpen is lényegesen 
alacsonyabb volt. Kevésbé szenvedtek Laurakohó. 
A Páristól függő fondok sem tudták megtartani 
árfolyamukat. Bankrészvények mind gyengültek. 
Magánleszámitolási kauiatiab 2 es • hetnyulczad 
százalék.

Zárlatkor jegyeztetik 4.2 6,.-ős papirjáradék 
—4*j„-os osztrák arany-járadék 10U.90 osztr. 
hitelrészvény 200.50, déli vasút 16.50, orosz bank­
jegyek 216.10,47, uj orosz kölcsön - .—, Disconlo 
Conmiandit 186.25, dynamit trust 165.7-), harpeni 
199.25 4.2=;, ezüstjáradék 99.25. 4";, magyar arany 
járadék 99.60, magyar, koronajáradék 97.40; esz 
trák-magyar államvasut 135.90 bécsi váltóár 8j 15 
olasz járadék —.—, ált. villamossági Edison 
214,—, geisenkircheni 217.25, Laura-kohú 24-.40 
gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.)junius 10.4.2°/, papír-járadék 
99.95, 4 /0 oszt arany-járadék 101.05, 4% Magyar
aranyjáradék 99.70, Usztr. hitelint. részv 2UÜ.6U, 
Usz.lrcil-.-magyar államvasut 136.—, Észak-nyu
gáti vasút —Bustiehradi vasút------ , Londoni
váltóár 20.40, llócsi I aukverein 129.20, Villamos- 
részvény—.— 3% ni. arany kölcsön 82.60
4.2'/,, ezüst-járadék 3U0.—, Osztr. korbnajáradék 
99.40, masyar koronajáradék ,97.35, Osztr-ma- 
gyár bank 116 60, Déli vasút részvény 16 70 
Elbe völgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 80.IG6, Párisi 
váltóár 80.983 linió-bank-részvény —Alpesi 
bánya-részv 207. csendes.

London, jura. 10 (Zárlat.) Angol consolok 90,38 
Spanyol járadék 85."8, 4'7,-os magy. aranyjáradék 
100225,4 rúpia 65.3-8,,. leszámítolási kamatláb, 
2.66. bécsi válléiár' 75.75," Clnrtercd 181.— Rand_ 
u ntéin 318‘ —. - Dt* BeerS 19.31 déli vasút 3.25 
oiasz járadék 103.25 , 4e/0-os' osztr. aranyjáíadek
-------, Canada Pacitin vasút 121.13, ez üst 2o.63
4 -zúzalékos.magv. avanykölcsön —, East Rand. 
781.—, Randmincs 1043 eveibe.

Frankfurt junius 10. jEM*.tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 200.60 c endes.

Hamburg- (Zárlat.) jun", 10. 4.2',>08 ezüstjára 
dók Ov.-O, sorsjegy 153. —.déli vasul 16.60,4 /6-os 
osztrák aranyjáradék 101.10, osztrák hitelrészvény 
200.45, osztrák-magyar államvasut 135 70, olasz- 
járadék ll’U 80, 4r/,-us magyar aranyjáradék 99.80 
csi-ndcs.

London, junius 10. Angol consol 90.60.
Paris, jun. 10. (Zárlati Osztr. magy. úl'amv.'isut 

—, lj török konzol 84 92. Egyjitomi járadék
105.50, Osztr Lünderbnnk - . iiaiicpic de pans
11 35 3*/e fraiicziajári-dél; 97 90, 4 "-,.spanyol jára­
dék 85.02. 3°'0 uj törleszUit-Ui járadék —.— Crcdy 
loncier oe France .. Alpc-i Lanyarészvény
—.----- , 4* román köl ön 91 25, Görög koi-
1. ön 225.50 Vállér 01; zországra 01-7,, Véd tér Am 
sterdamra 206 12, Váltó Brüsszelre —, De lit ers
190.50, Chartered 49.z5, fd, l«-,..r kölcir-zveny
424.—, Déli vasút —. Váltéi Londonra 252 65, 
thzlrák aranvjáradék 100.75, Török sor jegy J26.50 
Meridionalvasut 720. -!°, olasz járadék 403 75,
Bamjue Ottomdne 584.—, , franczia jára-lék
91.90 Osztr. luJdhiteiintézel 1275, Déli vasút el óbb 
sé-gi I;vív. 346.50, 4'|„ 1896. román kölcsön 9;i 2.5 
Don: . yndzvény 362. . \ álló Ilé-esro 104.12, V á-(ó
iié.ji.c i j-liiczokra 122 25, Rio 12.84, East Rand 
198.50 liandfonleiii 82—, Wyoming-pctrol. —,
Magyar Jelzálogbank 528.—, Magyar aranvjárdék 
nyugodt, —.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Bccb. unius 10. Finomított ezukor Bécsbcn 68.75 

Prazú.'iari c Lcrnbcrgi.un 67.50, Kfakóban 67.7t 
korona nagyban. KoczkaczuKor 2 koronával, kicsi 
ben 1 I oronával drágább.

Hamburg, junii 10 Nyers ezukor juniu ra 18 ,
juliu.-ra 1.8.15, augusztusra 18.40 szeptemberre 
18.40 októberre 18.60, novemberre 18/ti. dcczcm- 
her,c 18.611, jarmarra 18.75 februárrá 1 • 90, márcz.-ra 
19.—. ápriiiata 19.20, májusra 19.20, márka 50 
lulórnkint,

Magdeburg, junius 10. Nyerscznkor júniusra 
18.20. juliusr.i 18.35, augusztusra 4 8.50, szeptem­
berre 18.60 októberre 18.75 okt.-deczemberro 4K.6ó, 
novcmbcr-deczcmberrc 18.65, jan.-márcziusra 19.—, 
ápnl 19 20, májusra 19 40 márka 50 kdónkint.

Havre, junius 40. Kávé- folyó bóra 40.2-5. : zep- 
emberro 41.—, devzemberre • 41.75, niárcz-ra 
frank 50 kilónkint.

Prága, junius 10, Nyers ezukor Aussigbó! azonnal 
szállítva es uj eampaguera 21.25 K.
Hamburg, junius 40 Kávé júliusra 32.7-5 

temberre 38.25, deezemberre 41.7-3, már-.- iusra 
májusra —márka.

Pária, juniur 40. Xyers ezukor jun. 24.2; 
jul. : 4.50, nyugodt, teliét ezukor jnu. 27 38, jul 
27.63, jui.-aug, 27.75 okt.-jan-ra 28.88 nyugodt 
lino/riitott ezukor folyó hóra 60.50- 61.-

Boroszió, junius 40. Búza helyben 18 20 sárga 
búza helyben 18,10 rozs helyben 42.80 zab hely­
ben 12.40, repezo helyben —.—, tenger, 13.50

Köln, junius 10. Olaj 49.— k.
Berlin, junius 10. Luza júliusra 172.—, szep­

temberre lo7.— renyhe, rozs júliusra 134 25,
szeptemberre 105.2"> renyhe; zab júliusra 127. 
szeptemberre 150.25 renyhe, tengeri júliusra 169 75, 
109.75 renyhe, olaj októberre 44.80, deczemberre 
45.10 renyhe, szesz helyben - , az Időjárás: eső.

Páris. junius 10. Buza jun. 20.15, jul. 20 40, 
jaf.-aug.-ra 20 öO, szcj-i, z0.25, nyugodt, rozs jun. 
14.50, juh 14:25 jul.-au.-vra .14.25,. . sz.ept, 14.25 
nyugodt, liszt. jun. 27.45, jul." 27.90, jui.-aug 
27.95. szép!. 27.60, nyugodt, repcze-olnj jun."46.75, 
jui. 46.75, jui.-aug. 47. , szept.-decz, 47.75. bágyadt 
szesz jun 40.75, jul. 40 75, jui.-aug. 40.— szept.- 
decz-re 3-5.25,. yugodt. Időjárás Cző.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1904. Szombat, junius 11.

szép 
•I fXO

Eivonat a hivatalos lapból.
— Junius 10.- -v •

Kinevezések. A szegedi királyi itélőláhla el 
nöke Mecser József szegedi királyi járásbirósági I 
díjtalan, joggvahornokót a .vezetése alalt álló ki- k 
r&'ivi ítélőtábla, kerüielébe dija joggyakornokka ne­
vezte ki.

Névmagyarosítás. Satller Henrik budapesti 
Ivikos sajut, váfamlüt kiskorú gyermekei, Imre, r 
Verona cs György családi nevének Somlóra, kiskorú í 
Königsknecht János .■ budapesti lakos családi nevének *' 
Krslaludiru, Klein Ábrahám- Dávid budapesti .lakos j 
saját, valamint, kiskorú leánya, Rozália családi 
nevének Kisre, kiszoru Krkó- Karoly budapesti lakos 
családi nevének Szabóra, kiskorú Scholcz Salamon ] 
budapesti lakos csaimli nevének Som.óba, kiskorú : 
tichxvarcz' Cíyuiá budapesti lakos csáládi neveitek 
Szabolcsra, Kubmark Gizella budapesti lakos családi 
nevének Keréüyite, kiskorú Klein Sán'dor sió neki 
lakos családi nevének Kerekesre, Kolompár Sándor 
bezdáui lakos családi nevének: Kertire, Kováé j Fe- 
rencz, nagyváradi- lakos cpaiádi nevének Szabóra, 
kiskorú hohn J -zseí búd ipesti lakos családi nevé­
nek Kiírtaira, Bit nslein Jakab' újpesti lakos, vala­
mint'nagykora David és Jónás,' úgyszintén kiskora 
Gyula és Aladár gyermekei családi nevének Csata 
rira, Bcrkövíts Adolf budapesti lakos családi nevének i 
B.rtosra, Mocgcnsiein tiénmami budapesti lakos 
családi nevének Morzsányira^ Bieirr .Sándor szkeus. 
lakos családi nevének Őszire;: .Bear -Dezső, Géza c> 
Irén budapesti latosok családi nevének Bérre, Klein 
Vilmos budapesti lakos családi nevének Kovácsra 
kért átváltoztatása belügyminiszteri rendeletid meg­
enged te tett.

E e 1 e 1 ö s s-z e r:k e s z
Molnár Márton.

tő;

i ci öj á r a s.

A metcorologiai liözptmti intéi el, táviratai

jele ülése 1904. juntas JO-én reggel 7 órakor

A lóvesőnvomás elészlása lényegében változatlan
máradt.

Hazánkban az idő borús- 07. északkeleti részeK
kivéieiével niindenüt t cselt az eső, a njvly az
ország déli leiében az '■ finn»!, meghaladta cs egyes
helyeken — fő err, az AlfÖldőn jelentékeny volt

várad 46 nun., Ke- stem ét 30 mm.) Eivutart
i-.iiiK BavámsicrOI jd enl.- te x. A hömer«:. et maeso-
iiVáhb lelt.

nnrúpábán nz idő boraid és nagy Obi . esők-et
IT,ancziuorszái. fiol, meg a;: Alpesek v;deliéről jelen-
tettei:- A hőm T- -let alig változott.

Prognózis a Kővetkező 21 órára: Lényegié en 115 -
va.tiizás-ca még soiibciytttt eső, esetleg zivatar
várna1 u.

t ii»III
■ -A •» x X M-k

Jtllomáiok -E= -I í
?! ^ í ~

~ E K 3
M; E : te- ji i - j s. E.

Akmt-.S/.jatina . C..2 +10 v! « 51 0 — ÍO 6
SzaUiiur e » • • ói.2 -ód — ÍH I
dm-', y.. Ü8.ü +14+ ! •N 4 1 — Z'l 7
U-:i............. ül.7 -i-i.: 4 4 — IC
K. 8máik . Ü2.Ö ink 1 2' 1 ■14 —
a; ;a. naijA . •- —
I.u- !I,V. .... Cl. 3 +1V.Ó H 2 r Ti 15

. a -r U: ' •1 r ú 24 11
liud;i|iebi......... kit. > -r i .t Mü I, 1 3 L« 13
(J-üy.u.ii . . . , V ti -f 1 • .'J NN 1 . 7- ti
Kcutuioiii . . Mu.ú MII.» i; u 4 l' j!« 1G
Ma:"- ut Uv.ti . . 6^.1 + 17-0 !, 1 L. 1 > 15
tiOploa .......... Lü.u IÍ.6 ‘S 23 15
lÍLNtny .... . L'J.G -4 -1 ' .« \ ,< l: i H 1
Kuiztiiui1 .... tii .1 -j- 1-t b S i-. fi s iv u
l’éCd .......... .. C{)M +-14 4 Mü 4 4 IC 14
!. ck . . . . . . 60.4 -rll- í NE t 4 Vá 21 16
Zr.jlt-fi ..... 6 .6 4 o 4 25 16
1’ ;i»t - - . ;,s.o -í-jeU.3 — 5 5 L4 Ib
Cuk-,cnica . . . tib.i i 23 6 XV 1 3 — 55 21
UuLítuvzua ... u.,2 -i-IY 9 NE 4 4 ny 31 i-
KuLakeuutt . . . ti! .4 12,1 W 1 4 tía 1L
Uiual *.:a . . , o -j -1V, 0 K E 8 4 -ti 23 lC
Szeded ... 10.4 -flti.ú NE 3 4 17 36 1
Z ...: . büM n . . . AV.5 l; 1 4 fi ?3 lu
Aiad.............. tiO.ü + n:k NIV S •j 23 1 fi
Tcuteevár» .. . i 9.4 -4-19 s E 3 4 5 57 13
\ ci:-:vrz ..... 1 j 9 -1- -J. 0 — 1 25
Hreukova. ., f. 9.7 dió? v fi 1 3 4 21 17
l\a,2.;. Víuad . . u.; - -3.7 J- 5 4 46 23 15
i. : j.úsíuj .. . . ti 1 . i -+ 15.0 SVV 1 a ,7 Lj 1 •
Nayyszetrcn . . 6 .:-í — iti.U SW 1 ill 0 19 Ül
Uu .s’ ... t 0.3 -1-1 0 s t: 4 ny — 12
íiulzLui^ .... b*.’c T'ó ‘ S 3 H L j —
Ma^'jiiluil . . Ci^.3 -t ‘:!-4 N L2 1 Q 11 54 11
l’ulu............. 58.0 -fL'.Mf SK Í7 ti — 27 19

5b.ví «sä . '1 — — k-
‘UCi.fi !iS. . . . ÜU.4 o-i r,.' ESE L 4 ... —
bf-ilm ............. C0.9 +14.6 C 4 4 — — —
Zu. .'di , , . . . # ES U r M.o N VV i id — —
1'iRtiií.:.......... űU. 1 n?.e; SS 15 4 — £7 —
iii. . .............. 1 L7.2 +iv.ti — — nv 24 13
l'u. .... 57.6 •S W 2 1 23 H
Chri>:liú\-.uuJ . 6/5 + 9.4 n
.-rfí/1 Míi.im . . . C3 ü + tP.O N VV G — —

- . 1 érvéi . 1 fitUI -t- ti 4 :> N ;V : ó -r-. —
Varsó .... 0 v. 7 l-.SK e 4 — —
Mas/kv«i .... 45.V w.WY 1 0 — —
hin.,............. 3H.S d-lU 5 N.N'W 4 li — —
AalUjeVO .... f y.t) 4-Iv.z i. 1 fi z —
MUllL-u............ U L ■ -{ 10.0 ,N 1 , 2 — 25 14
Szóin............. ÚL.i + 2.1 4 _ 4 Ji - xs ii
Atliui............. — + rT i . — 1 1 „ 51 i:
TtiiüfO ..... 57 0 -jziíO-U SW L . V 23 37
Húreuaz. .. . 68.4 -Kp.u N < * Z) 1»
lióma ...... f,s.9 ^5. SXV <: 0 1 IS 5U
Nápoly........... 5 ti. 7 -r‘24.'i ! SSW L 1 4 — 16 Ll
11 midi i .... f.'J.G +ri.s S ‘J 4 — 53 VJ
I’ :iWf' .... -.0 Jv 1 Ny; W C 1 : í 12

A s' lir. a'. jelöli e: r: — E = a- t, s - dpi
\Y = nyugol. Fű Jiözet: o — égé- "en derült, t — többnyire L%-
ríilt, 2 = renzbea f elhui. 3 — t /bbnyir- bor át, 4 Cg"1Zl. Lo-

(%) = esd, r * = lló, rn kud, { ~ zivatar.

kir. operaház.

Moharózsa. v2 8
órakor

. 4 képben, előjátékkal. 
#ét irta Kótlmuser M. 

Zenéjét sserzette Hubay J.
Szeméi vek:

Szőver
Payer M. 
N. Valent 
Bochnicsek 
iitivk 
.jJalnoki

FŐV NYÁRI SZÍNHÁZ

Czár és ács. / z-
órakor

NEMZETI SZÍNHÁZ.
8

irakcrBizáncz.
Történelmi színmű % i'olvo 
nasban, irta Herczeg Ferenc z 

Személyek:
Konstantin
Császárné
Demeter
Olga
Patiinrcha
Xotara/z
Spiridion
J.cunidasz
Las/kárisz
I.izander
Krátesz
Zeuobia
Giovanni

Beregi 
Jászai M. 
Ivánfi
JLenkei H 
Szaovay 
Cíyeoes 

isiútlay F. 
Horváth 
Náday B. 

Dezső 
Gabanyi 
lívivey L 
Mihály fi

rak or

NÉPSZÍNHÁZ.

Ä szaimaözvegy

e-" vígjáték C felvonás Lan 
Xalábfegue' és Heo- 

in. Magyar v.inrc alkal- 
mazla Holtai Jenő. 

Személyek: 
l’avl Jolimout Szirma

öiibardelnó 
Poulsom 
li.éjith Harri (- 
Huligán 
Val-l’Jnehhi 
rivuíe u

hzéc.-j 11, 
Sipu-né
Kovács 

Dó: i M. 
Pintér 
I ‘ÁZllJil '1
Újvári

URÁNIA.

Spanyol
ország

vígszínház.

Csók pirulák.

Bohózat 3 felvvnáebtn iifa: 
llenncquiu c; Biihaud. For- 

ditolla Hellai Jcuö. 
Személyek:

Front ignan (íóth
Otletl« Sz. Varsányi I.
An gélé O. Kerté a E.
Bicotn«'1Laviretto. 
Krackso.u 
Lartiguiú 
Maximé 
Si donié

iNikó L. 
Yeudrei F. 
Szerémy 'A. 
Balassa 
Títpoli zai 
Varga A«

király-színház.
8

órakor
Én, te ö !

uperett S f,;lvonár.ban, 
Fleis és Caiilavei.

Írták

Café-Rcstaurant
Kolegerszky Viktor

Városliget Stefásiia-ut.

Ezennel van szerencsém szives tudomásul adm, 
miszerint a n. 6. közön-ég kényelmére hávéhÚKKm
mellett /, éri jitnins i-tiit köztivé

estivendéglőt
rendeztem be, hol a legizletesebb, meleg étele» 
franczia konyha esténk int 11 óráig kiszolgáltatnak.

A Stefánia at f év/ junius bő l-téi 
éjiéi! 12 óráig villámmá1 ki lesz x i.ágiivá

Katoaazene-hangverseny 11 óráig
:-ts Kitűnő tisztelettel Kolegerszky Vikor.

Kávéjiázmegnyitási jelentés!

Nagy Lajos kávéháza
Budapest, IX., SoroYsári-utcza lő. (Erkel-utcza sarkán.

Jahn .1. építész újonnan épült palotájában. A 
injdern kor igényeinek megfelelően berendezve,

megnyílik szombaton junius 11.-én
A n, é. közönség, jó ismerősei és barátai szive* 
óindulitn pártfogásába ajánlja magát

MAGY LAJOS kávés
a .Royal Szálló* kávéban volt főpincréro

MAGYAR SZÍNHÁZ.

órakor
Szulamit. IVs®

órakor

ÖS-BUOAVARÄ
villany város.

Nyitva délután 6 óráiéi reggeli 4 uráig

á!a, szombaton,

Tündén * Kitágítás.
A nagy varieté színpadon két előadás. Az 
első e,s előadás kivételesen tél hét órakor, 
a rnisudik 10 < rabur. Mindkét előadásban 
fellepne!: az összes nagyszabású és első­

rangú aürakcziók.
E öször lép föl délután ■. SLF.EDO-Com- 

pany, az ö parodisztikus spintisztikni je­
lei elében, a -Titokzatos házban.': Georges 
Cs Guszt EK Eli, JOHNSON és DEAN, 
MAN RETTEN es pori, KROIS FOERES 
COOOI E és a többi elsőrangú atlrakezió.

Déiu.aii és este a szabadtcrüleien Md. 
8AR1NO a titzkirálv.

Nagy gyermek ünnepély.
Iliivi s,"!, bábszínház, hasbeszélö, zsáüfutá : 
virslii verseny, pony-lovagzás és minden 
féle szórakozás.
A belépésnél minden gyermek ajándékot kap

l-oties Comit/ues.
A »Torreádor“, magyar bohózat, a kis 

iGarnizonból , -u-met bohózat.
A honvétizenehar hangversenye. 

IwwMMBi Tűzijáték, mmgmmgm
Re!ij"'lM 66 fi 1- r, gyermekjegy 30 fill ér. 
K<-.ivi.-zmvi.yes jegyek a városi tőz.-dékben.

i.!öre .állott páholyjegy-k a t*-iMetre is 
szabad bemenetre jogosítanak.

Bendel Ousztávj
Malom ói gyárak üzeméhez szükségei gépek él « 

kellékek

Budapest, V., Váczi-körut 80,
Szab. Fairbanks-féle gőzszelepek és vas­

csapok.
Gyorsfessitö párhuzamos satuk, amelyek. a| 

használatban a I ;gczél8zeriibbek.
AriegyzíiKtk ingyen és bérmentvo. 4s68Z|

t'egedSt, 
Harmonikát, 
Gzimbalmof, 
Harmo’tiumof, 
Zongorát,

vagy bármilyen mar hangszert a 
legjobban és a legolcsóbban csakis;

Sternberg Armin és Testv.
cs. és kir. udv. hangszergyárában kaphat;

Budapest, Kercpesi-ut 36 szám.
Képes árjegyzők (minden czikkröl kíllCr) ingyen 
kü.delik, csuk meg kell nevezni, hogy milyen 

hangszerről kívántatik az árjegyzék. J
\ f 1 D 1 D í A 46 magy. gépfergaimi 

llullilA részvény-társaság,

VizaliáP, 1904, junius 10
Béiis:

Budapesten.
Az állatkert területén épült teljesen fedett arénában :

szombaio junius hó ll-én, 
junius Hó 12-én,

IV
* hsai), oszt.-megvár 

AJIam vasút-tíraasAg-
resicai mezőgazdasági 

gépgyárának
vezérügynöksége.
Mezőgazdák különös 

figyelmébe

liffvetemes acélekék.
törhetetlen tégely aczel-ekffej 

Pánczél aoat41-kormáui>T me -
Magasított aozei-v!-ei**i.

Porredo kt.rekek.
Aozól □ gereodsly.

Csak támasz ti itt nyerefllcerettel bíró taligát
ezalhtunk. - -- ■

’4ÍVJW9*

Tinzi* eoxkIanvc.g 
■ajdt hámorainkból,

In it: (h'cnlimtr.
•Sclittidiiig -h > °

ŰZHETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskereskedelmi csarnok,

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, junius 10. Hízott sertésárak: I. Ma 

gyár elsőrendű: Üreg nehéz (páronkint 400 kgro
télül)------- t. Közép (páronkint300—400 kgru
felüli!súlyban--------fillér. Fiatal nehéz íjiárouku
;.2Ü kilogrammon felüli súlyban) 114—115, 1 lati.• 
közép (páronkint 251—32Ű klgrig terjedő súlyban 
115 116 f. könnyű (páronként 2öU lklgig) 115-116 ki i 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg, ti-
lüli súlyban; 110—312 i Közéj) (páronkint 240-—.60 
kilogramm súlyban) 112—114 f Könnyű (páron.inl 
140 kilogrammig terjeilo súlyban) 112—114 li,- 
érig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint t 
atldiir a szokásszerü levonások mellett egy kilo- 
;.-ramm súlyra fillérekben értendők. Szokásázerílfeg 
iiizeit sertések teljes (brutto) súlyából az életre pú 
ronkint 45 kiér. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 1 százalék vonandó le. A sertések

Duna:
l'íjsau ... ..
Liiiz ............
liuCü...........
Kumiroui ... 
líuuapr.-f
i ük.-. . . ...
I(fh:n .....

bus.......
Újvidék......•Uüiouy..
[W:sova ... 
jlnatltuva ., 
UitOV*,...

VA«:
Szíred ..

Rába:
6)ör. . .  ;

Dráva:
Hares
Uszé':

Száva 
.Sziszek ... . 
Mitrovícza

. + a i- > 2 • + 7, ti. m 

.. + 7. C IS 
a- 2vi <.

■ OK i'1-J- :li;t < »
. -J- ifi < 11 
-r > --J. I4Ä > 04 
T 2V1 -
+ 2-,4 > -
-h I > 2
•r - “ > 1

54 <

+ .-ti < dl

+ £06 > lt 
-I 337 < M

• + *C
+ 224 <

Ki-zeió ........
Temesvár ...
£4.-decor erek

Tisza
M.-Sziget ... ... 
Tekoti.iza ... ... 
TiI. ,i-Újlak 
Vi-Mmuény 
ZaUony(Csap)... 
Tok*j ..............
■J iSta-Kdred ...
Szolnok.,.. ...
tlsongrátt ... ... 
Szeged ... ... ... 
Török-Becse ... 
Titel....................

Czentim

+ £’ >
- CG <;
- lo C

r 6 > 7
'+ 3- <10

- 4
- 41 > 28
- 164 > 4
- 4U <. I
- öO <, lu
- A- > -t- V) <; 4 
-r 4 <_ a
-J- 135 8
+ 34 0 < 3

Körfla;
Sebes: X-VTraJ — ; >
Fokere: Teitke — L‘S < 
Febtr: U. Jvao — 3u >
Körtéé: dokö-s — 62 <. 
Hármaa: Gyomr - 4 ’^

üt

Jegyek magyaráirato

Maros
Arad ...........
Makó ............

+ nuil fölött.

— I2ti < —
22 < 2

• null alatt,
> iracil < apadl

vasarnap, 
kedden, junius hó •en.

a hírneves sevillai toreador és rpiadrillá/a

Pén?tárnyitás délülán fi órakor. — Az aréna meg- 

n'd'ás este 7 órakor. A viadal ke dete 1 8 órakor

A bikaviadalok arénájához az állatként mentén, az 
Aréna-ut sarkától — a Wampetics-féle vendéglőig 
(izépmüvészeli múzeum mögött.)

Külön bejáratok
nyúltak. A jegyeket az ellenőrző közegeknek már 
ezen knpubejl átoknál is fel kell mulatni, mig a 
legyek e lenőrző szelvényét csak az arénában tépik le.

A küDő kapubejáratoknál vannak a jegypénztárak 
is e helyezve.

A-7 aréna 8 részre és pedig: A, B, C, D, E, F, 
u, H, ízakaszokra van beo ztva Minden jegy ehhez 
képest A, B és igy tov bb szakasza jelzé-set ver 
eh tvu, ami a tájékozódást rendkívül egys-erüsiti.

Kk-i-yártds terézi legelső rargn me*y»r j 
.yartmány feliilciulja uilí e It-uein-etnebl» Uu.jeu

Kérjünk árjegyzéket,
I u.:■..i t a: " .stei taiajmivelógepttict terjedelmeaan Umer- 
I lati és egyáltalán a talaj alapos megmunkálására térj delme», 

BZ&kaztirá úi j:.lndeu gazdánaK 4-t0fc.„*a íVlvilágoeitásukat 
nyújt — e» dljmenteaen kfil.ietik.

K-vl liiett levelezlm : „Agrana" Budapest, V , Víczl-Ut 
2 azém — sürgSuyczim : „Agraria" Budapest «-34

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai
Miniszterelnök: pénteken délután 4—5. 
Belügyminiszter: csütörtök délután tél 4—5. 
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délelőtt 10—1 
Földtnivelésüpyi miniszter: kedden délután 8—4 
Morvát miniszter : naponként délelőtt 10—1. 
Igazságügy miniszter : csütörtökön uélul&n 1. 
Vallás- és közoktatásügyi miniszter : csütörtökön 

délután 4
Kereskedelmi miniszter pénteken délután 4.

SkzinbÁzak műsora.
M. kir. 

Ojieraház. .1
Nemzeti
színház Népszínház

iliraly
színház Vígszínház Magyar

színház Uránia

Szombat Moharózsa Biz néz

Vasárnap sCgnea

Szalmaü. vegy En, te. ü 1 Csók pirulák
L

Szalámit t Spanyolország

hlgyeulíség i SziiiaalitiTe'gT
I

l.o, fa. iil Ciók pirulák
A hajdúk

hadnagya
SzuJamit

Szombat, janius 11.
Xaytúr: Szombat, junius 11. Róm. hath. Earns1-, s

— prut. h..mafias - göiüg-orosz (uuijus Teulur.a —
zsidó, sivan 2S Subbatfi, Slahh Lecha. — Nap te! 3 - ra 4 
p. nvugszik óra SS p. — Held kel 2 óra 21 JV é
- nyuszik 4 óra M p délután.

Bemutató eí'.&dáa a 7-g-ziah.aoan fül ? órai: r.
A Magyar Tanítók Otthona pedagógiai siako-iti! » 

nak ::iése l, -rakor.
Bika viadal az állatkertien este f-I S órakor. 1. nap.
A -orC'Zís a M. Terézia kaszárnyában 9 órakc? az 1 Jrr,*- 

o-ztálvbeliekkel 140! —1600 uoraza'uiy.
Nemeti Szalon nyári ki&Uitksa ry.tra egesr tan

Belépődíj fillér.
jfíóBy r“i Kálmán lépkiíllltis l'Sagyme?G-uteia l 

nyitva díjtalanul egész nap.
Nemzeti Muzeum képtár nyitva —!-" u ‘Tört éneim 

es irodalmi kiállítása nyitva 1 korona du r.-llp'*, Nép a, 
osztály C-iliiig utczu nyitva 9—I-ig belopó díj lkot. Nővén? 
tar Szevhenyi-utrzat nyitva 9 órától 1-ip. A t ibbi túr* 
meg'.i:kiirtln:i..k 1 koronairt.

Kob/faiu intézet múzeuma (Stefánia-ut It.jpvltva 9—I- r 
Belépődíj 1 I.' r.

Kereskedelmi mm.eum a városligeti Iparcsarnokban nyitva
és 3-6-ig.

Technológiai iparmuzeum nyitva 9—1-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva 9—1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyílva 3—7 uráig.
Eev&temi könyvtár nyitva 8 —12-ig 3—8 óiéig.
A lif t kert nyitva i gtbz nap, belépődé 80 fillér
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JUNIUS 11 1904

A budapesti áru- ém értéktőzsde hivatalos ér jegyzései.
1904. junius ÍO.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.__________________________________

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

Búza 1 76 ! ”
78 79 80 81

TJsravideki ó ...........
_ -- _____

„ uj........... S3» 3 lí 9 Cí S 25 9 15 9 20 9 25 9 45 9 S3 sir. 9 éú e ö5
f'ejérmegyei ó .......... — — — — ~ — — — — -------- —

„ aj.......... 8 se 9 05 8 90 9 ie s se 9 15 3 15 í> 30 9 2 0 9 85 — — —
eeitridéU «.......... ~ r

S sO 9 »6 8 90 9 10 & so 915 9 15 a oO 3 20 9 34 9 45
ti ácsági 3 .................. — — —

8 65 8 85 8 *d S 95 S 80 9 05 9 - 9 15 9 05 9 15 — — —
Bácskai 6 .................. - - — — —

, uj .................. 8 90 9 15 8 55 9 25 8 95 9 25

XtU aj

Származás, nem és minősén
Árfolyam

kor. -tő! Uor.-lc

Klsőrendti.................
Kvzépminőnégü ...

0.40
6.V5

Árpa

K«Ua.

Tak ármány elsőrendű.................
„ máaodrenüä ..........

Sörfőzésre lisz&vidéki.................
v felső-magyarországi
. dunántúli .................

6.—

Zah

-•»Seri

Elsőrendű... ... ... 
Ktizéyiniuóségti...
BeliÖltii uj ..........
Cinquantin ... n. 
Fehér .........................
Káposzta
láneági

íu.aá

5.30

új) 5 
6.Go

~tJT

1U. 5

b) Határidőre.

ÁSTÁK» AriBOX
ÁBTBKPAFIROK pénz I ara

értékű«**

KUklritkeiM .r.i.ieitiWt.s^ éte«,ftwi k.

• . » fc0*£ j írtban
‘Sy*a*r*f* ♦•jtr.-b.lk n.sidlGäutTt

. . iir.d.kj.g* »MUS*/,
taloglsi*!............

Magyar ílt. takar íkpénetkr r. t. 6° eTt®

I Magyar ftildhiteliotezet *1 •’r* trlbal*

, . ......................! 1 61 ...

«/,, Magyar j.lsalegbitelbae\...
60 t.r.

ktis.kStT. 
, v *

..uiá» f.luSbety.gr«
ny.r.utnj-kot.-book.'

i
j Határidő
1

Árfolyam

i l>CltZ i a'ru

Magyar barna... ................................
1904 májúé ...

--
—

Basa.........................
1904 A IihB
iPoé május ... 
1904 október... 9. it

—. 1
»üli 1

•M•a ................................
1904 május ... 
1904 oktuber Ü.ra C.K4

Teagsrl ..................

1904 május ...
1904 Julius ... 
HX)*, augusztus 
1904 oki

_____ 
f> 2íí 
5.40 
5.55

6.50
5.41
6.55

Zab ..................... .
■

19(14 április ... 
1904 uiujui ...
1904 ok tó her 5.83 o'iO

Kápoextarepoze 1904 s/Cpt !U 45 lf..66

*•/„' M.Ukartkp.kOip.J.i'.tlogb',!—!•,*—lu*^l',‘ 
7/* r 4., 5. kibocsátása Ve n II ll l\ f
4 »» ” »» »* trlvtv

Különféle termények (készáru).

SzArmazas, nem és minőség
Árfolyam

liCfiz

.sasen hordó 
igrammonkénl Disznózsír Budapesti

Vidéki ... .
óu —-

tC kilogrammonként

vU.uC

Szalonna .

Zsákkal együtt, 
gíngysuiy, tiszta súly beívelt.

Misáié* ECU grammonként.

60 kilogrammonként.

Szilva 7T.

Magyar, légeoszaritoit, vidéki ...............
Városi, légeuBzáritotl, 4 darabos ... .

„ ,, 8 ...............
h betölt............................................................ .... .
Boszniai, loos. évi szokvány-minőség.

„ „ „ 100 darabos ... .
„ „ „ ,, ...
b?ei biai, lbu.". evt szokvány-minoseg ,

„ „ ,, 100 darabos ... .
............................. 85 ........................

49.50
61.50

611.—
58.-

Ingyeu hordó 
60 kilogrammonként Szllvalz

Szlavóniai ...........
Szerbiai..................

IC kilogrammonként Heremag
Luczema magyar 
Lóiieie apróazemll 

„ Lözépszcintl 
,, nagyszctnU

1903. évi 
ISIK. „ 
1903. „ 
1903. ,,

B) rtékiőz d c.
Utolsó Ért.

ÉRTÉKPAPÍROK pénz sni 
korona #M-t

BRTEKPAPIPOK

Aa 1—IV. alatt jegyi, értékpap. árfolyama 
100 kor.-ként értendő, ha koronára, o. 4.-re 
vagy esüstre esői: 50 irt.-ként, ha arany­
írt.-ra vagy pengd pénzre szól; 100 márkán­
ként, La raárkáia szól: 100 frankonként,

La lrankra szói.
I. ÁlláBádóaság.

u) Magyar éUamadóeeág.

▲ranyjáradék, 100,500, 1000 aranyfrt. névén 
drbokban, adómemes 50 araayírl. ónkén: 117.75 11S.Í2Ű 

.Aranyjár., l'i.OUU aranyforint névért da:a-
í^Loan, aüomentes? óü aranyforintunkéul' 117.75. 11*.25 

Armnyjárad., adóin., úOar. írtként, jun. k. 117.75, MS.’45
KgrenaértékU jaradek adómerv.t:» ................ b9.— i 59.50

e w „ ........... W.ío) bí.tíá
• . n jón. k.
* * a JUB. V.

1176. kel. vas,államk. r. frttan 50 ar. írtként 
1889. állam vas arany k., adóm., 50 ar. írtként 
1889. évi államvaiuti ttzüetkvlcsön, adóm.
Áiiamköics. a vaskapu rzéljára, arany adorn. 65f.— 8S — 
1870. évi nyer.-kölcsön, 10U frt. drb t-^OOK. XOí*,.—j 209. 
1^.0. évi nyer.-köics. fto fitos drb. -TOOK. 2C5.— 20B.— 
Magy. regn le-kártalanítási kötvény adom. —.— —.-
Horvár-szlavon kárral, kötvény adómentes 101.ÖG 102.51 
jáag ur lőldtehermenS. kötvény adómentes 99 —) 99.
II I vi t-ezlavoa„ * * 95.5.A 9V.Ó(
Tiszai éi szegediuyer.-kdicsőn,adóm.,‘2(10 K. ló!.— lí>4.— 
Horvát-ezlavon jelz. füIdváítságikötvéiiyM.; 101.—, 102.— *'/a

b) Osztrák államadósság.
Convertált adóin, koronajaradék jen.—juL 

„ „ ,, máj.—uov.
•gyesilett Járadék papírban, lehr.—aug. ..

. n B máj.-név........
Aranyjar., adóm., arany írtban 5'J ar. írlkéu
Koronáéi téka Jáiadék .........................................
ÁUamsorsj. 1854. évből, káü Irt p. p. 5l

írt p. p. írtként.......................................................
Áilamsunij.lbbO. évből 600 ír. o. é. - 1000 K 

. ‘ I860. B 100 „ „ „ = 20U .
, 1804. . 1U0 „ „ , = 2UU„

1864. „ 60 , „ . ~ 100 a

II. Más Kdzkolcsönok.
Bo!g állam v.zalogk., arany ban, 59 ar.frtkéai 
tiosnyák-Lercitegov. ursz. köles, lbtió.évból 
tiusnvait-herezegoV. vrez. vasúti k. 1598. évből

>! „ . . - wf- .
Budapest ÍŐr. kölcsöne, adóm. 1397 kor

i . » , . .
Tem.-bégavölgyívizszabilyozásl társ. köles.

III. Záloglevelek közkölcaön-kdtv.
a) Budspesti intézetek klbooettáeii.

: Belvárosi takarekpécstar reizvenytárs. — — 
' Egyes.bpesti lt,v. tpénziár irtbeiu v.kor.-han

* • * » " ” —— 
Egyes, tégiaés czemeutgyán t. olsóbbs. kőtv. 
(jiaíiz és társa va i r<:óda és eépgyárrt. k.-kdtv.

Használt es uj

pénz-szekvéuyek
rendkívül olcsó áron kap­
hatón a budapesti pénz- 
szekrény raktárban Buda-1 
pesten V., Bálnány- 
utcza 6. az.

Nevelönök et
német, firanczia, angoloka | 
magy. oki. tanítónőkéit! 
zene- és nyelv-ismerettel 
bonneoicet, óvónőket lelki­
ismeretesen ajánlok és c-1- j 
heiyezeknyárru, v agy egész 
évre. Szeglieőné ti. Lujza, | 
ßpest, VL, Dessewffy-u. 2'2.,

Nevelőnőket,
gyermekkeltssznúket bon- 
neokat ée különféle tan 
erőket elhelyez özvegy 
Nietsebne Gereon Anna, 
Bpeet, Erzsébet körnt 52.

4017-

Mindentudó iroda >
Badapeit. Feienoz-Lurut 42. sz. a 

Az iroda a főváros legjele- [ 
sebb siakembereivci áll 
összeköttotésben és ulba- 
igazitáat, felvilágosítást, 
tanácsot ad bármii v :n ügy­
ben. Kisebb természetű 
megbízásokat, egy korona I 
beküldése után gyorsan • 
pontosan teljesít. Az iroda [ 
teljesen mt-gbiziialó: v, . 
tője; J^6ute k Ferenrz 

dtt.'IŰő

Pénz-
kölcaöa földbirtokokra, ér 
tékes bérház.akra és lel-

Borsódbau 2000 holdas 
liiriok házilag kezelve. A 
fővárostól 4 órányi vasúti 
lóvols.2200 hold uii kastóly- 
iyal, felszere éssel 2tiU.UU<) 
írt. Szabolcsban 14Ö0 hold 
mindenestől 130.000 frt. 
V'acz vidéken ííöU hold uri- 
lakkal gazdasági épiilctek- 
Kel 05.000 frt. Honiban 
700 hold lliO.UUO Irt. Nó- 
grádban 350 hold, lelszere- 
léssel. terméssel 75.000 frt. 
Alföld ön 1. osztályú birtok 
7 szobás uril kkal kitűnő 
épületekkel tiOO hold circa 
500 hóid vetéssel felszere­
lés--. 1 együtt 140.000 írt. 
fehérmegyébm 350, 250, 
150, 200 és 110 holdas 
* rrtokok, valamennyi I. os;> 
lályu földek. Pestmegyében 
vasúti állomás 300 hold, 
Hmjü írttal megvehető. Pápa 
vidéken300 hold 05.000frt. 
A főváros alatt ti00 holdas 
birtok, az országban jobb 
birtokot találni nem lehet 
holdanként 250 frt. ..La 
florfideutia" intézet l aló- 
t.tgiUig engedélyezve ala­
kíttatott 1377-ben Budapest, 
Víl, Garai-tér 14. (Válasz­
ból vég.) 321

! Nagy jövedelemre
lehetnek szert mindazok,

I kik a Kuruc* Újság
nagyban való elárusitásá-1 
vai ok terjesztégével fog-1 

j laikozni akármik. Ama be-! 
■ lyekröl, melyeken még1 
j nincs árusítónk, szívesen, 
! fogadunk el ajánlatokat az | 
í egyedárusitásra. Igen elő 

nvös feltételeket szabunk,; 
melyek nagy haszon­
nal járnak a vállalkozóra. 
Ajánlatok alábbi czimre 
intézendő!;: Kurucz Uj 
■ág kiadóhivaiala, Buda­
pest IV., Vármegye-u. 11. |

1 Utolsó ári.
áru

kuiona ért.

i »8.75 • 09.85
99.- i 99.55

1 89.6(1 1U0 —
1 99.50 100.-

116.60 119 —
! Ö9.Ü0 99 70

1SC.- 130.-
152.- 154 —
ltit —

1 2»;.- 26'.;__
1 256.— '.S3.-

j 107.51 108.60
98. - 97.—

1 1CC.5C 1CI ,60
100.60 1 1.5
9u.—
9i__ 98.Ti

j 98.-- »3,—

I
ioo.se 101. >0

1 100.2Í 101.26
__ 99.—

101.— -i-

aüí»*ll tbir.

1 l>«Eir. iu*gj*r bent 40'/« *ire........ 1,1
„ „ ko „ ....... .

I i'eiii bezel el»6 leter*fcp..tU«’**t

; ” ” ” " UUgllzeleb'wl <
■eé»U mígj. tireet^fut ... (tlbeu v. túr.

•V* " » " ” ' 60 évre .

áll» U U »» w •*

b) Vidék •» külföldi Intézetik 
klboceataeal.

B , AILIbä taáaték-éehttállnl..................... írtba
6 Aradi pale tak arát pénzt. 4d évié ,»
bin B , *U . *f-ll0V..
6*/,j B • 3 • •• e
4*/s'. AiadmetíyeltakarálípéiiztAr..................... •
ú tivSuyák-iiercaeáuw. azaL. érsz. bauk ZU áfi
4Vli . . ’ .•«’**. • *,U »
4ly UeUteiieul étid leter.tp. ............ Irlue
a' ’hidéljl iue6/tr jelztlsíbeat 46 ízre .

4</V Uurzil-elUt. őrei. jeleÁlugbeat.......... .
4*/, , . . tile«, kiliv. ,
6 I Négynél* tU.-tpi.3V;i*'»revu«iaÜi.nu-/, 
6 , . . 106«/,
6 , , , 40 -é 1H klb.fll.T.ei
,i(i * , . (b . IV. kil/ucsalu«

l,,,UUiteluiL ......................frtbiUe.ieaeheiii

e VI. kilíuce
Os/.li ékül Mbit elint, nyeiemíuy-kott.

- "lemcutn tekeréknenetér ............
■|

40 en e U ivro.ai

IV. Elitihbeégl=k#tveByik.
*'),■ Adriemegj. klr. teugarbajoz. ru trtiieu
« : Budaj em kciiuit »esj). tur«e«eg ...
4 »illem, fbrual Te«ul ríizríi:
* Hadiiie.l yeeii »eiul...............................
4 ,Jucit veiuln.li merkebeo, 100 mirk.
4 !' n m ívuo. évi előőrsét. 10C Ireu 
6 h,laoci.kli.seeli. Ou!i«eoihejo/.esii*i».
« ‘ Uetie-uOcil eui Teint IMí........................

I

*‘/j Meg)er íolyem- 
0 Mavv-veeioniei

1601. ... 
1831.er.-0»

1874. kitiucialt,

3 n i.tib,W4»i , lie trfckci
41/, Terouiétt bel)» ér.lekil vet etek ............. .

u,tt Ai V—IIV. elett jegyzett értékpapírét 
1»<IS*: árfolyama drbeuktei eoronebeu erleidö

V. Bankok részvényéi
ker* I Befizeti
— Angolmztrák bank......................................... *■
— tippelt han kegyeid let részvóüj társaság
édd Eleó magyar iparbarik ... ,,,   2(
7.2C Elumci hitelbank ............._......................... 1«
90 , Budapesti giro- éti penr.tár-egylet ... Iő>

* f 4

! Utol« óárf. 1
1 ftéaz 1 áru 1
kar.-6rt6kb.cj

lUí.iól |Uu< »
108 7u loa-TS
101.- 101-25
96.75 92.75

101.25 102.2»
1ÜU.7Í 101.25
98.5C 98.50
98.60 99 5«
99.51. 100.3.

• 98.25 9».«b
- 88.8, bü.Uv
• 99.20 99.20
» 10«.- Ü)l —

9c— 32 —
•; 9S.XC
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• 38 —1
a 1UU— lül.-
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“ 129.60 131..0

1 Sí— llítt.'—
1 111.25 llé.z.

107— IvO.—
6 95.50 DU.Ui
U 10G.5U lül.ai
• 100.60 Ibi.Ót.

97 fiO 9/.-
• 101.26 IwZ.g.z
"! íoi— 1U*Í.—
' 38.25
■; 100.60 101.5c
•I 92.ía ye.ub
‘1 100— iul.—
1; ío-j - IÜO.í

ltki 80 ÍVLíü
• too ti lOi.zi.ü 98,5«
* j 98— 9W.~'! 100.25 101.25
. »3.00 39.6L* lull— 101 -
•j 1C7— 108.-
•| WtJ.ttt» 93.-2,,
•i 93.60

-

“j 101 — 102. -
! iCÜ.—

192— luu.-
10«.— : w i. —I 99. IJÜ. -•| IVj.25 * Jo.«m

ut IUU.-JŐ l Oo, V
IvO.-

1<*1 — 102.—
1 Ö'J - 100.-! 101.— 102—; íud — 101.-” 110.— 1LUn j 110.— 1U.-■ iüJ.óO lUé.jf

"1 101.ÜU iok.jc
int— lUÓ.-

I lOC.uÜ 101 -ll
", 149.64 ind ól

100. ' 101.-
“j 100 6Ű ICl. 1

“ IC— 101.-
“ 89.75 100.7.»

96>t : 92.50
. 9.8, uy.—
ll 111.- 113—a
u I

U‘ 93— 100.-
kA 118- nu -
"t 93— t Oő. —

11b.— 11U.-
“1 HU 50 1Ü1.Ü1
“ Kti.ii.j 101.2
U 110- 111.

" 1 VJ.— in—
' yo.— 1UJ.-

* I I02.ÍU loa.ót
l, 103.53 1U3.5U
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97,6

o: 277— sí79 -
0 100— H/4-
" 815— 34tí.-
Ol H8— 138.-

Utolsó ári

koi.-értókbeu

!ö I Hazai bauk-réstvéuytársaság ............  200
; Hermes magyar általános váltóüzlet rt. *U0
Hurrát kereskedelmi bank ......................
Hurrát leszámítoló bank ....................... éüb

.Horvát-azlavon országos jelzálogbank kOU 
(Magy. agrár- ée járadékbank részv.-t. á00
‘Magyar általános hitelbank ....................... *t)U
ss . jun. k. 40U

[Magyar jelziloghitelbank ... ............
! S s jun. k. 90U
íMagyar kereskedelmi részvénytársaság 
■M. kir. esab. oeztálysorsjáték r.-társ. 
[Magyar leszámítoló és pénzváltó nauk

jun, k.

’ So 9.—

23«!— I í56'- 
éjtf.— l *oo-—

74, _i J44.Ü
439.—i *69 50 
56u. - I

Í>UUdt:'0 _—éuu, _ _ i -.
*uüi 44SÍ5',1: *“Cj -

jMetyer tékarékp. küep.jelzüog'beuKje •«‘ioliyso!— *v‘ 
Uiitrák blteUnlézet ......................

I ■ , _ ... 5«“
jUl*tt*k-uia*)ar bank .......................
I P.iii uieg/er kereikeilelmi Uéuk 
lUnloubeuk ... *. ... ... ... ...

szuj yy t ...

■ ess.73’' dSH ^
*4W 1630.
1UUu 12760 — !ZÍ6b.- 

519. i 52i.~40M*

i

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Belvárosi takarékpéaetár ......................
iéuUupesi 111. kerületi takarékpéaetar 

: Budapest-erzsábeivarunl tazaiákpeuzt 
;tipeati takarekp. és or*B. zaivgaöi. rt. 
iHgyesUlt tipeeu ióvarosi lakareKpépAt. 
.Magyar általános lakarókpeuzia 
í Magyar övez. koryuati luáaiettpouzlár 
jPesir basái első tákaníkpeuítai-egy«.

íUU: g2:v- , 224. 
l°u' -2UO.-- dZV.-
*0O I 41*.-! *-o.
*0u; uá.- 4*C —
tl,0;231C —,3315.—
óou| 665.-1 575 -
e<luíl560.- 1360.—

ooimi;*ovcu. 21UU0

VII. Biztosító társaságok részv.
:k«osi oiztoslté társaság..............................
•becsi elet- es jarauek-bUtositó intézet
blso magyar alistauus blztuslié társ 

I „huueieie*1, pesti uizioaitu miezet ... 
Atagjrai jeg- es viszouibiuioaito rt. ... 

IgiNemseu" baleset buioslto idszvenjrt. 
U'annuuía tíazoujrbiaiuslte iuteiet ...

«UU' 430.— 440.. 
4UU j ylJ(J —oil», 

gUOoj.tjaOQ — S*7 — 
ztk>; 4J4Ó —' ^49.
zov! v(j8. —í ii‘z.—
2Ü'J{ Z40.—; 26-J.

— 24^5.—
i

Vili. Gőzmalmok mzvéoyil.
!U«ncurdia gőzmalom részvény társaság 
I itlso budapesti gőzmalom részvényt.
; isizseoel-gOzmaium-iaiaasag.................. .
jLuizfc-guziuaium részvény társaság ...
, i'cstt ueugeriualvué-tsisasag......................
‘l'esLi muluarua es sutua gőzmalom rt. 
t'esti Vlctorla-gesaialea ... ... ...

IX, Bányák és téglagyárak 
riizvenyeL

14 Budapest iienwőriuczi téglagyár ...
bégyesuit tégia- es ezemeutgyár rt. ... 

10 I bozakiuag) ar. egyes, kuszeiib. es iparr. 
ks/.teigoiii-saasavart kosieubaaya rt.

I fr eleumag/aruiez. üftuya es KuliumU rt. 
rlsivaa" téglagyár részvénytazsasag ... 
Ixia.oeuesi gtauitkubauvaa ressvi. 
bkóbanyai guzteglugy ai részvény társ.

I ixuszeiiuanya xs téglagyár részvényt. 
1.«ebner rákos, téglagyár részvényt,

; Magnezit-ipar i szveny taísasag........... .
Aiagyai aspuall . cszvenyiai^a.iag 
Magy at atíaiauv: kOszeuLany a rt. ...

I áiagyar sei aiuia« gyár részvény társ, 
»0 •'ittigOlatjam kwszéuiiai.ya részvényt, 

' líjlakl iCglá- e» meazegc-ó részvényt.

is-».- m.-
10Ö0,—; IbbO,—

I
»« ■ 30.5.— , 315.- 

*00 j 7v.— ; Ti.- 
1UU 34C.— •** •
2UU !--------! —
20ü' 48-.— 49ii.-
200 j vo.— yv.
ítu, 24ä —• .boo
5-0,’ií^jő. - lv4ó.
go

zou
gvu I __.__ ! —
20v U4.—! 127 
20U 27ö.—j 282 
gOu; 129—1 lí)í. - 
2vu;
*0V| At:.— 325.—

I

4(0.— *iJ.
—150.

166-

u :

;o

40

X, Vasművek ég gépgyárak reizv.
b*l«ö rr.egjer 4er.Je.egl g.pgyer rl. *00 jjo. 
i>anuuiubOchueuicL«n-llai tmaun-féie

bej* rt..................................................................  liu 176.-
l-egyver- éi gepgyer 1 «iitíl flérie.eg zuu 30).- 
(jianz oa latsa vasöntöde rt. eisouus, SVu gi9j . 
Magyai-Helga leuiipargyat rt. elsubús. 2U0 —
Magyar naggun- Cs gépgyár részvényt. -gUv —
Nauragi rasipar-tarsulat................................ <uu,  ..
niSicnulev»--gepgy ar reskvea jtarsaaag 205 -
Uimalni.rauy-salgotarjaki vasmű rt. ... Z0U! —

o , jUU.L, 2uV 484.-
.8» c í a I ick-íüle vas un Ló tie es gépgyár ... 4UU <j. u 
len ltod es Dittrich gépgyár részvényt. 2uu yg . 
WeitAner J. gép-, waggvugyar rt. ... 3W- xvs,.

XI. Konyvnyomtiak részvényéi.
I „Atbeuaeuin* irodalmi és nyomdai rt. 20b' 195,— 200,—
1 Kranaliu-taisulat ...................................... 8J0 3üC.  5C!
.Vatlas- irodalmi es nyomdai részvt. 4\>u 1 jno.  lU!
CesU könyvnyomda reuveuytarsaoag 1UU0 27Vf.— 250«

XII. Kiilönféh váhaia.oK reizv.
Általános vraggonkoivsunzo részvényt. ó'j, 6C7.- f!2C.—
„Apolló“ kuolaj fluouiito-gyar icszvt. ÍUU i —.— —

i tiautim-íéle vegyi gyáruk réeavéuyt. ... 6üU! —.— J -
tíltiar-ezilágyi olajipar részvény társ, *00; 32S.— 35'

. llrAB^ui celv'-toee-gyar rensvenytára.... 20t) 850.— dói
j tiu iaptieli Altulanua villamossági rí. 20üi Ju3.— 20
1 Lit*) magyar betUömode részvény társ. 2 0-j >05.— 21
! Klső magyar gyapjumosó ée bízom, rt. A ;i >50.— -
! Klsö magyar reszvenyscrlüzöde ... éí)() 2550.— •2400.—

Első magyar sertesniziaio részvényt, 
iiisó magyar azttllvda-veszvén^ larsasag 
hiso pesti spodium- Cd euyvgvar r. t.
fciumelrizaiiáuiolo es rizd kémény ítogyar
UacliWJuüt-Icie azedzgykr — —
,Huugana- műtrágya- es kénsavgyár
Aabelgy ar-resz vény tarsas ag —
tituuauyai polgári eeriozo-ieszvenyt. 
Magyar ezukvripar reazvenytarstt-dg 
Magyar lém- és iampa-arugyár r* t. 
Magyal gazizzoíeny részvénytaraAeáfi 
Magyar ruggyautaaru-gyar részvényt. 
Magyar vasúti lurgaimt részvény társ. 
Magyar villamossági i esz vény társa-ag 
Alezogaztiasagi ipar-rész vény tarsaaag 
txagyszeueui viiiaurosinti részvény társ. 
Aemzeikuai vrllamosaagt társaság 
nemzetközi waggonköicsouzo r. t. 
hoppéi inpoi larpar részvény társaság
azegeui aeuderiuuogyar részvény tat d» 
özi3í.eki tain&zak részvénytársaság —
L'örökUirudalim dotianyegyeuarus. r, ;•

400, 4/ve*
Ibu :»tC,* 
2U0, 210.-

lUOUj2őuO.- 
40U| yoe,- 
2VU, ziö.-

« uO»—
4VU 5öU — 
*vu! óCO.—

XIII. KözlekeUeii vállalatok.

23 Adria m. klr. teagciLajöiasi r-asvt. 
Aradi e» csauadi egyes, vasul rl. törzsr, 
tiaja-zoiubor-uj viueki n. e.n. elsobus. r. 
Darcs-pakraezi va-sut eisoüt;segi részv. 
budapesti közúti vavpAiy a-tars. —

n jitn.k.
" * « elvezett j

budapesti villamos váiesr vasút i. t*
rí a * « *»

Iti’dapeoL-bzeuliörinesi h. A. till. v. * t. 
nuuapcBi-ujpesl-rakospaioiai vili. v rt. 

jUeureez.cn-uajUunaiiasi L. c. v. c.s. ..
Deli vasul — — — — — — *—

: n t, - - - ~ i;ja* V-
túlsó ce. k. szau. UunagozbajozAei t.

1 Uolnivzvólgyi vasút rt, etSobbs. reszv. 
hasea-wUeiDergi mi —• — — —
ixaesa-toiuai uelylüiulekU v. eid. r.

1 Magyar iulyarn- cs Iuubeiüajvsa»l t.
' Magy ar-gacsurszkgi vasul ... ............
{Magyar neiyi oiueail vasutak részvt.
Magyar nyugoti vasút ............. ;» ...

j uiai amarvsi so vasút eisobbs Ag i rz íz*.
B „ töras-reszven >ek
• » n

Mai usvÁasrhely-sza jziegeul v. e e. r. 
vrienle tuagyai ieuge;uajo».Aci reszv. 
Usatrsa-uiagyat aliumvaaut ... ...........

. . jun «*<•
Iá'ees-baresl vasul ... ................................
! oZciát-ivniLicz-szlftllna naá. h. e. v. e, r.
! lemesvar-modvsi hciyl e. v. rt* ele. r.

A‘Jb.— iüb.

185.— ] |30.—

£zí 2-wt> ’• cuo. 
*3u.-; ,jo.- 
3.'-- „-3. 4Uu—;
406.—1 lUa,.

*05.-
120«.-111'..—
ll«.—

633 Őt'' ó3*’ —
*sc.-i tis".-

XIV. Sorsjegyek.

1*6.—I

élaiLiikasorsJcgj ..................................... .e osztrák felülhóiyogkótise«
. uy eremeny-jegy

' ticzev&iosl nyeremény auieaon 1~7* c . uu.
IUuuavarwai sorsjegy ...............................................II • » ................................ ,rJo szív“ egyesületi eurojegy ......................
. „ D „ osztrák :wlü*o.
Atagjat jc-zkívguitelóauk uy eiemeny-jeuy 

» „ v«ir. lelu-
Magyar vurus-koieeZl-eurs^Og'y ....................

e , oszt. faluin.
. • nyerem, jegy

luiaii vörös-kereszt-sorsjegy............................
í § n osair. lóiul uely.
'osztrák földbiteliuiezet nyeremény-jegy 
Usztraa vörös-ke reszt-d-.*i tyegy ... ... ....

’VszUäs. nueíiniczeu sorsjegy ......................
i'aiuy sorsjegy ........................................................ ..
•5zeiDiai uyer.-k.jl'Jd irankonkentek* t kamat | 

• •se tlVVójan ií 1

XV. Pénznemek.

Anay, T.tgymr vagy ositr, vert ..drboaííea.
B • » » kor. *
• n s * tiforintos ,
e 20 franko» ................................
e X'i márkás ...................... ... ,
„ tuivu aranyára .............. .

Ivemet hírűd. v. eg jenért, bankjegy (1U0 oi.
trauczia naua egy xlUO Iran aj ......................
Olasz bankjegy .lUd hra> ................................
l apuiube* daraouukeu; ... ... ... ..
Itwmau banajegy \lOJ 1 ci> ........... ................. .
3zero bauajegy tlW ezüst dinén .............

I

117.60

XVI. Váltok árfolyama (látra).

8« Amsterdam ...........
5 * Brussel ......................

Loudon .....................
4 ' Nemet bankpiactok
5 Olasz Uaukpiaczok
\i Paris ......................
4 bf ajci Uaukpiaczok 
5»,t Szentpétervár ...

100 boiludi forintért 
100 frankért 

10 sterlingen ... 
1UU maraaerw
100 hittert .............
100 tranaert
1U0 # .............

100 rubelért ...........

197.9C l£S 53

239.40 íS9>1 
117.92 117.62 

tt: 9 .3 •
9i.«5. 9">,2C
«6.0 «5.30

Még csak néhány napig.
Hozás már 1904. évi ionos bó 30-án.

Magyar királyi

jótékonyczélu államsorsjáték.
Főnyeremény 1SO.OOO /iofonn.

Az összes nyeremények összege 3 5 OOO korona.
•mm Egy sorsjegy ára négy korona, ses^

Sur.-jegyek kaphatok n mag-.. a.r lotfóiőved k' igaa.alos.iguál Hu-lapesten Varpalota , 
valaincnyl poMa-, adó-, vám- ős só nivaialuá!, az ősszt** vaa fi ailvraásuktia ■ k leg­

több doLány:öZH.ieben cs váltó üzletben
40242 Magy. kir. t ottójöwedéki igazgatóság.

LEGÚJABB!,

Olt me !-Ól . - OJí 0,c.ealt «jo - le '>
lett. Gyor^ lebonyolítást | 
lelki ismeretes kiszolgálás;
Hoffman Jakab, • >'-i j
elismert bankhszom. iroda: 
tiudspest, Teréz-kör,it l a

4Si ti.

Intemátus
elemi iskolás 
link számára.
, Kervaktóny 

iskolatesrvérek 
vesetése alatt 
álló .-sent Józsr-t 
tiu nevelő inié- 
?etben az 1 • )r— 
llK)ü. ítikoia^vre 
6—1t) éve» fiuk 
számúra u 1^- 
iratások meg­
kezdődtek. A 
havi eltartási díj 

60 korona. 
ro*lyé-s a nö­
vendék taní­
tást, élelmezést 
as ruházatot kap. 

Hövvbb fT4 világomádgal „zive- 
Beu esolgal az ieazgató.iAEr: 
Ü4dApesten. i., I«tenliegyi-ut ö2.

marhamérlegek
»5 !r«?.:«gek, TS'amiot mind«*
Vy«f «I * alkalm.9 rnerl.gtk

tioii *.- k Fuoha Q.
M4rkgg7a'«i.*B. Undspesl, KU- 
rolj-kSru: J. Ár,«|yiék ing jeo

Kék gálicz
Olajfestékek

Szobapadlómáz
legolcsóbban
vásárolható*

3 4
vidéki íiata! ember (ló­
tól 20 évesek) a kik 
olyan községekbe lak­
nak, a hol munka 
hiány uralkodik és a kik 
tarlós jó keresethez 
akarnak jutni, a fővá­
rosban felvétetnek, .le 
lentkezni lehet a Kurucz 
l jsáe kiadóhivatalában, 
fjuriapest. Vármegye- 
utcza 11. Csakis vidé­
kiek ajánlata vehető 

figyelembe.

Adolf
BUDAPEST,

FiTenezJözsei'-rakpart 22J*
TELEFON : 70-ly

j Az ATHENAEUM írod. éa| 
nyomdai r.-társ. könyv- 
• • kiadóhivatalában • • 
MOST JELENT MEGj

TUTSEKNÉ BEXHEFT LILI)
hétkötetes reyttii/e, a !

ROMOK FELETT.
Tutsekné Bexlieft Lilly eme
legujohb regénye az újabl 
magyar elbeszélő irodalom
legjobbjai köze tartozik; tar­
talmas, élvezetes és szóra­
koztató és amellett úgy 
van megírva, hogy a közön­
ség legszélesebb rétege 
gyönyörködhetnek benne 
Szerző regényhőseinek lé- j 
lektani rajzára helyezi a! 
fősulyt, de egy pillanatra ; 

sem válik érdektelenné
A kétkötetes regény O 1/ 
ára egy könyvbe fűzve v IX

U, s?raat Bon tiíL szia
Polgár Sándor
ni. klr. u*b. njwrt erveii mii es kötszeren

Budapest, Yl!.. Enribet-korut 5U. 11.
köteles ezen iiáltáur bsküldeae loellett 
minden mecreivieiönek azaz tYsec,t
száealóknvi «irkedveitr.t'nv a ini ar ertdir.l

F. Berguerand file
pir.Al külénláQáMágoá 

(óvsseiek.) gwirnua' yaiból. Kimerítő UA- 
pet ár egyzÁk dijiu«-n>»eu .’Art IsvelVen 

küldetik.
Kivágatott az „ • gye-érlvs" bM, 47899

500.000 korona nyerhető
1 drb ő° ^ os magyar jelzálogigervenynyel
húzás juiiius 25 én, lönyeremény
400,000 kor. — — — — — ára 4.50
1 drb Becsvarosi Igérvénynyel,
húzás julius hó 1-én, főnyeremény
400.00J kor. — — — — — ára 10.—

Megjelent
az ATHENAEUM irod. és 
nyomdai részvénytársu- 
lat könyvkiadóhivatalá­
ban (VII., Kerepeei-ut 54.) 
és agy ott, mint min 
den hazai könyvkereske­
désben megrendelhető

Ezen epeceialista legjobban ajánlható iierlelett 
gazdag tapaaztalatal alapján, melyeket a kórház 
hugyazervl és bujakóroa outályán való műkő 

déae alatt száv.os óven át szerzett j£sr.

Dr. FABINYI
Specialista nemi bajokban, 3 
emerit. kórházi orvos. *•

*» alapuiia g.égylt bármely r4gl *e mekaes

er- titkos betegséget -ám
(ha*yeeőfoly**t, Mkektt. aypklUat atb.)

ImpotentlAt (férfiúi gyengesófl)
még idősebbeknél is meglepő eredményuyel, a 

rendes foglalkozás Aegtavarása nélkül. 
Biztos siker folytán» honorárium utólag is fizethető 
Levelekre díjtalanul válás*. Kívánatra gyógyszerek. 

Rendel d. e. 9-8-lg: este 6-8-lg.
Badapesteo, Erzsébet-köret 11 szám, félemelet

I BelSrat • lépcsőnél. — KUtOn várótermek.

kur. 20 50
A kettő együtt csak 20 kor.

ZTZZ Portómentes szétküldéssel. ------ —
Huzási jegvzék ingyen.

MERCUR-BANK
és váltóüzlet rétzvénytársulat Budapest,

IV., Váczi-utcza 37. szám.
fcERCUR-PALOTA ALAPlTTATOTT 1878.

A 3 .g-oe Ma'yar Jelzálog eredeti 
sorsjegyek 24 havi 10 -oronáe tör 

lesztéare kaphatók. 49389

Czimbalom-iskola
üntanulósra. Minden vzimbalomkedveló megtanulhat 

Imagánosén tanító nélkül czimbalmozni, ha megveszi 
a Kováos-féle legujahli czimbalom-iskolát. Az iskola 
tartalma; 10 leczke 10 rajzzal, 50 legújabb magyar 

nótával. Az iskola ára 10 kor Kapható

Kotács János oki. czimba omtznárnál,
Budapest, VII,, Erzsébet körit 5. szám.

LublO-fM

■ w

Or. FUREOi
▼. kőrháii föorvús, katora megyei és kér. pénitiri 

föorvu», a Medjiuie-rend lovagja stb. stb.

titkos betegségek
uilnJe : I.» m . Inipotcalia cs x. I bank lesquaiifikált&fcb 

specziali*t«ija, reudbl P-t51 4 #*'fe 7 —8- :.

Budapest, IV., Váczi utcza 12.
Vegyi 6s gorusői vizsgálat a'apjan levői utján le biztos 

gyógyslker — Mérsékelt díj. •*’ +

KI AKAR
szépformáju és tartós czipőhet 
az csak hozzám forduljon. — Leg- 
dúsabb v.Oaszték, igen öles < Mp-jm 
árak mallet!. — 1 évi jót- 
állá.-?, ha Aui-kenöcM-H-t íÉ?
bekenik, mely a bőr 
repedését kizárja.
49'52
Férfi-cxi/iök : Bol jubör, ti\. sima \. betétes 3.
Elegáns, borjú \agv vix. tuzos...........................3.20
Szalonlakk. sevru Iii/iis. vagy ezngos . . . . 4, — 
Roxbnr. ezugos vagv tiizös 4.—. gombos . . . 4.40 
Sárga, bagatialnir. liiziis vagy vzugos .... 4.
Pine/.érezípö. szeges, ezuggal elül...........................1.30
Tiszticzipo. lakk vagy sevró................................4. —
Rorjubiir katonabakaues 3.50. lioxbov .... 4.50 
Xőt vtipfíh í Zergebor, vzugos vagy liii«s . 3. 
Box. sevro vagy lakk, flubs ........ 3.50
ltox, lakk, sevro, gombos........................................... 3.80
Szürke vagy tlrap szarvaskor, fűzős.................... 3.20
Lakk, szürke, spangtisezipo........................................1.80
Sevró vagy lakk. regatta...........................................2.GO
kukk vagv bor. kivágott czipo............................... l.hO
sárga, mii, flizös vagy vzugos..............................3.20

Oyermek-. sport ea komotozlpok nagy vilasztökban.
Meg nem teleio érut kiosere ok vagy a pénzt v-sszaadom 
Kérje nagy fényképes árjegyzékemet Ingyen és Oörmontva

AGULÁR Q Ä lí 6 H BUDAPEST, V,l„
HUUÍLHn U H V 1 U ERZSL8ET KORÚT b|f.

kiterjedt fenyves.rriók kezűt'.

-- Sztuíiii. 12.,as ipezigi) ti zneérftirilel.
4S2L0

V. sas terr.sek r«!..!ie «lú.ak ez nsaitiau. Ív» , fii rák- «a ’«rulett 
trágymé.1. liillis» elkelú vri-siec uvs vn I. az Id-.greniUter 
Idilli bajamal sz.vli uialmai.uel, állalano» gyen,es-gn i. .ulyos 
Ve ff. 'seb. leéli <« s/ Merni tnlerelltle« Ulan, Lü ono en pedig 
.isi lajoknel i’oíiueui. . vétlen fekve, óbe nt ) Áiiaud,’ ifirdő- 
"I vo- ill Plattéi- Sándor Vi,!’ tsná:e?g ll, ueb ú K-rmarszk v 
a-i.<r *’r;>e’. női KUaikujai kéuyeimr. . L*sok, kitUou ver-dévlo 
imánrus »rak me le’-.. Posta- vs lánriiu- IJomse. Kló- -» utv- 
ciadbaH teteu.es ariseivezményoL laka» fdnle» -■» ,-t ezrsue.. 
Iiövebo f61vilá$osl(á*,.ul .»znUel ez uradalmi fiirdegoudnokí'g 
- I ublé fürdőn Siepeaui)

LEGÚJABB.

A GUMMI i
aruezikkek eftszsr-gi ci«r 
lukra ezaiBud valódi párÍMÍ 

köloalegessel Diszkrét 
mlutuiuildeménveK 2 k. fr.) f, 
H, 4, 5 korona‘Huzatonként 
3 drb legtinomabb miflt», ár- 

'‘Kyxéku el «‘gytltt 1 kor. nak 
belyegbeu való beküldése 

olleacben 49881 
RUMDBAKIM K. BECS. 

IX/1., Lievhtenitelnstrasse ‘?8.

chicht-szappan„szarvas“ vagy 
jegygyei

3Skulcs“

423

Mindenütt kapható ! legjebb, lepkiadósabb s ennélfogva legolcsóbb
^ szappan. Minden karos alkatrészektől mentes.

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a 
t,SCHICHT“ névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

1
! Ä

HÁZASSÁG FELBONTÁSÁNAK 
JOGA MAGYARORSZÁGON.

gyakorlati kézikönyv a jogász és laikus 
közönség számára.

ITíTA

Dr. VIRÁG GYULA.
Ára 4 korona.

Kapható a kiadó ATHENAEUM r.-túrBulatn.U 
(VII. kér., Keropesi-ut 54.)

ea minden hazai könyvkereskedés ben.

Nyomatott a kiadOtulajdonoa Magyar Újságkiadó Hészvény-Társaság körforgógépein.

}

BÚD,
ti I A U

BUDAPEST. 11
Yel|

HIRDFTF.Si 
KŐZLEMÉ.NYul 
reribpdu foüj 

4 Ci-- 7|. t - 
Londonban fd 

11 HiuorasL .íj 
FrenfcfurtbEi 

vezerképvise., 
eelamiat ossz 

■ *oeben : D • j 
D ikei M. u I 
Haeeeüsiein 
Masse Rudolf! 
Oppelik A., 
Schaiek Ki;..:, 

aflrlohben: .1 
62 valami

Mai Mái
Vezérozlkll

1
Nemset-sl

Országg-y j 
Az igazi

Tliaiy K:í 
Apponyi 
Kuropatk, 
A sári na.| 
Bikavlat 
Budape >t 
Küzdelem 
A ezukorí 
Egyröl-md 

IdegenforJ 
Előre. !'-ra| 
Tarosa : Vj 

A in ad 

Könny! 
Nők el 

Reg.ny ■

ll!

A mag; 
lemre azl 
magyar é 
selői eisi'í 
kérdésről 
met megi 
lentállásí 
dést e kt 

Sajnos, 
még inii- 
közgazdiu 
nézve ; <■ 
galmal 
héz. Pt
in,i- ioTuil 
megél he lé 

Szeren 
ségek me 
kormán yi 
a milyen 
hat el.

Nemes; 
gerészeti 
előtt, miéi 
az, hogy 
fegyverkel 
runk ; s 
vétlenül 
dán az 
hadsereg! 
védelmezi 
bég sze 
tes, vajioj 
hadügyi 
tétéből 1 
már m ősi 
gyártásán 
tek méu 
hogy túli

ÁZ
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